



955

Крестъ хранитель всея вселенныя,  
Крестъ ЦАРЕМЪ держава,  
Крестъ Ангеломъ слава,  
Крестъ бѣсомъ язва.

# ГОЛОСЪ ДОЛГА

№ 2.

1915 г.

Февраль.

IV-й годъ изданія.

Ежемѣсячное  
патріотическое  
изданіе.

„Сердце Царево въ руцѣ Божіей, яко  
потоки водъ: куда хоцетъ Онъ направляетъ  
его“ (Притч. 21, 1.)

„Бога бойтеся, Царя чтите“ (1 Петр.

2, 1)

„Всяка душа властемъ предержажимъ  
да повинуется: нѣсть бо власть, аще не отъ  
Бога, сущія-же власти отъ Бога учинены  
суть. Тѣмже противляйся власти Божію  
повелѣнію противляется“ (Римл. 13, 1—2).



Пермь.  
Типографія Я. С. Гребнева.  
1915 г.

## ОГЛАВЛЕНІЕ.

	Стр.
Энциклопедія ума . . . . .	73
Спасительный путь христіанина среди суеты жи- тейской. Епископа Андроника . . . . .	75
Нашъ священный долгъ передъ родиной и передъ великой арміей. Епископа Андроника . . . . .	78
Историческія свѣдѣнія о священнослужителѣ участвовавшемъ въ Отечественной войнѣ . . . . .	81
Интересный эпизодъ изъ временъ французскаго нашествія . . . . .	83
Генераль-лейтенантъ М. (А. Прысловъ. Иг. Серафима Отрывки изъ дневника. Шт.-кап. Мрачковскаго . . . . .	85
Чудесное событіе. Архіепископа Нікона . . . . .	88
Крестъ воинскій . . . . .	92
Воинамъ, вступающимъ въ битву . . . . .	94
Христоролюбивый воинъ . . . . .	96
Памяти протоіерея Стефана Луканина. Иг. Серафима . . . . .	98
Августѣйшая Паломница Ея Императорское Вы- сочество Великая Княгиня Елисавета Теодоровна. Игумена Серафима . . . . .	99
Всероссійское христоролюбивое воинство . . . . .	103
Встрѣча праздника воинами прѣряками. Священника Николая Яхонтова . . . . .	110
Хроника. По зову сердца.—Чествованіе о. протоіерея Е. М. Кудрявцева.—Къ юбилею Н. А. Иванова.—27-го января, въ день юбилея было совершено чествованіе мастиетаго юбиляра.—Новогоднее слово Троицко-Сергіевскому полку.—Боевыя награды георгіевскимъ оружіемъ офицеровъ Пермскихъ полковъ.—† Иванъ Николаевичъ Кацауровъ . . . . .	119
Библиографія . . . . .	124
Объявленія . . . . .	135
	137

## Энциклопедія ума.

„Господь близъ; пецытеся. Немного уже остается времени до конца; мiръ еще стремится къ концу. Это показываютъ брани, скорби, землетрясенія, охлажденіе любви. Какъ тѣло при послѣднемъ издыханіи, близъ смерти, подвергается безчисленнымъ недугамъ; какъ въ домѣ, когда онъ близокъ къ разрушенію, обыкновенно многое падаетъ и съ кровли и со стѣнъ, такъ близокъ, при дверяхъ конецъ вселенной, и поэтому то распространяются повсюду безчисленныя злополучія. И если тогда Господь уже близъ былъ, то гораздо болѣе нынѣ. Если за четыреста лѣтъ, когда это было сказано, Павелъ назвалъ то время исполненіемъ временъ, то тѣмъ болѣе слѣдуетъ назвать такъ настоящее время“ (Св. Іоаннъ Златоустъ).

„Мудрость, неоправданная дѣятельностью, — залогъ стыда“ (Св. Исаакъ Сиринъ).

„Какъ зло дѣлать, такъ и добро не дѣлать, грѣхъ есть“ (Св. Тихонъ Задонскій).

„Въ любви взаимной вся сущность христіанства, безъ любви нѣтъ христіанства, нѣтъ правды Христовой, нѣтъ царствія Божія, Господь царствуетъ въ любви и любовью“ (Прот. Іоаннъ Сергіевъ).

„Не только дѣланіе зла, но и опущеніе добраго дѣла подвергнется строгому осужденію“ (Прот. П. Соколовъ.)

„Снисходительность, примирительный духъ властителя сдѣлаютъ болѣе чѣмъ милліоны законовъ“ (Императрица Екатерина Великая).

„Такъ проходитъ слава міра сего“ (Императоръ Павелъ I, при погребеніи Суворова).

„Послѣ того, какъ князь Николай Григорьевичъ (Рѣпинъ-Волконскій) управлялъ королевствомъ (Саксонскимъ въ 1813 г.), я былъ въ затрудненіи, какое дать ему мѣсто въ Россіи, и поэтому оставалось только одно: раздѣлить съ нимъ Россію: себѣ я оставилъ Великую Россію, а ему далъ Малую“ (Императоръ Александръ I, послѣ назначенія Рѣпина Малороссійскимъ генераль-губернаторомъ).

„Я умираю съ пламенной любовью къ нашей славной Россіи, которой служилъ, по крайнему моему разумѣнію, вѣрой и правдой; жалѣю что не могъ произвести того добра, котораго столь искренно желалъ“ (Императоръ Николай I, въ своемъ духовномъ завѣщаніи).

„Великія мысли исходятъ отъ сердца“ (Вовенаргъ).

„Спроси мудреца: ты думаешь когда-нибудь о родинѣ? О да, сказалъ онъ, постоянно! и указалъ рукой на небо“ (Рюнертъ).

„Нѣтъ лучше обнажимъ

Губящій мечъ, пойдѣмъ спасать отчизну

И бодро станѣмъ за свои права“ (Шекспиръ).

„Величіе и святость государства состоятъ прежде всего, въ неуклонномъ осуществленіи справедливости“ (Сталь).

„Народъ безъ законовъ подобенъ человѣку безъ принциповъ“ (Захарія).

„Улучшеніе каждаго есть средство улучшенія жизни міра“ (Францъ Гартманъ).

„Умный и добрый человѣкъ болѣе замѣчаетъ въ другихъ хорошаго и добраго, а глупый и злой не замѣчаетъ хорошее и доброе въ человѣкѣ, а одно только плохое“ (С.).

„Доброе слово указываетъ путь, а доброе дѣло ведетъ за собой“ (С.).

„Я не люблю художниковъ, жизнь которыхъ противорѣчитъ ихъ творчеству“ (Шуманъ).

„Вообразите себѣ, что въ нашей власти вызывать тѣни величайшихъ и гениальнѣйшихъ людей, когда-либо существовавшихъ, и заставлятъ ихъ бесѣдовать съ нами на самыя интересныя темы—какъ неоцѣненна была бы подобная власть, а на самомъ дѣлѣ мы имѣемъ эту власть во всякой хорошо обставленной библіотекѣ... Въ книгахъ мы имѣемъ отборнѣйшія мысли гениальнѣйшихъ людей въ ихъ наилучшемъ выраженіи“ (Д. Рескинъ).

„Семейство есть тихое сокрытое отъ людей поприще, на которомъ совершаются самыя благородныя, самыя безкорыстныя подвиги добродѣтели“ (Жуковскій).

„Жена своя и кровь

Дороже всѣхъ на свѣтѣ намъ даровъ“ (Гете).

„Есть мгновенья, краткія мгновенья,

Когда, столнясь, всѣ адскія мученья

Слетаются на сердце и грызутъ“ (Лермонтовъ).

„Главная задача человека во всякой сфере деятельности, на всякой ступени въ лестницѣ человеческой іерархіи — быть человекомъ“ (Бѣлинскій).

„Все великое, земное Разлетается, какъ дымъ“ (Шиллеръ).

### Спасительный путь христіанина среди суеты житейской.

Когда наши прародители совершили, нарушивъ волю Божию, то Господь Богъ изгналъ ихъ изъ рая. Грѣхъ прародителей заразилъ весь родъ человеческій и теперь мы часто наблюдаемъ, что у худыхъ родителей — худыя и дѣти, у добрыхъ родителей — дѣти хорошія. Какъ грѣхъ прародителей заразилъ всю нашу природу, такъ и жизнь родителей вліяетъ на дѣтей. Но во грѣхѣ мы родимся не по своей винѣ, а по винѣ родителей. Пусть такъ. Однако, къ грѣху отъ родителей мы сами прибавляемъ безчисленное количество новыхъ и новыхъ грѣховъ. Мы грѣшимъ и не заботимся о покаяніи, а идемъ все дальше и дальше по пути нечистой жизни. Прародители намѣренно не хотѣли сознать своего грѣха, не раскаялись. И вотъ, Господь за нераскаянность изгналъ ихъ изъ рая, лишилъ радости райской жизни. Взгляните на себя: вѣдь и у насъ теперь часто вмѣсто того, чтобы принести Господу отъ чистаго сердца искреннее покаяніе, бываетъ такъ, что одинъ сваливаетъ свою вину на другого, хотя и виноватъ самъ, но намѣренно не признается и коснѣетъ во грѣхѣ, стараясь заглушить голосъ совѣсти, упрекающій его за дурное.

Чтобы люди могли свободнѣе удаляться отъ грѣховъ и спасаться, Господь Иисусъ Христосъ, по неизреченной Своей благодати къ роду человеческому, благоволилъ воплотиться отъ Пречистой Дѣвы Маріи и Духа Святаго, жилъ на землѣ и въ теченіи всей Своей земной жизни помогаль грѣшному человечеству всецѣльнымъ словомъ и дѣломъ. Онъ утѣшалъ несчастныхъ, согрѣваль любовью и лаской страдальцевъ, исцѣлялъ больныхъ и скорбящимъ подаваль отраду. Мало этого, Онъ воскрешалъ мертвыхъ, училъ божественной жизни, спасенію и за это гордой толпой руководителей народа еврейскаго, ослѣпленныхъ фарисействомъ и мнимой набожностью,

быль преданъ на жесточайшія крестныя страданія. Однако, дѣло Божіе не можетъ быть поругаемо. Господь Іисусъ Христосъ воскресъ изъ мертвыхъ и даровалъ входъ всѣмъ, вѣрующимъ въ Него, въ царство Небесное: „отверзъ райскія двери“, какъ поетъ Св. Церковь во св. Пасху. Всѣмъ этимъ Спаситель показалъ намъ, что хотя мы и грѣшны, но близки Ему, мы „свои“ Христу, за насъ Онъ и страдалъ. Но и теперь не все люди чтутъ истиннаго Бога, не все исповѣдуютъ св. православную вѣру. Не соблазняйтесь таковыми невѣрами или изувѣрами и вы, православные. Зря распятіе Господа нашего Іисуса Христа и изображая на себѣ спасительное крестное знаменіе, вспоминайте Распятаго за васъ, Своимъ воскресеніемъ показавшаго, что Онъ выше смерти, что все въ Его власти и силѣ и что насъ Онъ нѣкогда воскреситъ изъ мертвыхъ и мы предстанемъ предъ славнымъ Его престоломъ. Послѣ воскресенія Господа изъ мертвыхъ, радостная вѣсть о семъ вмѣстѣ съ проповѣдію разнеслась по всей вселенной и многіе даже враги Христа обратились въ ревностныхъ послѣдователей Христа, таковъ, напримѣръ, ап. Павелъ, ранѣе гнавшій и преслѣдовавшій христіанъ, а теперь нашъ молитвенникъ. Много подвижниковъ вѣры и благочестія и у насъ на св. Руси, таковы: преп. Серафимъ Саровскій, св. прав. Симеонъ Верхотурскій, Свят. Иннокентій Иркутскій, Свят. Іосафъ Бѣлгородскій и другіе. Они имѣли горячую вѣру въ Господа и прославлены теперь отъ Него нетлѣніемъ св. мощей. А вѣдь эти угодники Спасовы были такіе же люди, какъ и мы, но они молились, были благочестивы и вотъ теперь ихъ тѣла и въ землѣ не сгнили. Такъ сила Божія въ немощи совершается, когда Господь хочетъ прославить Своего угодника! Не думайте, что святые такими рождаются, — нѣтъ. Они „со страхомъ Божіимъ ходили предъ Богомъ“, вотъ благодать Господня и посѣтила ихъ. Какъ земля, хорошо удобренная, отнявшая больше труда, даетъ и урожай большой, такъ и св. угодники много потрудились для спасенія душъ своихъ, большой и плодъ стяжали отъ Господа.

А что св. угодники были такіе же люди, какъ и мы, это можно увидѣть изъ ихъ жизни. Вотъ, напримѣръ, я укажу вамъ на св. праведнаго Симеона. Смотрите, онъ и шубы шилъ и рыбу ловилъ и по домамъ ходилъ за работой, словомъ, жилъ, какъ живутъ простые люди, а теперь его вся церковь Россійская прославляетъ, ему молитвы возносятъ, а мощи святыя его нетлѣнно почиваютъ и источаютъ чудеса. Это Господь прославилъ его за благочестіе. Св. Симеонъ Праведный у насъ въ Сибири. А вотъ вамъ и другой примѣръ изъ жизни древней христіанской церкви.

Въ городѣ Команѣ надо было избрать епископа. На собраніи не могли никого найти, кто бы могъ быть достоинъ святительства. Предсѣдателю собора кто-то изъ толпы съ недоумѣніемъ сказалъ: „ужь не угольщика ли Александра надо выбрать, только о немъ не было рѣчи“. Александръ же угольщикъ по внѣшнему своему виду былъ грязень, да и что можно было требовать отъ угольщика. Вы и сами знаете, какъ трудно сохранить чистоту платья, когда имѣешь дѣло съ угольями. Такъ и Александръ угольщикъ былъ въ запачканной углемъ одеждѣ. Однако, Святитель—Предсѣдатель собора позвалъ Александра въ сторону и испыталъ его, и узнавши, что по душѣ Александръ высокой жизни и настроенія, послалъ его вымыться и снова придти въ собраніе. И пришелъ онъ, оправившись, и всѣ съ недоумѣніемъ смотрѣли на него, какъ будто и не узнавая его,—такъ онъ былъ благообразень и умень теперь по виду. Святитель при всѣхъ испыталъ его знаніе вѣры и Евангелія, и всѣ съ удивленіемъ видѣли просвѣщенность и благонастроенность Александра и съ радостью избрали его во епископа своего.

Помолившись Господу, святители и поставили угольщика Александра епископомъ Команскимъ. И вотъ, хотя онъ былъ грязень по внѣшнему виду, зато былъ чистъ душой и своей жизнію. Господь его прославилъ и теперь святитель Александръ святой угодникъ. Этотъ примѣръ, какъ и первый, показываетъ намъ, что кто бы ты ни былъ, какую бы должность или положеніе не занималъ, ты всегда можешь проводить добрую благочестивую жизнь, какъ портной и рыболовъ св. прав. Симеонъ и угольщикъ Александръ.

Вспоминайте же и вы чаще Распятаго за насъ, Его крестныя страданія, чтобы идти въ царство небесное по тому благочестивому пути, какимъ шли и всѣ св. угодники, а этотъ путь—путь молитвы и добродѣтельной жизни.

Когда молитва будетъ у васъ всегда и притомъ усердная, тогда и жизнь ваша будетъ усовершаться; не забудете тогда и дѣтей своихъ, научите и ихъ закону Христову, будете посѣщать храмы Божіи, очищать совѣсть свою покаяніемъ и приступать ко причащенію св. Таинъ Тѣла и Крови Христовыхъ.

Насколько же причащеніе св. Таинъ важно въ нашей жизни—это мы знаемъ изъ словъ Самаго Спасителя: „если не будете вкушать Тѣла и Крови Моихъ, живота не будете имѣть“, и еще: „Кто вкушаетъ Тѣло и Кровь Мою, тотъ во Мнѣ пребываетъ и Я въ немъ“. Поэтому-то и намъ

надо причащаться, но не по обычаю только, а по благочестию, чтобы соединиться съ Самимъ Господомъ. Когда мы принимаемъ гостя, то заботимся: какъ бы намъ его принять въ порядкъ, въ чистотѣ, такъ и вы предъ святымъ причащеніемъ явите душу свою чистою, а для сего постоянно храните себя отъ грѣховъ и всяческой нечистоты. Помните все, что сказано вамъ о доброй христіанской жизни. Если же что забудете, то обращайтесь къ отцу духовному — онъ вамъ объяснитъ и научитъ васъ. Еще скажу о томъ, гдѣ вы сами можете найти законъ Христовъ: это во св. Евангеліи и въ Свящ. Писаніи. Вотъ и читайте книги Свящ. Писанія и Евангеліе, а неграмотные слушайте читающихъ. Вдумывайтесь въ прочитанное, прикладывайте къ своей жизни и тогда будете утверждаться въ вѣрѣ святой. Господь да сподобитъ васъ всѣхъ благодати Своей и благословеніе Его да будетъ съ вами, оно спасительное благословеніе и я призываю на васъ“.

*Епископъ Андроникъ.*

## **Нашъ священный долгъ передъ родиной и передъ великой арміей.**

Вотъ уже полгода исполняется кровопролитной братоубійственной и священной для насъ войны. Немцы начали эту войну, но должны были выступить на защиту предрѣшенныхъ нѣмцами на смерть нашихъ младшихъ братьевъ сербовъ. А теперь должны воевать и за наши народныя святыни, за нашу вѣру, надъ которою такъ ругаются нѣмцы и за которую преслѣдуютъ тамъ, гдѣ только побываетъ ихъ окровавленная нога за время этой войны. Они осквернили наши православныя храмы, святыни, замучили священниковъ и мірянъ. А вмѣстѣ съ тѣмъ проявляютъ дикое варварство и къ мирному населенію: надругаются надъ женщинами и дѣвцами, избиваютъ ихъ и невинныхъ дѣтей, не щадятъ и прочаго населенія. Только злой дикарь можетъ такъ вести себя. Очевидно, таковъ характеръ нѣмцевъ. И следовательно — какого насилія можно ждать отъ нихъ, если бы они оказались побѣдителями?!

Но вмѣстѣ съ тѣмъ, несомнѣнно, въ этой злости и дикости нѣмцевъ сказывается и ихъ точнаянность отъ яснаго сознанія безнадежности затѣянной ими ужасной войны противъ всего почти міра. Въ предчувствіи неминуемой бѣды для себя они бѣсятся, какъ бѣсится и дикій звѣрь, загнанный умѣлыми ловчими въ безвыходное положеніе. Видятъ и нѣмцы свое безвыходное положеніе по недостаточности своихъ силъ и средствъ на такую мировую войну. Видятъ и то, — какую ненависть у всѣхъ они создали сами къ себѣ своимъ звѣрствомъ и насильничествомъ. И отъ полной озлобленности еще больше злятся на всѣхъ и всякаго, въ расчетъ — хоть такимъ порядкомъ пробиться къ исчезающей въ глубокую пропасть возможности почетнаго выхода изъ созданнаго ими самими положенія.

Но эта же самая безнадежность врага и несомнѣнная притупленность его оружія на полѣ брани толкаетъ и будетъ толкать нѣмцевъ на то, чтобы всѣми мѣрами, разными ложными слухами и нелѣпыми соображеніями дѣйствовать на ослабленіе высокаго подъема народнаго духа, столь страшнаго нашему врагу. Нѣмцы давно уже бросаютъ разныя пасквильныя прокламаціи и призывы въ ряды нашего доблестнаго воинства, своимъ геройствомъ и высокимъ великодушіемъ восхищающаго весь міръ и заслуженно привлекающаго къ себѣ всеобщій восторгъ и преклоненіе къ своему великому подвигу. Наше воинство съ презрѣніемъ отбрасываетъ такую подлость врага, и мужественно и стойко идетъ впередъ, въ неудержимый страхъ приводя враговъ своимъ походомъ.

Но врагъ несомнѣнно и иными путями будетъ дѣйствовать въ своихъ цѣляхъ. Разными слухами, сплетнями, предположеніями и соображеніями будетъ сѣять смущеніе въ умахъ мирнаго россійскаго населенія. Трудно прослѣдить, но несомнѣнно нѣмцы черезъ живущихъ въ нашемъ же гостепріимномъ отечествѣ своихъ собратій будутъ распространять, а можетъ быть мѣстами уже и распространяютъ преувеличенные страхи передъ нѣмецкими побѣдами и нашими несуществующими пораженіями. Постараются внушать населенію необходимость скорѣйшаго мира во избѣжаніе дальнѣйшаго кровопролитія. Постараются распространить и еще болѣе нелѣпыя слухи и рѣзки по дѣламъ настоящаго военнаго времени. И все съ тою цѣлію, чтобы поколебать тотъ высокій подъемъ народнаго духа, свидѣтелями котораго мы же сами и являемся безъ всякихъ иныхъ доказательствъ.

Разсчетъ нѣмцевъ въ этомъ отношеніи такой, что поколебленный въ своемъ величіи и спокойствіи народный духъ непремѣнно передастся и въ наше доблестное воинство. Съ воинствомъ въ дѣйствующей арміи всегда существуетъ общеніе и сношеніе остающагося на мѣстахъ мирнаго населенія

—и личное и через переписку. Коварные нѣмцы, всячески ухищряющіеся, чтобы выпутаться изъ неминуемой своей гибели, разсчитываютъ: поколебать величавый и спокойный духъ народа, чтобы дрогнула и великая армія. Откуда бы ни шли такіе вѣянія и наговоры, будто-бы самые благожелательные, — нашъ общій священный долгъ — съ достойнымъ ихъ презрѣніемъ отталкивать и запрещать такимъ болтунамъ лгать на наше воинство и на насъ самихъ. Мы теперь за минувшіе полгода въ достаточной степени прозрѣли глазами и увидѣли подлинную нѣмецкую для насъ опасность отъ нѣмецкаго засилія. За это же время войны мы безошибочно видимъ — чего намъ и еще можно ожидать отъ этого нѣмецкаго засилія. Наши доблестные воины и теперь многое разсказываютъ объ ужасахъ и звѣрствахъ нѣмцевъ, о ихъ нетерпимости къ нашей вѣрѣ; а послѣ войны и еще большее о томъ поразкажутъ. Мы жили въ добрососѣдскихъ отношеніяхъ съ нѣмцами и никогда противъ нихъ не враждовали. А они и этимъ нашимъ миролюбіемъ коварно воспользовались противъ насъ же самихъ. И теперь никто да не обольщается разными слухами и достовѣрными будто бы свѣдѣніями о военныхъ дѣлахъ въ пользу нѣмцевъ и въ пользу преждевременнаго мира. Пока не будетъ оттолкнуто отъ нашихъ предѣловъ и отъ нашихъ святынь — врагъ-извергъ, пока не будетъ обезпечена свобода для нашихъ братьевъ — славянъ, до тѣхъ поръ не можемъ мы сложить оружія, до тѣхъ поръ грудью своею будетъ стоять наше доблестное воинство противъ коварства врага. Да и самъ врагъ — нѣмецъ это понимаетъ. Примѣчая свою неизбежную гибель, онъ въ бѣшеней злости своей кричитъ уже теперь: съ однимъ послѣднимъ солдатомъ своимъ буду биться противъ русскихъ; а когда не будетъ и этого послѣдняго солдата, тогда всякую кошку и всякую собаку вооружу противъ нихъ; готовъ даже вмѣстѣ съ дьяволомъ биться противъ русскихъ. И воистину съ дьяволомъ онъ въ союзъ вступилъ! Только этимъ и объяснить можно все то изувѣрство и звѣрство, которое проявляютъ не только нѣмецкіе солдаты, но даже сестры милосердія нѣмки, убивающія нашихъ раненыхъ воиновъ. Итакъ, бодрость и мужество съ полнымъ спокойствіемъ передъ предстоящимъ еще военнымъ дѣломъ, — вотъ что должны все мы хранить. Должны мы преклоняться въ благоговѣніи и покорности передъ неисповѣдимыми судьбами Промысла Божія, призывающаго насъ къ великимъ жертвамъ и за вѣру и за алтарь Отечества. Вся родная наша земля должна теперь дышать высокимъ патріотическимъ и религіознымъ воодушевленіемъ,

которое передавалось бы отъ одного къ другому, а отъ насъ переливалось бы и въ геройскую нашу армію, удивляющую весь міръ своею стойкостью и своимъ неподражаемымъ мужествомъ. Отъ насъ постоянно идутъ въ дѣйствующую армію запасные и призывные солдаты, а равно и выздорѣвшіе солдаты изъ раненыхъ. Пусть они и несутъ туда уже прѣславными побѣдами своимъ товарищамъ это воодушевленіе всей Отчественной Земли. Да знаютъ наши доблестные воины, что съ ними и за ними вся Святая Русь стоитъ, какъ одинъ человѣкъ, въ молитвенной покорности передъ Господомъ Богомъ.

Пусть всякій изъ насъ это же воодушевленіе передаетъ въ армію и въ своихъ письмахъ къ роднымъ и знакомымъ воинамъ, на полѣ брани подвизающимся. Всякое смущеніе, всякое малодушіе, всякая робость будетъ тяжелой и презрѣнной измѣной Отчеству. Все какъ одинъ, и каждый какъ всѣ, — вотъ что должно теперь объединить и усиливать всѣхъ насъ. Не время и не мѣсто теперь дряблости, скукѣ, сомнѣніямъ. Бодро, мужественно, самоотверженно впередъ до готовности и жизнь свой положить за Царя и Отечество.

Пермь 15 января 1915 года.

*Епископъ Андроникъ.*

### **Историческія свѣдѣнія о священнослужителѣ участвовавшемъ въ Отчественной войнѣ.**

Протоіерей кавалергардскаго, нынѣ Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Маріи Феодоровны, полка Михайль Гратинскій своими высокими и самоотверженными подвигами на театрѣ военныхъ дѣйствій въ кампанію 1812 г. заслужилъ себѣ громкую славу и историческую извѣстность.

Сопутствуя полку во всѣхъ походахъ, бывшихъ съ 1806 г. и до окончанія Отчественной войны, онъ, послѣ генеральнаго сраженія при с. Бородинѣ, отправился, съ разрѣшенія начальства, въ Москву, для исправленія и починки нѣкоторыхъ поврежденныхъ въ походѣ церковныхъ ризничныхъ и утварныхъ вещей. Прибывъ въ Москву 31 августа 1812 г., о. Михайль, предувѣдомленный адъютантами Главнокомандующаго о скоромъ

занятіи ея французами, 2 сентября поспѣшилъ выѣхать изъ нея, но на пути былъ схваченъ непріателемъ и взятъ въ плѣнь, послѣ чего во все время пребыванія французовъ въ столицѣ, о. Гратинскій оставался въ ней, терпѣливо переносилъ разнаго рода униженія, оскорбленія и даже побои. Душевно скорбѣлъ пастырь православной Церкви о поруганіи московскихъ святынь и объ истребленіи хищными врагами первопрестольнаго града. Ища для себя и другихъ русскихъ пленниковъ утѣшенія въ вѣрѣ, мужественный о. протоіерей 3 сентября въ домовой церкви генеральши Глѣбовой-Стрѣшневой, при непріятельскихъ офицерахъ, совершилъ съ колѣнопреклоненіемъ молебствіе Господу Богу о благопоспѣшеніи христолюбивому воинству къ изгнанію изъ древней столицы лютаго врага. Принужденный пожарами переходить изъ одного убѣжища въ другое, подвергаясь истязаніямъ, приснопамятный о. Гратинскій не падалъ духомъ ни, между прочимъ, выпросилъ у французскаго начальства позволеніе отправлять богослуженіе въ одной изъ уцѣлѣвшихъ Московскихъ церквей. Получивъ разрѣшеніе и, для безопасности французскій караулъ, о. протоіерей Гратинскій выбралъ для совершенія богослуженія верхнюю церковь св. Евла, что на Мясницкой улицѣ. Здѣсь 15 сентября, въ день празднованія коронованія Императора Александра I, такой дорогой для Россіи день, когда въ былые годы всѣ улицы первопрестольной Москвы оглашались колокольнымъ звономъ, а многочисленные храмы ея наполнены были множествомъ богомольцевъ, здѣсь въ занятой теперь врагами и обезображенной пожарами столицѣ, печально гудѣлъ русскій колоколь, на зовъ котораго съ радостью сбѣжали изъ обгорѣлыхъ домовъ и погребовъ несчастные русскіе плѣнники. О. Михаилъ Гратинскій совершилъ Божественную литургію и положенное на этотъ день молебствіе, съ колѣнопреклоненіемъ. Трудно представить себѣ болѣе трогательное и умильное зрѣлище. Среди безчисленнаго множества враговъ буйныхъ и звѣроправныхъ въ плѣнной Москвѣ русскій священникъ съ нѣсколькими десятками убитыхъ горемъ, но сильныхъ духомъ, русскихъ плѣнниковъ, возноситъ пламенную молитву за русскаго Царя и Русь святую. „Вся церковь, писалъ своему начальству о. Гратинскій, была омыта слезами. Сами непріатели, смотря на вѣру и ревность русскаго народа, едва, едва не плакали“. Съ этого дня, т. е. съ 15 сентября, до самаго выстуяленія французовъ изъ Москвы, о. Гратинскій ежедневно совершалъ богослуженіе и, въ присутствіи непріателя, испрашивалъ у Господа Бога побѣды русскому оружію.

По изгнаніи французовъ изъ Москвы, о. Гратинскій вернулся въ полкъ и служилъ въ немъ до 1822 года, когда былъ переведенъ въ придворный соборъ, гдѣ вскорѣ и умеръ.

Государь Императоръ Александръ Павловичъ за доблестные подвиги протоіерея Гратинскаго въ плѣну у французовъ, наградилъ его орденомъ св. Анны 2-й степени, золотымъ наперетнымъ крестомъ изъ кабинета Его Величества и, кромѣ того, причислилъ его къ своей главной квартирѣ, а во время похода удостоилъ его быть своимъ духовникомъ пожаловавъ ему и крестъ на георгиевской лентѣ\*).

## Интересный эпизодъ изъ временъ французскаго нашествія

Передаетъ церковная лѣтопись села Крутого, Смоленской губ.

Стоялъ августъ 1812 года, и все крестьяне были заняты уборкой хлѣба. Давно уже ходили слухи, что неприятель подходитъ къ Вязьмѣ. И вдругъ, среди своей хлопотливой работы, крестьяне были поражены звуками орудійной пальбы, доносившейся со стороны Вязьмы... Все бросились спасаться, кто какъ могъ. Крестьяне бросили свой хлѣбъ на поляхъ необран-нымъ и, забравъ кое-что изъ своихъ пожитковъ, а также скоть, спѣшно стали укрываться въ лѣсахъ, подступавшихъ тогда вплотную къ самому селу.

Вся дорога въ г. Вязьмѣ была загорожена скарбомъ спасавшихся въ городъ помѣщиковъ и властей.

Собравъ кое-какой скарбъ, спѣшилъ вмѣстѣ съ другими и священникъ с. Крутого—о. Григорій Лемохинъ.

Какъ и всехъ, его схватила на первыхъ порахъ паника; однако, въ дорогѣ, немного успокоившись, его стала тревожить мысль, что онъ такъ

---

\*) Дѣло архива Дух. Правл. за 1813 г.—Послужной списокъ тамъ же. Что касается свѣдѣній о пребываніи о. Гратинскаго въ плѣну и его тамъ подвигахъ, то таковыя почерпнуты изъ рапорта его на имя Оберъ-Священника арміи и флота І. С. Державина, напечатаннаго въ исторіи кавалергардскаго полка, изд. 1851 г.

легко оставил на произвол судьбы все достояніе ввѣренной ему церкви, и съ полпути вернулся назадъ въ свое село.

Нѣсколько дней прошло совершенно тихо и спокойно. Но вдругъ налетѣла шайка непріятельскихъ мародеровъ и первымъ долгомъ кинулась въ только что отстроенный тогда каменный храмъ. Прочные запоры долго не поддавались усиліямъ грабителей, но, наконецъ, имъ удалось прорубить отверстіе въ сѣверныхъ дверяхъ и открыть ихъ. Церковь была разграблена; иконы сброшены на полъ, ризы съ нихъ сорваны и все цѣнное уложено на повозки и увезено.

Священникъ все время оставался празднымъ зрителемъ совершавшагося, за невозможностью что-либо сдѣлать, но по уходѣ враговъ бросился по сосѣднимъ деревнямъ разыскивать крестьянъ и тамъ же просить помочь ему отбить похищенное.

Въ деревнѣ Пыжевкѣ нашелся такой смѣльчакъ, по имени Ефремъ, который рѣшился пособить горю священника. Онъ подобралъ нѣсколько человѣкъ, такихъ же отважныхъ, какъ самъ, и вотъ верхами въ сопровожденіи батюшки кинулись они по слѣдамъ грабителей.

Между тѣмъ, наступила ночь, и мародеры, не ожидая никакихъ нападеній, расположились на бивуакахъ у лѣсной опушки, не позаботившись даже объ охранѣ.

Крестьяне, воспользовавшись этимъ, дружно бросились на нихъ, произвели переполохъ и заставили всѣхъ обратиться въ бѣгство.

Такимъ образомъ, не только все награбленное было отбито, но оказалось много больше того, сколько было похищено въ Крутогорской церкви.

Все церковное имущество Ефремъ взялся сохранить до времени: ночью зарылъ его въ землю, а по окончаніи войны въ цѣлости возвратилъ въ церковь села Крутого.

За этотъ подвигъ внослѣдствіи онъ былъ похороненъ въ церковной оградѣ каменнаго храма.





Генераль-Лейтенантъ  
Михаилъ Андреевичъ  
Прясловъ.

## „Генераль-Лейтенантъ М. Я. Прясловъ“.

(Къ пожалованію ордена Св. Георгія 4-й степени).

Есть память историческая, есть память народная; одна живетъ въ лѣтописяхъ, другая—въ преданіяхъ. Въ дни великихъ событій, Господь воздвигаетъ и великихъ людей, которые Богомъ отъ юности подготовляются и хранятся для выполненія необычайныхъ дѣлъ, непосильныхъ для простыхъ смертныхъ. Такія люди остаются въ памяти народной и ихъ самобытныя дѣла разгадываютъ только тѣ, кто Богомъ предъизбранъ на смѣну имъ. Цари ихъ хвалили, добрые люди любили, друзья имъ удивлялись, враги ругали, надменные надъ ними смѣялись. Духъ Божій былъ съ ними, вдохновляя ихъ въ рѣшительныя минуты. Тайный заговоръ недалекихъ противъ гениальнаго ума ихъ дѣлалъ свое злое дѣло. Они выкупали достоинство и величіе человѣка трудомъ, наукою и борьбою надъ собой, сознавая, что человѣкъ недовѣрчивъ на добро, легковѣренъ на зло, завистливъ на славу великихъ, забывчивъ на труды и подвиги свои. Къ такимъ великимъ мужамъ несомнѣнно принадлежалъ, на примѣръ, славнѣйшій изъ славныхъ полководецъ земли Русской—Александръ Васильевичъ Суворовъ, къ нимъ же нужно отнести балканскаго героя генераль-адъютанта Гурко, вполне справедливо будетъ, если отнесемъ и его ученика бранной науки, новаго георгіевскаго кавалера генераль-лейтенанта Михаила Андреевича Пряслова, къ чести Пермскаго края, отбывшаго на театръ военныхъ дѣйствій изъ г. Перми, съ девизомъ: твердо помня свою присягу нелицемѣрно служить родинѣ и ея Самодержавному Государю, не жалѣя жизни, до послѣдней капли крови. Орденъ Св. Георгія есть рѣдкая и великая награда. По статуту ордена ст. 7, ни высокій родъ, ни прежнія заслуги, ни полученныя въ сраженіяхъ раны не приѣмлются въ уваженіе при удостоеніи орденомъ Св. Георгія за воинскіе подвиги. „Удостаивается онаго единственно тотъ, кто не только обязанность свою исполнилъ во всемъ по присягѣ чести и долгу, но сверхъ всего ознаменовалъ себя въ пользу и славу російскаго оружія собственнымъ отличіемъ“.

Генераль-лейтенантъ Михаилъ Андреевичъ Прясловъ родился 23 февраля 1856 года. Родители его потомственные дворяне Петроградской губерніи, будучи сами глубоко-религіозные, вложили въ его душу глубокую вѣру, вѣрность долгу и религіозность. Первоначально онъ учился въ Полоцкой

гимназiи (нынѣ кадетскiй корпусъ), а затѣмъ въ 1-мъ военномъ Павловскомъ училищѣ. Еще во время ученiя въ военной гимназiи юный Прясловъ проявлялъ свои рѣдкiя способности, позволявшiе въ немъ ожидать многого. Острота ума, вдумчивая осторожность, молчаливость, усидчивое прилежанiе, прекрасная память, внимательная наблюдательность и легкость, съ которою онъ разбирался въ трудныхъ вопросахъ иногда вызывали зависть въ своихъ сверстникахъ. Смотри на кроткаго, смирнаго, невиднаго своею наружностью отрока, преданнаго всецѣло занятiямъ наукою, кто могъ бы угадать, что въ немъ таится духъ геройскiй, духъ полководца, нынѣ уже украшеннаго рѣдкою боевою наградой Св. Георгiя. Иные говорятъ, что отношенiя рѣшаютъ судьбу людей, но мы скажемъ, что призванiе свыше тревожитъ и ведетъ къ намѣченной цѣли избранника. Хотя бы отношенiя и обстоятельства увлекали его со стези ему предназначенной, преграждали ему пути: голосъ призванiя неумолчно отзывается въ душѣ его. Придетъ то время, когда избранникъ станетъ на дѣло свое, и, недоумѣвая, противники узнаютъ, какъ судьбы провидѣнiя берегли стязи его, когда въ горнилѣ времени таились и готовились дѣла и событiя.

Юный гимназистъ своими родителями былъ наученъ великому искусству — повиноваться власти. Онъ помнилъ совѣтъ великихъ людей, что прежде надо быть добрымъ ученикомъ, дабы потомъ быть хорошимъ учителемъ. Много пришлось ему поучиться и поработать надъ собою въ годы ученiя. Онъ былъ рожденъ воиномъ, жилъ неусыннымъ трудомъ, закаляя себя въ желѣзнаго человѣка съ доброй и мягкой душой.

Въ 1876 году Михаилъ Андреевичъ Прясловъ успѣшно окончилъ Павловское военное училище и былъ выпущенъ подпоручикомъ съ зачисленiемъ по армейской пѣхотѣ и съ прикомандированiемъ къ лейбъ-гвардiи Волынскому полку, куда и былъ переведенъ прапорщикомъ въ слѣдующемъ году.

Молодому офицеру суждено было пройти суровую боевую службу, во время которой жизнь его не разъ висѣла, какъ говорится, на волоскѣ.

Въ 1877 году началась война съ Турцiей и съ этого времени начинается боевая закалка и извѣстность М. А. Праслова. Въ чинѣ подпоручика онъ перешелъ Дунай у Систова и войдя въ составъ Плевненскаго отряда обложенiя князя Карла Румынскаго участвовалъ: въ бою у дер. Тринны и на прилегающихъ высотахъ (впослѣдствiи Волынская гора), въ построившѣ редута „Старынкевичъ“ подъ огнемъ непрiятеля, въ тѣсной блокадѣ Плевны въ Высочайшемъ присутствiи и въ послѣднемъ Плевненскомъ бою и взятiи

въ плѣнь турецкой арміи Османа-паши. Затѣмъ, войдя въ составъ западнаго отряда генераль-адъютанта Гурко и перейдя Балканы, онъ участвовалъ: въ сраженіи при Ташкисенѣ, въ бою у Мечки, въ трехъ-дневномъ сраженіи подъ Филипполемъ, гдѣ окончательно поражена и разбѣяна армія Сулеймана-паши и взята почти вся его артиллерія и далѣе въ наступательномъ маршѣ къ берегамъ Мраморнаго моря.

За боевыя отличія, оказанныя въ дѣлахъ съ непріятелемъ въ эту компанію М. А. Прясловъ былъ награжденъ орденами: Св. Анны 4-й ст. съ надписью „за храбрость“, Св. Станислава 3-й степени съ мечами и бантомъ и Св. Анны 3-й ст. съ мечами и бантомъ.

Эта война дала понять молодому офицеру, что значить война, а нахождение въ подчиненіи великихъ полководцевъ и участіе въ славныхъ побѣдахъ дали неоцѣнимый практической опытъ въ военномъ дѣлѣ.

Въ 1890 году онъ былъ произведенъ въ чинъ капитана. Прослуживъ въ лейбъ-гвардіи Волынскомъ полку 19 лѣтъ Михаилъ Андреевичъ былъ въ 1895 г. переведенъ въ лейбъ-гвардіи Петроградскій полкъ съ производствомъ за отличіе въ полковники.

Въ 1900 году былъ назначенъ командиромъ 58 пѣхотнаго Прагскаго полка, а въ 1904 году производится въ генераль-майоры съ назначеніемъ командиромъ 1-й бригады 61-й пѣхотной дивизіи съ зачисленіемъ по армейской пѣхотѣ. Принималъ участіе въ Русско-Японской войнѣ 1904—1905 г.г. и за боевыя отличія, оказанныя въ дѣлахъ противъ непріятеля награжденъ орденомъ Св. Станислава 1-й степени съ мечами и золотымъ Георгіевскимъ оружіемъ съ надписью „за храбрость“. Въ эту войну былъ легко контуженъ.

Въ 1906 году назначается командиромъ 1-й бригады 40 пѣхотной дивизіи, а въ 1908 году начальникомъ 58 пѣхотной резервной бригады.

Въ 1910 году Михаилъ Андреевичъ производится въ генераль-лейтенанты и назначается начальникомъ 49-й пѣхотной дивизіи.

До настоящей войны М. А. Прясловъ состоялъ кавалеромъ всѣхъ Императорскихъ Россійскихъ орденовъ до ордена Св. Владиміра 2-й степени включительно.

Орденъ Св. Георгія удостоился получить за то, что въ бою 29 августа 1914 года, атакованный превосходными силами противника, со своимъ отрядомъ отбилъ всѣ его атаки, послѣ чего самъ перешелъ въ наступленіе, чѣмъ было достигнуто обезпеченіе фланга корпуса. Въ этотъ исключитель-

ный день въ ожесточенной битвѣ была подбита непріателемъ его верховая лошадь.

Въ настоящую войну Михаилъ Андреевичъ, также какъ и въ Японскую, былъ контуженъ, но Богъ помогъ ему скоро поправиться и онъ какъ истинный воинъ не выходилъ даже съ браннаго поля.

Отъ всей души пожелаемъ нашему Пермскому храброму герою и впредь храбрость на войнѣ съ искусствомъ соединять во славу великой Русской арміи, дабы дѣла нашихъ родныхъ героевъ безсмертной славой всюду разносились. Пусть наши дѣти помнятъ, что былъ у насъ въ Перми въ былые годы знаменитый и храбрый генераль, беззавѣтно преданный, всей душой любившій родную Россію.

*Игуменъ Серафимъ.*

## „Отрывки изъ дневника“.

(Періодъ мукденскихъ боевъ).

### I I

30 сентября 8-я батарея 35 артиллерійской бригады заняла позицію правѣ полотна жел. дороги, въ 2-хъ верстахъ отъ станціи „Шахъ“ и въ теченіе цѣлаго дня вела непрерывную стрѣльбу, заставивъ замолчать непріятельскую батарею, стоявшую за рѣкой, около станціи.

12-я рота, по моему усмотрѣнію, заняла мѣсто позади и лѣвѣ батареи, у самага полотна дороги и окопалась.

Осколки снарядовъ, направленныхъ на батарею, осыпали нашъ окопъ.

Въ сумерки стрѣльба прекратилась. Настало полное затишье. Подѣхали кухни и люди, по-взводно, стали получать пищу. Вдругъ, неожиданный выстрѣлъ... Непріятельскій снарядъ, разорвавшись впереди батареи, ранилъ осколкомъ капитана Т., только-что вылезшаго изъ своего окопа. Рана была въ носъ, но не опасна. Снова все успокоилось и снова затихло. На ночь батарея отѣхала назадъ и стала за дер. Ингуа, гдѣ находилась вся бригада. Сюда перешла и 12-я рота.

Съ разсвѣтомъ 1-го октября 8-я батарея и 12-я рота перешли на прежнюю позицію. Стрѣльба въ этотъ день была менѣе значительна. Около 2-хъ час. дня началась сильная гроза слышались раскаты грома; шелъ дождь съ крупнымъ градомъ. Съ наступленіемъ темноты батарея и рота снова стали за дер. Ингуа, но значительно дальше, чѣмъ наканунѣ — у дер. Сяокійшинцу.

Было холодно. Дуль вѣтеръ. Дорога превратилась въ грязь. Идти было трудно, ноги вязли. Всю ночь провели мы подъ дождемъ, въ открытомъ полѣ.

Передъ утромъ батарея выѣхала впередъ и стала вправо отъ дер. Ингуа; рота расположилась за юго-западной окраиной деревни и окопалась. Взошло солнце. Небо прояснилось. День обѣщаль быть яснымъ. Но мнѣ не суждено оставаться здѣсь долго.

Спустя часа два, явился ординарецъ отъ командующаго баталіономъ съ приказаніемъ сдать 12-ю роту подпоручику В., прибыть на позицію 3-го баталіона и принять 10-ю роту отъ 3-прапорщика К. Простившись съ ротой и доложивъ командиру батареи о своемъ назначеніи, я направился къ 3-му бат. ну, который находился впереди версты на двѣ, по лѣвую сторону полотна жел. дороги, у моста черезъ рѣку Шахэ.

Въ это время разгорѣлся сильный бой... Непріятельскіе снаряды рвались недалеко отъ меня, а пули такъ и свистѣли надъ головой... Идти было небезопасно. Но вотъ впереди обрисовался окопъ 10-й рот. Нѣсколько шаговъ и я — тамъ. Командующій 10-й ротой подпоручикъ А. вернулся уже съ перевязочнаго пункта и вступилъ въ командованіе ротой. Я остался при командующемъ баталіономъ.

Въ окопѣ пришли командующій полкомъ съ адъютантомъ, командиръ 9-й роты и другіе офицеры. Общество увеличилось. Принесли почту и каждый изъ насъ получилъ по нѣсколько писемъ съ родины. Забывъ обстановку, мы безопасно читали ихъ подъ градомъ пуль...

Командующій полкомъ вышелъ изъ окопа и поѣхалъ узнать что дѣлалось въ ротахъ передовой линіи. Спустя минуты двѣ, лошадь примчалась обратно, — одна, съ окровавленнымъ сѣдломъ. Тяжело раненаго осколкомъ снаряда въ голову, командующаго полкомъ нашли въ гаолянѣ. Часа черезъ три, въ сильной агоніи, онъ скончался на перевязочномъ пунктѣ.

Около 3-хъ час. дня прискакалъ ординарецъ съ приказаніемъ отступить, но никто не хотѣлъ тому вѣрить — давно уже перевѣсъ былъ на нашей сторонѣ. Еще нѣсколько минутъ — атака и истощенные части противника,

несомнѣнно, были-бы отбиты. Такимъ образомъ, день могъ закончиться блестящимъ успѣхомъ на нашемъ фронтѣ.

Но вотъ второе приказаніе — роты отступаютъ... Масса убитыхъ и раненыхъ; носилокъ не хватаетъ; ихъ замѣняютъ связанныя ружья и полотнища палатокъ. Противникъ открылъ шрапнельный огонь по отступающимъ частямъ. Потери громадны, но роты отходятъ тихо, спокойно, отстрѣливаясь...

Близь дер. Ханченку получено приказаніе — остановиться и принять оборонительное положеніе.

Здѣсь только выяснилось, что отступление сдѣлано ошибочно... Командующій корпусомъ распоряженій о томъ не давалъ. Вышло недоразумѣніе!..

Одинъ изъ полковъ передовой линіи, истощенный долговременнымъ сидѣніемъ въ окопахъ, находившихся правѣе нашего участка, смѣнялся ротами изъ резерва. Ввиду сильнаго обстрѣла противника, смѣнявшіяся роты спѣшно отходили назадъ, безъ надлежащаго порядка и такъ какъ мѣстность была открыта, то шли скорымъ шагомъ и въ разсыпную. Сосѣднія части приняли это за отступление и одна за другой, стали отходить назадъ. Такая ошибка тяжело отразилась на нашемъ фронтѣ и была причиною большихъ потерь...

Съ трудомъ державшіяся противникъ, разбитый блестящей атакой «Зарайцевъ», готовъ былъ уже къ отступленію, но пользуясь смятеніемъ на нашей сторонѣ, двинулся впередъ, занявъ наши окопы и укрѣпился въ дер. Ламатунь. Наши надежды на близкій успѣхъ, смѣнились горькимъ потчаяніемъ. В тотъ вечеръ мы двинулись и вступили въ оборону...

Командующій корпусомъ приказалъ немедленно перейти въ наступленіе и занять отдаленныя позиціи. Но трудно было собрать и привести въ порядокъ разстроенныя части. Нѣкоторые полки отошли уже далеко назадъ. Вести наступленіе — атаку разрозненными силами — было весьма рискованно. Начальникъ боевого участка полковникъ Мартыновъ (командиръ 140 пѣхотн. Зарайскаго полка) два раза посылалъ донесеніе о невозможности вести ночную атаку, слѣдствіемъ чего, рѣшено было, занять позицію впереди дер. Ханченку, вырыть окопы и насколько можно, укрѣпиться. Полкъ расположился въ три линіи — передовую, баталіоннаго резерва и полкового резерва. Здѣсь я вступилъ въ командованіе 13-й ротой и находясь въ передовой линіи, долженъ былъ имѣть полную готовность, ожидая перехода противника въ наступленіе.

Ночь была очень холодная. Люди замерзали въ сырыхъ, только-что вырытыхъ окопахъ. Выставивъ посты впереди роты, я расположился позади праваго фланга, подложивъ подъ себя пучекъ соломы. Но долго не могъ я заснуть. Воображеніе было полно впечатлѣній минувшаго дня, которыя одно за другимъ всплывали въ памяти, перепутываясь, въ тоже время, съ воспоминаніями далекаго прошлаго, куда я старался унести мысленно, дабы забыть настоящее... И только подъ утро, измученный физически и нравственно, я задремалъ, прислушиваясь къ выстрѣламъ, раздававшимся гдѣ то далеко въ горахъ...

Въ 6 час. утра, 3 октября, раздался первый орудійный выстрѣлъ; вслѣдъ за нимъ—другой, третій и началась адская канонада. Японцы стрѣляли по нашимъ окопамъ. Мы отвѣчали. Къ вечеру орудійная стрѣльба прекратилась, только изрѣдка слышались одиночные выстрѣлы со стороны праваго фланга, гдѣ сидѣлъ въ окопахъ 2-й баталіонъ нашего полка. Положеніе этого баталіона, ввиду близости непріятеля (раздѣляла только рѣка Шахэ) было очень тяжелое. Изъ окопа нельзя высунуть голову—непріятельскіе стрѣлки, сидя на деревьяхъ и крышахъ фанзъ дер. Ламатунь, цѣлили въ одиночныхъ людей, то и дѣло убивая тѣхъ, кто обнаруживалъ себя.

Цѣлыми днями, въ теченіе двухъ недѣль сидѣлъ баталіонъ въ своихъ окопахъ и только по ночамъ, крайне осторожно, измученные люди могли выходить изъ своихъ закрытій для полученія пищи. Много людей выбыло изъ строя за это тяжелое время!

Уже нѣсколько дней стояли мы на позиціи у дер. Ханченпу, готовые дать сильный отпоръ въ случаѣ наступленія, но кромѣ небольшихъ стычекъ и перестрѣлокъ, серіозныхъ дѣлъ за это время не было. Вѣроятно, японцы готовились къ наступленію, они подготавливаютъ долго его и тогда уже идутъ увѣренно, пользуясь перевѣсомъ въ силахъ.

Время шло скучно, однообразно. Позиція наша была укрѣплена. Дер. Ханченпу, насколько можно, приведена въ оборонительное состояніе. За это время охотничьи команды неоднократно производили усиленную развѣдку непріятельскихъ позицій, по ихъ донесеніямъ, японцы по ночамъ работали надъ укрѣпленіемъ дер. Ламатунь и, по всей вѣроятности, заложили фугасы для нашей встрѣчи.

Но ни мы, ни японцы, не шли впередъ. Въ ночь на 18 октября, охотники, производя развѣдку передовыхъ частей на линіи Кудяцзы, Та-

матунь и проникнувъ черезъ два ряда непріятельскихъ окоповъ, наткнулись на заставу и уничтожили ее.

Около 7 час. веч. противникъ открылъ сильный огонь противъ нашего участка, захватывая одновременно и правый флангъ. Наши батареи дружно отвѣчали на выстрѣлы противника. Затрещали ружейные залпы, а затѣмъ, частый огонь „пачки“... Артиллерійскій огонь усилился. Громко ревѣли наши орудія; съ зловѣщимъ шумомъ проносились японскія шрапнели и бризантныя гранаты, съ трескомъ взрывая столбы пыли и куски земли изъ глубокихъ ямъ, вырытыхъ ихъ ударами... Снопъ огня вырывался изъ дула орудія; раздавался оглушительный трескъ, отъ котораго дрожжала земля.

Видно было, какъ далеко впереди, надъ дер. Ламатунь, окутанной вечерней мглой, разрывались наши снаряды: густымъ облакомъ дыма и отдаленнымъ гуломъ, сопровождались ихъ разрывы. Непрѣятельскій огонь также усиленъ; все ближе и ближе ложатся снаряды; въ нѣсколькихъ шагахъ отъ окоповъ рвутся шрапнели. Стрѣльба шла „по площадямъ“. Огонь былъ доведенъ до крайнихъ предѣловъ... ожидалась атака.

Вотъ стрѣльба замолкла. Наступила зловѣщая тишина... Непрѣятель повелъ атаку, но встрѣченный сильнымъ огнемъ нашихъ частей, отступилъ съ большимъ урономъ.

Спустя часъ, атака повторилась, но снова была отбита...

Надежда на полный успѣхъ росла, увѣренность въ побѣдѣ—крѣпла...

Всѣ вдругъ окрылились... Но... неожиданное перемирье—не оправдало счастливыхъ надеждъ... И только слова: „Да вознесетъ васъ Господь въ свое время“—были для насъ утѣшеніемъ.

Шт.-Капитанъ *Мрачковскій*.

## Чудесное событіе.

Разкажу здѣсь то, что слышалъ не такъ давно отъ одной почтенной старицы игуменн. Поученіе разсказа въ томъ, что Господь являетъ Свое дивное о насъ промышленіе не только Самъ, непосредственно, но и чрезъ святыхъ угодниковъ Своихъ, пекущихся о нашемъ духовномъ преусиѣянн и дивно руководящихъ чистыми душами.

Часто ходила въ ихъ обитель на богомоліе одна незнакома дѣвушка. Удивительно было то, что она почти ежедневно была у заутрени. Но случилось, что она на некоторое время перестала ходить. А затѣмъ матушка игуменія снова увидѣла эту богомолку въ храмѣ. И снова дѣвушка участвовала свое утреннее богомоленіе въ обители. Игуменія пожелала узнать: кто она?

Однажды послѣ службы, при выходѣ изъ храма, она остановила дѣвущку и говоритъ ей:

— Васъ что-то долго не видно было у насъ въ церкви, здоровы ли вы были?

Слава Богу: я не болѣла, отвѣтила та, но меня не пускала матушка моя, все боялась за меня, какъ бы кто меня не обидѣлъ въ ранній часъ на пустыхъ улицахъ города.

— А теперь пускаетъ?

— Святой великомученикъ Георгій приказалъ, и пускаетъ.

— Если можно, скажите, пожалуйста, что это значитъ?

— А то, что угодникъ Божій будилъ меня къ утрени, а когда мать мнѣ запретила ходить въ церковь въ столь раннее время, то онъ явился ей и пригрозилъ мечемъ: „если не будешь отпускать ее въ церковь, то отсѣку тебѣ голову“.

Мать сказала ему: „святый великомучениче Георгіе! я не хочу препятствовать ей въ добромъ дѣлѣ, только ночью-то ее обидѣть могутъ“.

— Я ей защитникъ и покровитель, отвѣчалъ великомученикъ. И мать снова стала меня отпускать спокойно къ утрени.

Невольно воспоминается житіе преподобнаго Феодора Сикеота: и его такъ же въ отрочествѣ будилъ святой великомученикъ на молитву въ свой храмъ, и его мать не пускала, и его матери такъ же являлся и такъ же пригрозилъ мечомъ св. великомученикъ Георгій.

Достойно замѣчанія, что и въ томъ храмѣ, куда ходила дѣвушка, находится древнее рѣзное изображеніе великомученика Георгія, попирающаго змія.

Слово Божіе говоритъ: „Иисусъ Христосъ вчера и днесь, Той-же и во вѣки“. „Святые Божіи въ Бозѣ почиваютъ, во Христѣ и со Христомъ пребываютъ, а во Христѣ и они—вчера—и днесь и во вѣки“. Они не умирали для Церкви, пребываютъ въ Церкви, яко живые ея члены, внимаютъ молитвамъ вѣрующихъ и по вѣрѣ вѣрующихъ творятъ по прежнему чудеса, какъ то было во дни оны древніе, когда вѣра вѣрующихъ была

живѣе и проявлялась въ дѣлахъ вѣры. Церковь сама въ себѣ пребываетъ тою же носительницею Божіей благодати, какою была отъ своего основанія. Люди мѣняются, вѣра въ ихъ сердцахъ слабѣетъ, а благодать пребываетъ одна и та же. А въ чьемъ сердцѣ вѣра крѣпка и проста, какъ у младенца, для того и нынѣ возможны чудеса, подобныя тѣмъ, о какихъ повѣствуютъ житія святыхъ.

Жаль, что православные, особенно пастыри Церкви, имѣя вѣрныя сообщенія отъ своихъ духовныхъ чадъ о такихъ знаменіяхъ и чудесахъ нашего времени, прославляя Бога за нихъ, не всегда передаютъ ихъ письменности: если нельзя иногда оглашать ихъ теперь же, то, несомнѣнно, впоследствии—повѣствованія о нихъ были бы весьма назидательны для будущихъ поколѣній.

*Архіепископъ Никонъ.*

## Крестъ воинскій.

Много крестовъ жизни дано отъ Господа человечеству ради его усовершенствованія и пріобрѣтенія себѣ качествъ, необходимыхъ для вступленія въ царство небесное. И всѣ кресты тяжелы, если на нихъ смотрѣть не со стороны, а подставить свои рамена для ихъ несенія: крестъ царя и селянина, вельможи и земледѣльца, ученаго и простеца, богатаго и бѣдняка, каждый имѣетъ свои острые и рѣжущіе углы, тяжелъ несомнѣнно и крестъ воина, доставшійся въ настоящее время милліонамъ русскихъ людей.

Разсмотримъ съ добрымъ христіанскимъ чувствомъ и доброю христіанскою разсудительностью тяготы креста воинскаго и увидимъ, какъ, онъ, этотъ крестъ, при своей тяжести поднакомъ высокъ, и необходимъ, и какъ подобаешь его нести достойно и съ усердіемъ. Воинъ оставляетъ свой домъ, свою семью; бросаетъ поле, бросаетъ налаженный трудъ, который давалъ ему и его близкимъ пропитаніе; онъ оставляетъ семью иногда безъ вѣрныхъ и надежныхъ средствъ, дѣтей—безъ призора. Тяжело все это, нечего и говорить, хотя должно замѣтить, что еще святой Давидъ изрекъ, что онъ, много проживши, не видѣлъ семьи благочестиваго человѣка брошеной, и дѣтей праведника просящими хлѣба (Пс. 36, 25); и святой апостоль

увѣряетъ насъ, — и повѣрьте его неложному слову и обѣтованію, что Богъ никому не посылаетъ испытанія больше силъ его, больше, чѣмъ онъ понести можетъ, и вмѣстѣ съ испытаніемъ, даетъ и избыткіе, даетъ и силы, и возможность перенести его, (I Кор. X, 13). И то нужно замѣтить, что съ каждою новою войною возрастаютъ заботы государства о семьяхъ призванныхъ на войну воиновъ, которыя получаютъ такія пособія, о которыхъ въ прежнее время и помыслить было невозможно.

Но и помимо всего этого, вообще разсуждая, есть ли что-либо важное, великое, цѣнное, что пріобрѣталось бы нами легко? Не наоборотъ ли: что легко достается, то мало цѣнно, само по себѣ, мало и нами цѣнится? Если, по присловью народному, „подъ лежачь камень и вода не идетъ“, то что же пойдетъ подъ лежачій народъ? И прошлая исторія говоритъ намъ явственно, что народы, потерявшіе способность къ труду, подвигу; напряженію силъ потерявшіе способность „отвергаться себя“, жертвовать собою, своими благами и интересами, — всегда были обречены погибели. Велико и мощно было царство Ассирійское, весь міръ завоевало, но когда стали цари его изнѣженными, народъ и войско развратились въ роскоши, то царство ослабѣло и стерто было съ лица земли. Великъ былъ Вавилонъ, — „молоть всей землѣ“ по слову пророка: но когда царь его и правители предавались веселію, пьянству, пришелъ и его послѣдній часъ. Все это читаемъ въ Библии. А исторія говоритъ намъ тоже о могучей Римской имперіи, которая завоевала весь міръ, которая называла себя въ горделивомъ сознаніи „вѣчнымъ Римомъ“, желѣзнымъ царствомъ. Но пришли какіе-то дикари, одѣтые въ звѣриныя шкуры, плохо вооруженные, даже не обученные воинскому строю, и разрушили великое и грозное царство. Почему это случилось? Потому что римляне стали изнѣженными, потеряли способность жертвовать собою и личными благами ради общаго блага, ради отечества. Очень знаменательно, что въ одной изъ битвъ, гораздо ранѣе этого времени, во время междоусобной борьбы, одинъ полководецъ распорядился, чтобы воины его били римлянъ въ лицо: римляне въ это время такъ дорожили своею наружностью, своею красотою, что убоялись этого больше смерти и бѣжали съ поля сраженія. Надо умѣть народу стать выше такихъ привязанностей, выше даже любви отдельныхъ лицъ къ своей собственной жизни, чтобы дать жизнь, благо, свободу, будущее развитіе своей родинѣ и тѣмъ народамъ, которыхъ мы теперь освобождаемъ изъ-подъ нѣмецкаго ига. Во всей широтѣ жизни исполняется евангельское слово, кто хочетъ душу свою, — жизнь свою сберечь, тотъ потеряетъ ее, а кто потеряетъ ее — въ добро-

вольномъ подвигѣ ради Христа и евангелія, ради любви къ Богу и ближнимъ, тотъ сбережетъ ее (Мрк. VIII, 35).

Воинъ, далѣе, терпитъ во время войны всевозможныя лишения: усталость пути, дождь, зной, холодъ, безпріютность, ночлегъ подъ открытымъ небомъ, лишеніе въ пищу, питьѣ, въ снѣ и отдыхѣ, въ одеждѣ и жилищѣ, — всего не перечислишь! И съ этой стороны, тяжель, конечно, крестъ воинскій, иногда очень и очень тяжель. Но все, что сказано нами сейчасъ о лишеніяхъ дома и семьи, о самоотверженіи и подвигѣ ради отечества, всецѣло относится и къ этимъ испытаніямъ похода и военного времени. И опять спросимъ: какое же великое дѣло совершается безъ напряженія? Безъ труда нѣтъ плода, безъ борьбы нѣтъ заслуги, нѣтъ побѣды, нѣтъ вѣнца и побѣднаго конца!

## Воинамъ, вступающимъ въ битву.

(Изъ жизни святого мученика Никиты. Чет.-Мин. 15 севт.).

Находитесь вы теперь, воины боголюбивые, на мѣстѣ военныхъ дѣйствій и не сегодня, такъ завтра, можетъ быть, вступите въ битву съ врагами нашего отечества. Что же вамъ дѣлать теперь? Прежде всего посмотрите, у каждаго ли изъ васъ на груди есть крестъ Христовъ? У кого онъ есть, тотъ пусть скажетъ: „слава Богу“, а у кого нѣтъ, тотъ пусть тотчасъ же на себя надѣнетъ оный. Затѣмъ, вступая въ битву, каждый изъ васъ съ благоговѣніемъ да осѣнитъ себя крестнымъ знаменіемъ и съ крѣпкою вѣрою пусть призоветъ на помощь непобѣдимую силу креста Христова. Почему я такъ горячо совѣтую вамъ это? Потому что знаю, что крестъ Христовъ есть великое оружіе для воина въ борьбѣ его со врагомъ, что докажу и самымъ дѣломъ. Такъ, въ житіи св. мученика Никиты читаемъ: когда готскій вождь Фритигернъ вышелъ на войну противъ князя Аванариха, то сдѣлалъ изображеніе креста Господня, и во время битвы велѣлъ носить крестъ предъ своими полками. И силою крестною, сказано, все воинство Аванариха было разбито на голову: одинъ изъ воиновъ были убиты, другіе взяты въ плѣнъ и самъ Аванарихъ едва спасся бѣгствомъ.

Другой случай. Разъ римскій царь Константинъ Великій шелъ на войну противъ царя Максентія и увидѣлъ на небѣ крестъ, составленный изъ звѣздъ, а вверху креста были написаны слова: „Симъ побѣдай!“ Константинъ былъ тогда еще язычникомъ, и потому воины его испугались этого явленія, ибо въ то время видѣть крестъ считалось несчастьемъ. Но въ ту же ночь явился Константину Господь Иисусъ Христосъ, повелѣлъ сдѣлать кресты на всѣхъ оружїяхъ и сказалъ, что онъ побѣдитъ Максентія. Константинъ сдѣлалъ это и также велѣлъ носить во время битвы кресты предъ своими полками. „И егда“, говорится въ словѣ на Воздвиженіе креста, „сидошася съ Максентіемъ, тогда силою честнаго креста побѣжденъ былъ Максентій, и множество воевъ его изсѣчено бысть, самъ же Максентій бѣгу яся“.

Итакъ, поистинѣ, на брани крестъ есть великое оружіе Христово и, какъ говорится въ канонѣ кресту, „непобѣдимое побѣдительство всеспльное“. Поэтому, вступая въ битву, повторяю, призывайте на помощь непобѣдимую силу креста Христова и молитесь такъ: „Кресте, ты ми сила буди, крѣпость и держава, избавитель и предратникъ на брѣющія мя, щитъ и хранитель, побѣда и утвержденіе мое!“ Читайте также и молитву кресту: „Спаси, Господи, люди Твоя и благослови достояніе Твое“. А затѣмъ, всецѣло предайте себя въ волю Божию, и, выступивъ противъ врага, скажите: „я Твой, Господи, Твой и буду. Живъ останусь, слава Тебѣ! Умру, наки слава Тебѣ, ибо, взявъ жизнь у меня на полѣ брани, Ты даруешь смерть мнѣ славиую. Да будетъ воля Твоя надо мною святая и всесовершенная“. И вотъ, когда съ такими чувствами вступите въ битву, тогда несомнѣнно можете надѣяться, что упованіе ваше не посрамитъ васъ. Аминь\*).

---

\*) Почав. Лист. № 32.

## Христоролюбивый воинъ.

Аще станетъ предъ тобою смерть лицомъ къ лицу, то вспомни тогда своего Царя Батюшку и Церковь святую, вспомни землю родную, вспомни народъ православный, вспомни, и подобно мученику, претерпи все, что ни случится съ тобою; не страшись и самой смерти, и скажи себѣ: съ нами Богъ, лягу за Царя и вѣру. Не забудь, Христоролюбивый воинъ, словъ Христа: „Нѣтъ больше любви, какъ та, если кто положитъ душу свою за друзей своихъ“. Нѣтъ смерти честнѣе смерти праведника и мученика, да смерти воина, положившаго душу свою на полѣ брани. Не печальтесь, друзья наши, не унывайте, что пришлось Вамъ оставлять близкихъ, родныхъ и друзей.

Надѣйтесь на Бога и Его промыслъ. И если милосердый и всевидящій Господь сохраняетъ и питаетъ ничтожную птичку, даетъ жизнь полевой травѣ, то тѣмъ болѣе сохранить и Васъ и Вашихъ родныхъ и близкихъ сердцу. За Богомъ молитва, какъ и за Царя служба, не пропадаетъ. Молитесь и надѣйтесь на Бога: Онъ наше прибежище и сила: Онъ нашъ помощникъ въ скорбяхъ... Если придется Вамъ вступить въ битву со врагомъ, то будьте храбрыми и если Господь сохранитъ жизнь Вашу отъ смерти, то великая честь и слава ждетъ Васъ здѣсь. Въ лицѣ Вашемъ наша Россія матушка посылаетъ защитниковъ нашихъ братьевъ — Славянъ, и если нужно, то положите и душу свою за братьевъ и св. вѣру православную. На Васъ обращены взоры всей Россіи, Ваши имена напишутся на страницахъ исторіи и Церковь Христова всегда будетъ о Васъ молиться. Идите же на подвигъ бранный, вооружайтесь силою непобѣдимаго и Животворящаго Креста. Съ молитвою на устахъ сражайтесь мужественно и если суждено будетъ Вамъ душу свою положить за друзей и отечество, за вѣру и Царя, то получите отъ Бога мученической вѣнецъ, свѣтлый рай и вѣчную память.

Тогда, Христоролюбивый воинъ, миръ тебѣ въ землѣ сырой, душѣ твоей слава и покой на Руси Святой.

Благословеніе Св. горы Аѳонской.

Русской Обители Св. Николая „Бѣлозерской“.

## Памяти протоіерея Стефана Луканина\*).

(1904 — 12 марта — 1914 года).

(Окончаніе).

Сильно беспокоили о. Стефана монастырскіе долги, каковыхъ было не мало... Онъ нерѣдко просить о. Варлаама хотя бы о частичной уплатѣ долговъ, самъ обращается къ кредиторамъ съ просьбами подождать долги на обители.

Напр. въ письмѣ отъ 10 марта 1897 г., за № 371, онъ пишетъ о. Варлааму: „къ 25 марта непременно нужно будетъ Пермскимъ кредиторамъ выслать до 500 руб.“ и, сдѣлавъ перечень кредиторовъ, добавляетъ: „эти кредиторы выходятъ уже изъ терпѣнія и ихъ нужно непременно удовлетворить“.... А въ письмѣ отъ 27 марта 1897 года читаемъ: „20 марта я былъ въ Екатеринбургѣ и упросилъ Я. И. Памфилова не беспокоить насъ до недѣли Всѣхъ Святыхъ уплатою долга за утварь“.

Въ крайнихъ случаяхъ о. Стефанъ временно ссужаетъ монастырь своими собственными средствами. „Я изъ своихъ собственныхъ средствъ“, пишетъ онъ о. Варлааму, въ письмѣ № 485, отъ 1 августа 1896 года, „послалъ въ уплату 300 рублей въ Москву Н. М. Чукмалдину... Деньги сіи прошу внести въ монастырскую долговую книгу, присовокупивъ ихъ къ прежней цифрѣ долговъ монастыря лично мнѣ.“

Какъ дѣятельный епархіальный миссіонеръ, основавшій Бѣлогорскій православно-миссіонерскій монастырь, о. Стефанъ стремился къ тому, чтобы этотъ монастырь осуществлялъ свое миссіонерское предназначеніе помимо строго-уставныхъ службъ и въ другихъ формахъ: раздачѣ миссіонерскихъ листовъ и брошюръ, комплектованіи миссіонерской бібліотеки, устройствѣ собесѣдованій со старообрядцами и т. п.

Вотъ рядъ выдержекъ изъ писемъ о. Стефана къ о. Варлааму, въ коихъ онъ касается миссіонерскаго служенія Бѣлогорской обители.

Изъ письма за № 390, отъ 25 мая 1896 года: „для раздачи брошюръ миссіонерскаго содержанія... я пошлю еще вамъ двѣ стопы“...

\*) Смот. „Голосъ Долга“ 1915 г. № 1.

Изъ письма за № 139, отъ 24 февраля 1897 года: „вѣроятно скоро потребуютъ, чтобы и миссіонерская школа была утверждена въ Бѣлогорскомъ миссіонерскомъ монастырѣ. Нужно непременно и о библиотекѣ подумывать. Одной, выданной Братствомъ Св. Стефана, ограничиться будетъ нельзя“ ...

Подробно разсуждаетъ о. Стефанъ о необходимости имѣть въ Бѣлогорскомъ монастырѣ солидную миссіонерскую библиотечку; въ письмѣ своемъ къ о. Варлааму отъ 9 іюня 1897 г., за № 625.

Предлагая не упустить случая выгодно приобрести богатую миссіонерскую библиотечку, продававшуюся въ селѣ Григорьевскомъ по смерти миссіонера—сотрудника Ив. Як. Денисова, о. Стефанъ пишетъ: „вашему миссіонерскому монастырю объ обогащеніи миссіонерской библиотечки нужно всѣми мѣрами заботиться. Это—одна изъ важнѣйшихъ потребностей нашей православно-миссіонерской обители. Положивъ начало сооруженію библиотечки—она сама собой, станетъ годъ отъ году притягивать къ себѣ полезныя и нужныя книги. Снабженіе обширной и сильной библиотечки Бѣлогорскаго монастыря, какъ православно-миссіонерскаго, лежитъ въ моемъ предначертаніи планѣ въ числѣ самыхъ первыхъ условій его обогащенія. Быть можетъ, и моя богатая миссіонерская библиотечка будетъ приложена также къ Бѣлогорскому монастырю“ ...

Изъ письма отъ 21 декабря 1897 года, за № 816: „послѣ Крещенія постараюсь пріѣхать къ вамъ, для того чтобы съ общаго совѣта съ вами, кого-либо изъ братіи начинать пріучать къ изученію раскола и полемики съ нимъ—по книгамъ, такъ какъ это теперь неотложно надлежитъ выполнить, дабы Свято-Николаевскій монастырь не втуне носилъ названіе миссіонерскаго“.

Изъ письма отъ 1 января 1898 года за № 1: „у васъ съ нынѣшняго 1898 года нужно будетъ заводить приготовленіе кого-либо изъ братіи къ изученію миссіонерства, дабы они могли быть вамъ помощниками при собесѣдованіяхъ какъ дома, такъ и въ окрестностяхъ. О своихъ собесѣдованіяхъ со старообрядцами вамъ, о. Варлаамъ, хотя и кратко, но надобно сообщать рапортъ самому Преосвященному“ ...

Изъ письма отъ 9 января 1898 года за № 14: „пошлю вамъ старообрядскую рукопись, находящуюся у меня на разсмотрѣніи по указу Пермской Духовной Консисторіи. Если я нахожу нужнымъ эту рукопись для миссіонерства переписать“ ...

Изъ письма отъ 25 января 1898 года: „... съ своей стороны испросите у Преосвященнаго словесно благословенія на открытіе миссіонерскихъ

занятій съ изъявившими свою готовность изучать раскольническую полемику съ нимъ“.

Изъ письма отъ 17 января 1898 года за № 23: „по миссии кого нибудь выбирайте и начинайте готовить. Я скоро съ вами увижусь и нужно поговорить съ вами и о библиотекѣ. Чтобы не на словахъ нашъ монастырь слылъ миссіонерскимъ. Намъ нужно къ этой дѣятельности готовить людей!.. Въ званіи „миссіонерскій“.. Въ этомъ сила и гарантія великая для васъ заключается“.

Изъ письма отъ 26 марта 1898 года, за № 94: „библиотеку свою я рѣшилъ продать вашей обители за три тысячи рублей. ... Послѣ Пасхи я займусь составленіемъ каталога всей своей миссіонерской библиотеки, который вы сначала просмотрите, а потомъ по соглашенію обоюдному, ее принимайте и увозите на Бѣлую гору“.

Изъ письма отъ 28 августа 1899 года за № 298: „благоволите къ 14 сентября прислать въ типографію Каменскаго 15 рублей и получить 2000 экземпляровъ („Слово на день Православія“). Это будетъ наше миссіонерство чрезъ печать со стороны Бѣлогорскаго монастыря; а потомъ приступимъ къ миссіонерству и чрезъ собесѣдованія со старообрядцами тоже на Бѣлой горѣ“.

Изъ письма отъ 21 сентября 1899 года за № 338: „авва, готовьтесь къ миссіонерству... Приѣду послѣ Покрова къ вамъ спеціально для открытія миссіонерскихъ собесѣдованій. Но до той поры стану еще думать самъ и обсуждать—какъ бы и чрезъ кого-бы это великое и необходимое дѣло начать?“.

Всѣми способами и мѣрами заботясь о благоустроеніи своей Бѣлогорской обители, съ самаго дня ея основанія, о. Стефанъ въ письмѣ отъ 7 декабря 1897 года за № 790, проситъ братію обители не забывать его и его супругу—матушку въ своихъ молитвахъ. „Прошу“, пишетъ онъ, „въ молитвахъ своихъ вѣчно поминать насъ, убогихъ строителей: протоіерея Стефана и Елизавету. Мы понесли всѣ первоначальные труды по возникновенію и по сооружецію обители“.

Таковы въ общихъ характеристичныхъ выдержкахъ письма—посланія основателя Бѣлогорской обители протоіерея отца Стефана Луканина къ своему ближайшему сотруднику по благоустройству обители первому ея настоятелю—іеромонаху, нынѣ о. архимандриту, Варлааму.

Всѣ кто при жизни зналъ о. Стефана, то онъ вполне будетъ согласенъ со всѣмъ тѣмъ, что нами сказано.

Вотъ пишетъ въ письмѣ одинъ изъ знавшихъ его о. Архимандритъ:

„Читая въ „Голосѣ Долга“ Ваши воспоминанія о приснопамятномъ труженикѣ Пермскаго края, почтенномъ отцѣ протоіереѣ Стефанѣ Луканинѣ, не могу умолчать и я съ словомъ благодарности къ Вамъ за вполне правдивую исторію его жизни и многополезныхъ трудахъ его для церкви Божіей и спасенію ближняго. Съ 1876 по 1896 года, живя въ Пермской епархіи, я былъ также ближнимъ его; сначала въ приходѣ Кунгурскаго собора—духовный сынъ его, а потомъ въ монашествѣ уже духовникомъ его самого. Слѣдовательно, и я современникъ жизни и очевидецъ трудовъ его, а также и скорбей его сильно развивавшихся уже и въ то время. Благодаря перепискѣ со мною отца Стефана, я поступилъ въ монастырь и достигъ даже сана архимандрита, о чемъ онъ пророчески писалъ мнѣ. Письма его у меня все цѣлы и содержатъ хорошій матеріалъ къ исторіи современной намъ жизни, въ которыхъ онъ дѣлился со мной о разныхъ обстоятельствахъ его жизни и вызывалъ меня на посильные отвѣты. Живя въ Перми, я также принималъ хотя небольшое участіе съ о. протоіереемъ въ основаніи Бѣлогорской обители и даже удостоился постригать въ монашество ея первыхъ насельниковъ отца Варлаама, нынѣшняго настоятеля ея и отца Израиля живущаго теперь іеромонахомъ въ одной изъ западныхъ епархій и участвовалъ съ Преосвященнымъ Петромъ при закладкѣ и освященіи Иверскаго храма въ обители и, наконецъ, разстроилъ искательство архимандрита Зосимы занять должность настоятеля на Бѣлой горѣ.

Все это оставило во мнѣ пріятныя воспоминанія, какъ о почившемъ отцѣ протоіереѣ Луканинѣ, такъ и о Бѣлогорской обители.

Да будетъ миръ душѣ почившаго отца протоіерея, да упокоитъ его Господь въ ликѣ пастырей церкви за труды и скорби его“.

*Игуменъ Серафимъ.*





Ея Императорское Высочество Великая Княгиня  
Елисавета Теодоровна.

**Августѣйшая Паломница**  
**Ея Императорское Высочество**  
**Великая Княгиня Елисавета Теодоровна**  
въ Пермской губерніи\*).

(Окончаніе\*\*).

Въ 12 час. 20 минутъ дня Ея Высочество прибыла въ Бѣлогорскій монастырь. Здѣсь въ своемъ помѣщеніи Великая Княгиня изволила закусить въ началѣ второго часа на лошадахъ отбыла на ст. Ергачь, а оттуда въ отдѣльномъ вагонѣ прослѣдовала въ Пермь. Ея Высочество сопровождали азначая Марѳо-Маріинской обители В. С. Гордѣева, въ д. егермейстера высочайшаго Двора А. А. Зуровъ и мѣстные представители: начальникъ губерніи д. с. с. И. Ф. Кошко, преосвященный Палладій, начальникъ Мерафимо-Алексѣевского скита игумень Серафимъ. Проводы Августѣйшей Паломницы носили весьма сердечный характеръ. Братія обители съ пѣніемъ проводили Дорогую Августѣйшую Гостью, удостоившую Своимъ посѣщеніемъ обитель. Братія и посѣтители обители шли за экипажемъ до подножія горы, срывая по дорогѣ зелень и бросая ее на дорогу. Насельники обители о гроба не забудутъ это исключительное для обители событіе.

Настоятелю Бѣлогорскаго монастыря Ея Высочествомъ пожалованы портретъ съ собственноручною надписью, священническое и діаконское облаченіе.

Въ тотъ-же день въ 6 часовъ 40 мин. поѣздъ съ Ея Высочествомъ прибылъ въ Пермь.

Съ вокзала Пермь I-я Великая Княгиня прослѣдовала на миссіонерскіе курсы въ залъ братства Святителя Стефана Пермскаго. Здѣсь Августѣйшую Паломницу торжественно встрѣтили слушатели курсовъ: священнослужители въ облаченіяхъ со святымъ крестомъ и св. водою, выйдя на крыльцо зданія. При входѣ Ея Высочества въ залъ всѣ курсисты стройно мощно пѣли „Достойно есть“—болгарскаго распѣва. Вначалѣ былъ

\*) Разрѣшено Министерствомъ Императорскаго Двора, 16 декабря 1914 года 13621.

\*\*\*) См. „Голосъ Долга“ № 10—11, 1914 г.

отслуженъ краткій молебенъ, послѣ котораго имѣли счастье представиться Великой Княгинѣ предсѣдатель и членъ совѣта братства святителя Стефана. Затѣмъ руководитель курсовъ епархіальный миссіонеръ А. Г. Куляшевъ приступилъ къ спрашиванію курсистовъ. Спрошенные курсисты, нисколько не смущаясь быстро и увѣренно давали отвѣты. Тутъ были и монахини курсистки изъ которыхъ были спрошены Анна Леханова и Любовь Щапова, также давшіе блестящіе отвѣты. Ея Высочество слушала отвѣты съ глубокимъ вниманіемъ, которые видимо произвели на Августѣйшую Гостью пріятное впечатлѣніе.

Послѣ отвѣтовъ курсистовъ, Великая Княгиня изволила спрашивать о постановкѣ миссіонерскаго дѣла въ женскихъ монастыряхъ, о миссіонерскихъ курсахъ для монахинь и въ заключеніе благодарила руководителя курсовъ А. Г. Куляшева за хорошую постановку дѣла, а курсистовъ и курсистокъ за отличные отвѣты.

Пробывъ на курсахъ около часа, Ея Высочество при пѣніи „многая лѣта“ изволила отбыть съ курсовъ на пароходъ „Межень“.

Посѣщеніе Великой Княгиней миссіонерскихъ курсовъ произвело на слушателей и руководителя ихъ неизгладимое, глубокое впечатлѣніе. Оно доставило имъ чистую святую радость. Это посѣщеніе ими никогда не будетъ забыто.

На пароходѣ „Межень“ Великая Княгиня изволила принять начальника Серафимо-Алексѣевскаго скита игумена Серафима, удостоивъ его мило-стивой бесѣды. Затѣмъ Ея Высочество изволила пожаловать свои портреты съ собственноручною подписью попечителямъ Бѣлогорскаго монастыря и скита: коммерціи совѣтнику П. С. Жирнову и потомственному почетному гражданину Д. С. Жирнову, каковыя передала игумену Серафиму для передачи по принадлежности.

Въ 10 час. 30 мин. вечера Ея Высочество изволила въ поѣздѣ отбыть въ г. Верхотурье.

Со времени основанія гор. Верхотурья прошло 316 лѣтъ и монастыря 310 лѣтъ, но за такое долгое время, городъ не былъ осчастливленъ посѣщеніемъ кѣмъ либо изъ Высочайшихъ Особъ Россійскаго Царствующаго Дома. Такимъ образомъ, Ея Императорское Высочество Великая Княгиня Елисавета Теодоровна первою изъ Высочайшихъ Особъ удостоила посѣтить г. Верхотурье и его св. обители.

За нѣсколько дней до пріѣзда Ея Высочества, городъ началъ принимать оживленный и праздничный видъ. Повсюду видѣлось суетливое при-

готовленіе къ встрѣчѣ Августѣйшей Гостьи. Улицы въ городѣ стали неузнаваемы, по обѣимъ сторонамъ около панели разставлены березки и всѣ дома украшены національными флагами. При въѣздѣ въ городъ устроена величественная арка, украшенная зеленью и флагами. На верху арки былъ государственный гербъ. На аркѣ было написано большими золотыми буквами: „Добро пожаловать“. Погода стояла ясная, чѣмъ благопріятствовала предстоящему торжеству. Народъ былъ настроенъ оживленно и жизнерадостно. Духовное состояніе каждаго влекло къ принятію участія въ столь знаменательномъ событіи. Каждый считалъ для себя величайшимъ счастіемъ встрѣтить и лицезрѣть Высокую Гостью.

Станція „Верхотурье“ Богословской жел. дор. наполнилась народомъ. Вокзалъ убранъ гирляндами изъ зелени и множествомъ національных флаговъ. Въ концѣ платформы на мѣстѣ, гдѣ долженъ остановиться поѣздъ, устроена красная арка, декорированная зеленью и небольшими флажками, а платформа передъ аркой устлана краснымъ сукномъ. На верху арки по срединѣ на красномъ фонѣ вызолоченные инициалы Ея Высочества. Идущій отъ арки подъѣздъ весь убранъ большими флагами на высокихъ шестикахъ, соединенныхъ между собою гирляндами изъ зелени. Николаевскій монастырь также приукрасился и принялъ необычайный праздничный видъ. Между Николаевскимъ и Преображенскимъ храмами, съ западной ихъ стороны, на пути къ новому Крестовоздвиженскому собору была устроена арка, художественно украшенная зеленью и искусственными цвѣтами; отъ арки до собора, по сторонамъ красиво окаймлялся разсаженными березками, а также соборъ былъ мѣстами украшенъ зеленью. Стѣны монастыря, зданія и святые ворота украшены національными флагами.

16-го іюля въ 2 часа на монастырской колокольнѣ торжественно зазвонили въ одинъ большой колоколъ. Народъ сталъ громадными толпами собираться въ монастырскую ограду и на площадь около монастыря. На всемъ пути, между аркой и соборомъ, были размѣщены шпалерами, съ одной стороны ученики городского училища, а съ другой стороны стояли съ букетами изъ живыхъ цвѣтовъ воспитанницы мѣстной женской гимназіи и другихъ женскихъ училищъ. Затѣмъ далѣе по пути слѣдованія до святыхъ воротъ рядами стояли насельники обители.

На вокзалѣ вся площадь запружена народомъ. Всѣ съ нетерпѣніемъ ждутъ поѣзда съ Августѣйшей Гостьей.

Вотъ послышался звонъ „во вся“ во всѣхъ церквахъ Верхотурья.

Время 3 часа дня. Народъ пріумолкъ сосредоточивъ свой взоръ впередъ, откуда долженъ прійти поѣздъ. Вотъ послышался и свистокъ паровоза. Всѣ встрепенулись, заволновалось народное море. Вотъ и поѣздъ показался и тихо подходитъ при дружномъ народномъ кличѣ „ура“ къ вокзалу, остановясь противъ триумфальной арки. Изъ салонъ-вагона выходитъ Ея Императорское Высочество Великая Княгиня Елисавета Теодоровна, сопровождаемая В. С. Гордѣевой и въ д. егермейстера Высочайшаго Двора А. А. Зуровымъ.

На вокзалѣ встрѣтили Ея Высочество: городской голова М. Г. Выборовъ, предсѣдатель Верхотурской уѣздной земской управы И. Я. Черемныхъ и представитель отъ монастыря игуменъ Аверкій. Всѣ они были представлены Великой Княгинѣ начальникомъ губерніи, прибывшимъ съ однимъ поѣздомъ. М. Г. Выборовъ обратился съ краткимъ привѣтствіемъ къ Ея Высочеству и поднесъ отъ города на серебряномъ блюдѣ хлѣбъ-соль. На блюдѣ была выгравирована надпись: „Ея Императорскому Высочеству, Великой Княгинѣ Елисаветѣ Теодоровнѣ отъ города Верхотурья 16-го іюля 1914 года“. И. Я. Черемныхъ поднесъ на деревянномъ блюдѣ хлѣбъ-соль отъ земства. Блюдо и солонка были художественно выполнены ремесленнымъ отдѣленіемъ, содержимыхъ земствомъ учебно-показательныхъ мастерскихъ въ Нижне-Тагильскомъ заводѣ. На блюдѣ исполнена выжиганіемъ надпись: „Хлѣбъ-соль отъ Верхотурскаго земства“.

Послѣ принятія хлѣба-соли привѣтствовалъ Великую Княгиню игуменъ Аверкій, а затѣмъ Ея Высочество прослѣдовала въ приготовленный открытый экипажъ, при громовомъ народномъ „ура“ и звонѣ колоколовъ прослѣдовала чрезъ городъ въ Николаевскій монастырь. У монастырскихъ святыхъ воротъ Ея Высочество была встрѣчена крестнымъ ходомъ преосвященнѣйшимъ Серафимомъ, епископомъ Екатеринбургскимъ и Ирбитскимъ, настоятелемъ монастыря архимандритомъ Ксенофонтомъ и братіей обители.

Преосвященный Серафимъ привѣтствовалъ Великую Княгиню пространной рѣчью, въ которой высказалъ отъ лица братіи монастыря и отъ всѣхъ присутствующихъ неописуемую радость по случаю столь незабвеннаго вниманія, оказаннаго посѣщеніемъ Ея Высочества здѣшней обители. Затѣмъ въ краткихъ чертахъ изложилъ жизнь угодника Божія, праведнаго Симеона, Верхотурскаго чудотворца, сего поистинѣ святого чловѣка, оставившаго богатую обстановку своихъ родителей дворянъ и уединившагося въ лѣсныя дебри отъ мирской суеты для спасенія души. Коснулся владыка и о чуде-

сахъ угодника Божія и о томъ значеніи Верхотурской обители для мѣстнаго края, какое она имѣеть.

Въ заключеніе своей рѣчи, Архипастырь призывалъ Божіе благословеніе на Августѣйшую Паломницу.

Послѣ рѣчи приложившись ко кресту и принявъ окрошеніе св. водой, Ея Высочество прослѣдовала при пѣніи монастырскаго хора въ Крестовоздвиженскій соборъ.

Весь путь отъ святыхъ воротъ до собора былъ устланъ краснымъ сукномъ съ разбросанными на немъ живыми цвѣтами.

При входѣ въ соборъ Ея Высочество съ глубокимъ благоговѣніемъ сдѣлавъ три земныхъ поклона, приложилась къ мощамъ св. праведнаго Симеона и, выслушавъ краткое молебствіе съ провозглашеніемъ многолѣтія Ихъ Императорскимъ Величествамъ, Ея Императорскому Высочеству Великой Княгинѣ Елисаветѣ Феодоровнѣ и всему Царствующему Дому, изволила отбыть въ Покровскій женскій монастырь, гдѣ были приготовлены покои на время пребыванія Ея Высочества въ г. Верхотурьѣ.

Послѣ молебна въ Крестовоздвиженскомъ соборѣ преосвященнымъ Серафимомъ были представлены Ея Высочеству настоятель монастыря архимандритъ Ксенофонтъ, настоятельница женскихъ монастырей и начальница женскихъ общинъ Екатеринбургской епархіи.

При входѣ въ церковь Покровскаго женскаго монастыря Великая Княгиня была встрѣчена двумя монастырскими священниками и настоятельницей монастыря игуменіей Таисіей. Старшій священникъ монастыря А. Оболенскій привѣтствовалъ Ея Высочество краткимъ словомъ, а игуменія Таисія поднесла хлѣбъ-соль.

Въ храмѣ было совершено краткое молебствіе съ провозглашеніемъ многолѣтія всему Царствующему Дому и Августѣйшей Паломницѣ, затѣмъ Ея Высочество приложилась ко св. кресту, изволила отбыть въ приготовленные покои.

Въ половинѣ седьмого часа вечера въ Николаевскомъ мужскомъ монастырѣ раздался благовѣстный звонъ, призывающій ко всеобщему бдѣнію. Въ 7 часовъ вечера изволила прибыть въ храмъ Ея Высочество и тотчасъ началось служеніе всеобщаго бдѣнія.

Всенощную совершалъ преосвященный Серафимъ, въ сослуженіи: архимандрита Ксенофонта, игумена Аверкія и прочаго монастырскаго духовенства. Служба правилась св. праведному Симеону, Верхотурскому чудотворцу; но монастырскому уставу безъ пропусковъ.

На величаніе Архипастырѣ соборне выходилъ къ ракъ честныхъ мощей св. праведнаго Симеона, гдѣ былъ прочтанъ предъ евангеліемъ акаѳистъ угоднику Божию. Ея Высочество изволила возжечь пожалованную Ею къ св. мощамъ серебрянную художественной работы лампаду. Послѣ Евангелія Архипастырѣ помазывалъ освященнымъ елеемъ, Ея Высочество и всѣхъ молящихся.

Всенощное бдѣніе окончилось въ 11 часовъ ночи, послѣ котораго Великая Княгиня отбыла въ свои покои въ женскій монастырь.

Вечеромъ городъ былъ иллюминированъ.

17-го іюля Ея Высочество присутствовала за Божественной литургіей, каковая совершалась, въ Крестовоздвиженскомъ соборѣ Николаевского монастыря, преосвященнымъ Серафимомъ въ сослуженіи сонма монастырскихъ священнослужителей.

Послѣ литургіи былъ совершенъ у раки св. мощей молебенъ праведному Симеону. Пѣль на правомъ клиросѣ архіерейскій хоръ, а на лѣвомъ монастырскій. Храмъ былъ переполненъ народомъ.

По окончаніи богослуженія, Ея Высочество прослѣдовала въ покои монастыря, гдѣ былъ предложенъ чай, послѣ котораго изволила принимать настоятельницъ женскихъ монастырей: Тагильскаго Скорбященскаго игуменію Марію, Каслинскаго Казанскаго игуменію Агнію, Успенскаго, близь г. Верхотурья, монахиню Ангелину и начальницъ женскихъ общинъ: Бобровской-Алексіевской монахиню Татіану и Сирбишинской Веденской монахиню Валерію. Всѣ настоятельницы монастырей и начальницы общинъ поднесли Великой Княгинѣ рукодѣлія сестеръ своихъ обителей и удостоились милостивой бесѣды Ея Высочества.

Въ 12 час. дня, Великая Княгиня изволила отбыть въ Покровскій женскій монастырь.

Къ общему прискорбію, въ этотъ день радостное настроеніе въ монастырѣ и городѣ по случаю Августѣйшей Посѣтительницы, покрылось печалію, такъ какъ сего числа въ городѣ была объявлена мобилизація войскъ. Сердца всѣхъ дрогнули предъ надвигающею кровавой тучей.

Вечеромъ Великая Княгиня изволила присутствовать за всенощнымъ богослуженіемъ въ храмѣ Покровскаго женскаго монастыря, совершенное мѣстнымъ монастырскимъ причтомъ, при пѣніи сестеръ обители. Ея Высочество готовясь къ слѣдующему дню къ принятію св. Христовыхъ Таинъ, изволила въ женскомъ монастырѣ исповѣдаться у духовника Николаевского монастыря.

Въ пятницу, 18 іюля, Божественная литургія въ Крестовоздвиженскомъ соборѣ, Николаевскаго монастыря началась въ 7 час. утра. Литургію совершалъ преосвященный Серафимъ въ сослуженіи архимдр. Ксенофонта и монастырскихъ священнослужителей.

Въ положенное время Ея Высочество удостоилась приобщенія св. Божественныхъ Христовыхъ Таинъ, а также приобщились св. Таинъ В. С. Гордѣева и двѣ сестры Марѳо-Маріинской обители.

Послѣ Божественной литургіи и благодарственныхъ молитвъ, преосвященный Серафимъ, въ краткихъ словахъ привѣтствовалъ Ея Высочество съ принятіемъ св. Таинъ и просилъ принять въ знакъ благословенія отъ обители образъ св. праведнаго Симеона, каковой и былъ поднесенъ архимандр. Ксенофонтомъ. Затѣмъ владыка выразилъ сожалѣніе о невозможности, по случаю тревожныхъ дней, посѣтить Ея Высочествомъ епархіальный городъ Екатеринбургъ, а потому просилъ Великую Княгиню принять въ благословеніе образъ Божіей Матери „Утоли моя печали“, копія свт. находящагося въ храмѣ архіерейскаго дома г. Екатеринбурга и особенно чтимый мѣстнымъ населеніемъ.

Принявъ св. образы Великая Княгиня благодарила Владыку и братію монастыря, съ глубокимъ чувствомъ приложилась къ честнымъ мощамъ св. праведнаго Симеона и изволила отбыть въ Покровскій женскій монастырь.

Въ 11 час. дня Ея Высочество изволила прибыть въ Николаевскій монастырь, гдѣ была предложена обителю трапеза, которую и благоугодно было Ея Высочеству раздѣлить вмѣстѣ съ преосвященнымъ Серафимомъ, начальникомъ губерніи И. Ф. Кошко, В. С. Гордѣевой, въ д. егермейстера А. А. Зуровымъ, помощникомъ управляющаго Пермской желѣзной дороги, архимандритомъ Ксенофонтомъ, настоятельницами монастырей и начальницами общинъ и другими должностными лицами.

Послѣ трапезы Великая Княгиня выразила настоятелю монастыря архимандриту Ксенофону, а въ лицѣ его и всей братіи обители свою благодарность, трогательно распростившись со всеми присутствующими, въ 11 час. 30 мин. дня, при колокольномъ звонѣ отбыла изъ монастыря и города на ст. „Верхотурье“, откуда съ экстреннымъ поѣздомъ, въ сопровожденіи владыки, начальника губерніи и Своей свиты, прослѣдовала по Богословской жел. дор. на ст. „Кушва“.

Въ субботу, 19 іюля въ 10 час. утра съ поѣздомъ уральской горно-заводской линіи Ея Императорское Высочество Великая Княгиня Елисавета

Оеодоровна и Ихъ Высочества Викторія Оеодоровна принцесса Баттенбергская съ дочерью Луизой изволили прибыть въ Пермь.

Векорѣ по прїѣздѣ Ихъ Высочествъ, остановившихся въ салонъ-вагонѣ на ст. Пермь I, Ея Императорское Высочество Великая Княгиня Елисавета Оеодоровна изволила отбыть въ Крестовую церковь, гдѣ слушала литургію и молебенъ преподобному Серафиму Саровскому. Литургію совершалъ преосвященный Палладій, въ сослуженіи ректора духовной семинаріи и городского духовенства.

За причастью Н. И. Колосовъ произнесъ слѣдующее слово:

„Уклонися отъ зла“ (Псал. XXXIII, 15).

„Нынѣ день священной памяти преподобнаго отца нашего Серафима Саровскаго чудотворца. Преподобный Серафимъ! Какое дорогое для всѣхъ насъ, какое это любимое всѣми нами имя! Для многихъ православныхъ русскихъ людей достаточно назвать одно это имя, что-бы тихое умиленіе уже сошло въ ихъ душу, чтобы засвѣтилось на ихъ лицѣ свѣтлое спокойное счастье.

Какимъ-то особымъ обаяніемъ полна для насъ, православныхъ русскихъ людей, личность и жизнь преподобнаго Серафима. Великій образъ великаго подвижника источаетъ для насъ лучи необыкновеннаго мира, глубокаго душевнаго спокойствія и высокой духовной красоты.

Почему такъ?

Конечно, потому, что духъ самаго преподобнаго Серафима былъ полонъ и теперь полонъ священнаго мира, постоянной радости, неизсякающей бодрости и безконечной готовности на всяческіе подвиги во славу Божію и во спасеніе ближнихъ.

Сколько высоко-просвѣщенныхъ людей, сколько выдающихся мыслителей и ученыхъ, сколько просто образованныхъ людей тяжелыя усилія употребляли, большія и многочисленныя книги написали, чтобы рѣшить вопросы о смыслѣ жизни, о цѣли ея, о путяхъ къ жизни счастливой и удовлетворяющей, но многіе ли нашли желанное разрѣшеніе этихъ мучительныхъ, такъ называемыхъ — проклятыхъ вопросовъ. Но вотъ препод. Серафимъ независимо отъ учености, независимо отъ всѣхъ образовательныхъ средствъ, независимо отъ всякихъ философскихъ построеній нашель высшій и единственно-истинный смыслъ жизни, нашель ея святую радость и нашель эту радость въ такомъ изобиліи, что щедро распространялъ ее на весь окружающій міръ,

на людей, которые во множествѣ къ нему стекались, на природу, среди которой онъ жилъ, даже на дикихъ животныхъ, которыя изъ его рукъ принимали отъ него пищу. Многія невзгоды и скорби выпадали на долю преподобнаго Серафима: были у него враги, нападали на него разбойники, посѣщали его тяжкія болѣзни. Но при всемъ этомъ препод. Серафимъ неизмѣнно былъ полонъ бодрости и радостной готовности на подвиги ради Христа.

Житія препод. Серафима говорятъ даже, что всѣхъ приходившихъ къ нему благочестивыхъ людей онъ, не взирая на время церковнаго года, привѣтствовалъ всерадостнымъ восклицаніемъ „Христосъ воскресъ“. Да, для насъ, грѣшныхъ людей, святая Пасха съ ея высокими порывами, съ ея свѣтлыми бодрящими настроеніями бываетъ лишь одинъ разъ въ году. Для препод. Серафима жизнь всегда была полна праздничной радости и счастья, для него всегда, при всѣхъ невзгодахъ его жизни, была красная Пасха, онъ наиболѣе ярко осуществлялъ заповѣди св. апостола Павла: „радуйтесь всегда въ Господь“ (Филип. IV, 4).

Гдѣ причина такой свѣтлой бодрости въ духѣ Серафимовомъ?

Причина этого лежитъ, между прочимъ, и въ тѣхъ условіяхъ, среди которыхъ слагалась духовная личность преп. Серафима.

Какія это условія?

Въ данномъ случаѣ мы назовемъ два изъ нихъ — близость къ природѣ, къ естественнымъ и здоровымъ условіямъ человѣческаго развитія, и близость къ храму Божію со всѣми его высоко-воспитывающими средствами.

Теперь наша школа, главнымъ образомъ, въ младшихъ своихъ представителяхъ, въ учащихся, склонна высказывать, и иногда очень настойчиво, пожеланіе, чтобы школа возможно ближе стояла къ жизни, къ людямъ, къ житейскимъ интересамъ, къ такъ называемымъ злободневнымъ вопросамъ и нуждамъ. Но вотъ преп. Серафимъ въ дѣтствѣ и отрочествѣ своемъ былъ близокъ къ природѣ, къ простымъ условіямъ быта своего народа, былъ близокъ къ Церкви Божіей и къ церковнымъ службамъ съ ихъ постояннымъ устремленіемъ отъ земнаго къ небесному, но въ эту пору онъ, такъ сказать, не углублялся въ самыя пучины обыденной человѣческой жизни, не искалъ непосредственной близости къ житейскимъ человѣческимъ отношеніямъ, наоборотъ, — онъ искалъ уединенія. Вообще это замѣчательная и заслуживающая всяческаго вниманія черта въ жизни многихъ нашихъ святыхъ: въ раннемъ своемъ возрастѣ, до полнаго созрѣванія ихъ духа, любили они уединеніе, избѣгали шума и суеты этой новой жизни“. (Напр.,

св. Іоаннъ Архіеп. Новгородскій, преп. Варлаамъ Новгородскій, св. Германъ Архіеп. Казанскій).

Понятно—почему; жизнь человѣческая, если разсматривать ее во всей сея сложности, на ряду съ добромъ заключаетъ въ себѣ много зла. Можно еще ставить вопросъ: чего въ жизни больше—добра или зла. Св. апостоль Іоаннъ, въ согласіи съ другими священными писателями, проникновеннымъ своимъ взоромъ зла въ міръ находилъ такъ много, что говорилъ: „міръ во злѣ лежитъ“ (Іоан. V, 19). Увы! Жизнь человѣческая бываетъ полна тревожныхъ положеній. Очень часто она обращается въ страшную арену лютой житейской борьбы, гдѣ, какъ черныя тучи въ грозу сталкиваются противоположные интересы, гдѣ съ ужасающей быстротой по часамъ, по минутамъ развиваются и вырастаютъ въ стихійныя силы разрушительныя человѣческія страсти зависти, тщеславія, корыстолюбія, плотолубія и т. д. Нужно обладать достаточной стойкостью и крѣпостью духа, чтобы неподдаться отрицательнымъ и злымъ впечатлѣніямъ жизни, чтобы не опустить подъ ихъ тяжестью головы, чтобы не впасть въ уныніе и отчаяніе. Въ жизни отрицательныхъ сторонъ такъ много, что близость къ жизни во всей ея цѣлости, особенно къ дурнымъ ея сторонамъ, не можетъ быть благимъ пожеланіемъ для дѣла воспитанія. И не потому-ли, что это пожеланіе къ близости жизни во всемъ ея цѣломъ въ послѣднее время начинаетъ постепенно осуществляться и черезъ разнаго рода развлеченія, и черезъ печать, и черезъ художественную литературу, и черезъ театръ, и черезъ кинематографъ, и черезъ семью, и даже черезъ школу, не потому-ли именно теперь, по наблюденіямъ многихъ, начиналось было постепенное ослабленіе въ нашемъ народѣ всегда ранѣе въ той или въ другой степени присущаго ему духа Серафимова, духа бодрости, спокойствія, относительнаго довольства, жизнерадости и живой готовности, если того требуютъ серьезныя условія текущей жизни, на героическіе духовные подвиги? Не потому-ли въ послѣднее именно время большимъ успѣхомъ пользовались въ нѣкоторыхъ кругахъ нашего общества разныя ученія и художественныя произведенія съ отрицательнымъ и, какъ говорятъ, пессимистическимъ характеромъ? Не потому-ли именно въ послѣднее время такъ слышны были особенно среди молодежи нашей жалобы на жизнь, на ея невзгоды и уколы, на ея черствость и безрадостность?.. Жаль, глубоко жаль было-бы, если-бы въ дальнѣйшемъ больше и больше сталъ ослабѣвать въ народѣ духъ свѣтлой бодрости, жизнерадостности и святого героизма. Но этого не будетъ, если мы съ нашими дѣтьми и юношами при близости къ храму Божію и къ его

спасительными и воспитательными средствами, а также при близости къ природѣ съ тразыщанными въ ней прекрасными дарами Божиими и будемъ стараться дальше уходить отъ того отрицательнаго и злаго въ жизни, что создаетъ въ ней чловѣкъ. Это не приближеніе къ жизни во всемъ ея цѣломъ, а отдаленіе отъ дурныхъ ея сторонъ и при томъ отдаленіе не внутреннее только, но и внѣшнее, уже провозглашается, какъ важное воспитательное начало, во многихъ новыхъ школахъ въ Западной Европѣ, главнымъ образомъ — въ Англии.

Слава Богу: не мало еще зародышей Серафимова духа, добраго, жизнерадостнаго, стойкаго, готоваго на подвиги, не мало еще этихъ зародышей лежитъ на почвѣ нашей народной жизни и ждетъ своего вехода и возрастанія. Можно было-бы относительно этого спорить, можно было-бы въ этомъ сомнѣваться, но ясное доказательство этого мы видимъ въ обстоятельствахъ переживаемаго нами момента. Стоило лишь сильному, всѣмъ намъ извѣстному, государству больно коснуться интересовъ далекой отъ насъ географически, но близкой намъ духовно, маленькой нашей сестры, горячо нами любимой православной и славянской Сербіи, чтобы въ живой бодрости воспрянулъ духъ народный, чтобы изъ края въ край по всей необъятной нашей родинѣ прокатилась высокая волна святого народнаго чувства въ видѣ церковныхъ моленій и патріотическихъ манифестацій съ искренними заявленіями о готовности народной выступить на подвиги духа и тѣла во славу Божию и во благо угнетаемаго православнаго народа, во имя Церкви, Царя и Отечества; стоило случиться бѣдѣ, что-бы повсюду на землѣ нашей огласился воздухъ мощными кликами: да здравствуетъ православная Сербія, да здравствуетъ великая Россія, да здравствуетъ Царь святорусскій!

Можно сказать, что теперь всякій уголокъ нашей родины полонъ великимъ напряженіемъ народнаго духа, готоваго всныхнуть святымъ героизмомъ во славу Божию и во благо ближнихъ. Развѣ это не доказательство, что далеко еще не погасъ въ нашемъ народѣ Серафимовъ духъ бодрости, жизнерадостности и героизма? Мы не знаемъ, что ожидаетъ насъ въ будущемъ, равно какъ не знаемъ, какія измѣненія, какіе переломы въ настроеніи народномъ возможны подъ вліяніемъ ожидающихъ насъ по волѣ Божіей событій, но въ данную минуту мы съ полнымъ правомъ можемъ сказать, что прочны еще тѣ основы церковно-народнаго воспитанія, на которыхъ во время оно возставали великіе герои духа — Серафимы, Ермогены, Сергіи и многіе, многіе другіе. И текущій моментъ ставитъ передъ нами такую задачу: надо точнѣе опредѣлить основы церковно-народнаго воспитанія,

тверже встать на нихъ, вести дѣтей и юношей нашихъ ближе къ церкви, ближе къ здоровымъ, естественнымъ, природнымъ условіямъ быта народнаго и, если и ближе становится къ жизни въ лучшихъ ея проявленіяхъ, то непременно дальше уходить отъ той-же жизни въ отрицательныхъ, злыхъ ея сторонахъ, дабы духъ Серафимовой бодрости, жизнерадостности и героической стойкости въ добрѣ не ослабѣвалъ въ средѣ нашей, но становился постоянной народной стихіей.

Буди, буди!“

По окончаніи богослуженія Ея Высочество прослѣдовала въ покои Преосвященнаго, гдѣ изволила кушать чай, а затѣмъ отбыла въ свой вагонъ.

Вечеромъ всенощное бдѣніе Ея Высочество слушала въ Крестовой церкви, каковое совершалъ Преосвященный Палладій соборный архидіаконъ. Будни 20 июля, день памяти св. славнаго пророка Іліи, Ея Высочество изволила присутствовать за Божественной литургіей въ Пермскомъ Успенскомъ женскомъ монастырѣ.

Въ 11 час. вечера Ея Императорское Высочество Великая Княгиня Елисавета Теодоровна и Ихъ Высочества Викторія Теодоровна, принцесса Баттенбергская съ дочерью Луизою отбыли изъ Перми по жел. дор., чрезъ Вятку въ Москву.

19-го июля, настоятель Бѣлогорскаго монастыря архимандритъ Варлаамъ, удостоился получить изъ Перми отъ Ея Императорскаго Высочества слѣдующую телеграмму:

„Вчера на обратномъ пути отъ небеснаго покровителя здѣшняго края Симеона праведнаго, молилась за всенощной у горы Благодати, служилъ епископъ Серафимъ, молитвенно соединялась съ Вами въ тихомъ благодатномъ Вашемъ скиту. Сегодня были за литургіей крестовой церкви епископа Палладія, отрадно было присутствовать на рукоположеніи Вашихъ двухъ иноковъ. Ввиду осложнившихся политическихъ событій возвращаемся въ Москву. Съ умиленіемъ, благодарностью вспоминаю молчазные дни Бѣлой горы и Ваше теплое гостепріимство. Прошу передать игумену Серафиму и братіи Мое молитвенное привѣтствіе съ праздникомъ, искреннюю благодарность Вамъ всѣмъ.

Елисавета“.

Настоятель Верхотурскаго Николаевскаго монастыря архимандритъ Ксенофонтъ, 20-го іюля удостоился получить изъ Перми отъ Ея Высочества слѣдующую телеграмму:

„Очень прошу помолиться, особенно за всю Мою Семью и дорогую нашу Родину. Ужасно скорбное тяжелое время. Вашъ Небесный покровитель праведный Симеонъ меня прошлую войну укрѣплялъ, и теперь какъ-бы получила Его благословеніе.

Елисавета“.

Такъ просіялъ свѣтлый лучъ въ Пермской землѣ, предъ грядущимъ испытаніемъ. Въ дни когда рѣшалась судьба народовъ и государствъ, когда шли историческіе дипломатическіе переговоры Августѣйшая Молитвенница совершала паломнической и молитвенный подвигъ. Мы глубоко вѣримъ, что эти молитвы, совмѣстно съ молитвами всего народа Русскаго помогли въ разрѣшеніи великаго вопроса и умилоствовали Бога умирить внутреннюю смуту и возбудить другіе народы встать въ едино воинство съ нами.

Глубокое умиленіе и молитвенное утѣшеніе пережили насельники и насельницы обителей и народъ въ совмѣстной молитвѣ съ Августѣйшей Молитвенницей.

Дай Богъ, что-бы это исключительно радостное и желанное посѣщеніе Пермскаго края было не послѣднимъ.

Быстро промелькнули дни пребыванія Августѣйшей Паломницы въ предѣлахъ Пермской земли. Но память о Ея посѣщеніи въ историческіе дни, будетъ незабвенна въ родъ и родъ всего Русскаго народа.

*Игуменъ Серафимъ.*

Игуменъ Серафимъ, настоятель Пермскаго Николаевскаго монастыря, въ 1891 году посетилъ Пермскую губернію и въ то время имъ были произнесены слѣдующія слова: „Въ дни когда рѣшалась судьба народовъ и государствъ, когда шли историческіе дипломатическіе переговоры Августѣйшая Молитвенница совершала паломнической и молитвенный подвигъ. Мы глубоко вѣримъ, что эти молитвы, совмѣстно съ молитвами всего народа Русскаго помогли въ разрѣшеніи великаго вопроса и умилоствовали Бога умирить внутреннюю смуту и возбудить другіе народы встать въ едино воинство съ нами. Глубокое умиленіе и молитвенное утѣшеніе пережили насельники и насельницы обителей и народъ въ совмѣстной молитвѣ съ Августѣйшей Молитвенницей. Дай Богъ, что-бы это исключительно радостное и желанное посѣщеніе Пермскаго края было не послѣднимъ. Быстро промелькнули дни пребыванія Августѣйшей Паломницы въ предѣлахъ Пермской земли. Но память о Ея посѣщеніи въ историческіе дни, будетъ незабвенна въ родъ и родъ всего Русскаго народа.“

## Всероссійское христолюбивое воинство.\*)

Званіе война, если смотрѣть на него поверхностно, можетъ показаться не среднимъ христіанину, и инымъ, надо полагать, приходитъ на мысль: не противно ли духу любви христіанской жизнь свою посвящать на упражненіе себя въ искусствѣ отнимать жизнь у подобныхъ себѣ людей? Совмѣстенъ ли крестъ Христовъ съ мечемъ война.

Думать такъ, значитъ не знать того, что говорить о семъ званіи слово Божіе.

Званіе война, по самому существу своему, весьма близко къ самой высокой степени совершенства христіанскаго. Ибо, — въ чемъ состоитъ это совершенство? Не въ томъ ли, чтобы для вѣчности и спасенія умѣть оставить, въ случаѣ нужды, все самое любезное, какъ-то: отца и мать, жену и дѣтей, все радости жизни и самую жизнь? Но пересмотрите все состоянія мірскія, и увидите, что ни одно изъ нихъ не требуетъ подобныхъ жертвъ; званіе война, напротивъ, изъ нихъ именно и состоитъ. Поэтому званіе это постоянно напоминаетъ собою о временахъ древнихъ, когда христіане, приносили въ жертву своей вѣрѣ все, самую жизнь.

Первые христіане охотно и во множествѣ служили въ рядахъ войскъ и если оставляли воинское званіе, то въ томъ только случаѣ, если ихъ заставляли кланяться кумирамъ и признавать за божество цезаря.

Прошли вѣка христіанской исторіи, и на протяженіи всѣхъ этихъ вѣковъ христіанства, воинство водружало кресты на своихъ знаменахъ, сражалось и умирало за вѣру и изъ своихъ рядовъ много дало и великихъ благодѣтелей человѣчества, и исповѣдниковъ, и мучениковъ за Христа. И Церковь, благословляя воинство, молилась о немъ и въ лики святыхъ внесла многихъ — многихъ, которые были добрыми воинами и слугами царей земныхъ и въ то же время добрыми воинами и слугами Царя Небеснаго.

И солдатъ долженъ помнить это свое высокое двойное достоинство — война Царя Небеснаго и Царя земного, и вести себя сообразно этому достоинству, то есть переносить труды и лишения безъ ропота, исправлять дѣло своего званія безъ лжи и неправды, хранить въ сердцѣ вѣру въ Царя Небеснаго и вѣрность Царю земному, послушаніе къ начальникамъ и любовь ко всѣмъ.

\*) Наст. и Утѣш. св. Вѣры Христ. № 9.

Церковь въ своихъ молитвахъ ко Господу о воинахъ постоянно именуеъ ихъ воинствомъ христоролюбивымъ. Церковь могла-бы назвать ихъ воинствомъ вѣрнымъ, воинствомъ храбрымъ, воинствомъ побѣдоноснымъ, но, минуя всѣ эти названія, вполне заслуженная воинствомъ россійскимъ, она постоянно именуеъ его воинствомъ христоролюбивымъ. Названіе это избрано потому, что въ немъ содержится и самая лучшая похвала, и одобреніе, и воодушевленіе для воина.

Похвала воину, когда онъ вѣренъ своей клятвѣ, послушенъ своимъ вождямъ, далекъ и самой тѣни измѣны: но кто вѣрнѣе, послушнѣе, неизмѣннѣе воина христоролюбиваго? Честь воину, когда онъ неустрашимъ, мужественъ, презираеъ опасности и самую смерть: но у кого болѣе и мужества и самоотверженія, презрѣнія и самыхъ мукъ, какъ не у воина христоролюбиваго?

Многое требуется отъ воина христоролюбиваго, но не менѣе заключается для него и ободренія въ любви ко Христу. Кто вознаградитъ его волю въ за потерю жизни, которая для человѣка драгоцѣннѣе всего, и съ кою онъ оставляетъ на землѣ все? Очевидно, уже не отечество земное; это можетъ сдѣлать только Тотъ, въ десницѣ Коего не одна жизнь настоящая, а и будущая,—то есть Спаситель нашъ и Господь. Съ симъ Вождемъ для воина нѣтъ опасности, нѣтъ потери; награда вѣрная, вѣнецъ неотъемлемъ!

Украшая воиновъ именемъ христоролюбивыхъ, Церковь симъ самымъ указываетъ на источникъ, изъ коего имъ должно почерпнуть воодушевленіе во всѣхъ трудахъ и опасностяхъ. Но, чтобы имя Іисуса Христа было для воиновъ истиннымъ воодушевленіемъ, для сего надобно, чтобы они принадлежали Ему не по одному имени, чтобы были на самомъ дѣлѣ воинами христоролюбивыми, исполняя святые заповѣди Его; а въ этомъ случаѣ они, не переставая быть воинствомъ Царя земного, содѣлаются, вмѣстѣ съ тѣмъ, воинами Царя Небеснаго.

Воинство обороняеъ государство отъ натиска враговъ внѣшнихъ, защищаетъ государственные порядки отъ враговъ внутреннихъ; подъ его охраною должна быть и народная вѣра, почему воинство и являеъ, главнымъ образомъ, охранителемъ православной вѣры. Для русскихъ людей православіе свято и дорого, прежде всего, само по себѣ, какъ свѣтъ разума и какъ спасительная истина. А затѣмъ дорого и какъ исконная вѣра народная, съ началомъ которой на Руси началась и ея (Руси) госу-

дарственность, съ которой православіе органически слилось и которая безъ него такъ же немыслима, какъ человекъ немыслимъ безъ души. Поэтому враги русской государственности есть въ тоже время — всегда и обязательно — враги православія.

Великая, величайшая, несокрушимая сила въ этомъ единеніи Церкви и воинства. Знаютъ это темныя силы зла; и поэтому со всею злобою и страстностью возстаютъ противъ союза церкви и воинства. И вотъ въ наше время пронеслось надъ умами и сердцами иное вѣяніе, которое объявило воинство, любовь къ отечеству и защиту родины позоромъ, разбоемъ и преступленіемъ. Видно, что кому-то хочется упразднить войско и совсѣмъ унижить православную христианскую вѣру.

Но посмотрите, откуда идетъ это отрицательное озлобленное вѣяніе? Откуда идетъ эта страстная проповѣдь противъ воинства, это стремленіе подорвать въ основѣ любовь къ отечеству и сдѣлать невозможною защиту родины? Идетъ это изъ лагеря враговъ всякаго порядка, изъ кружковъ массоновъ и анархистовъ, которые, позволяя для себя и терроръ, и насилие, и ложь, и убійство, — у государства силятся отнять всякое право даже самозащиты.

Не смущайтесь же, христолюбивые воины! Воинство не шайка разбойниковъ, защита родины — не разбой, смерть за вѣру и отечество — не позоръ, какъ бы красно, какъ бы искусно ни сиделись опровергнуть эту истину тѣ, коимъ она не выгодна и опасна.

Горе народу, потерявшему воинскую доблесть!... Онъ становится рабомъ иноземцевъ, ихъ крѣпостнымъ данникомъ, ихъ выучнымъ животнымъ!.. Какъ въ древнее, такъ и въ новѣйшее время, государства сохраняютъ свою независимость до тѣхъ поръ, пока они опираются на войско, вышедшее изъ нѣдръ державнаго народа...

Пока есть на Руси Самодержавный Царь, онъ не дастъ на поруганіе святой вѣры, которую и Самъ исповѣдуетъ, и не допуститъ издѣваться надъ войскомъ, такъ какъ святою вѣрою и защитою православнаго воинства содалась, окрѣпла и держится святая Русь.

Нѣтъ лучше и почетѣе званія, какъ званіе защитника вѣры и отечества, лучше и священнѣе службы, какъ служба православному Царю; нѣтъ лучше и славнѣе смерти, какъ положить жизньъ свою за царя, за святую вѣру и Церковь Христову, за отечество свое православную землю русскую...

Молясь ежедневно за воиновъ, особенно же испрашивая имъ и отечеству небесной помощи и покрова во время брани св. Церковь возносить также и не перестаетъ до конца міра возносить молитвы за воиновъ усопшихъ, которые на избрани положили животъ свой за вѣру, царя и отечество.

„Больше сея любви никтоже имать, да кто душу свою положитъ за други своя“ (Іоан. XV, 13).

## Встрѣча праздника войнами пермяками.

### Рождество на позиціяхъ.

Троицко-Сергіевскому полку посчастливилось: послѣ постоянныхъ упорныхъ боевъ и утомительныхъ переходовъ по невозможнымъ подчасъ дорогамъ, по колѣно въ лихой тягучей грязи, предъ самымъ праздникомъ Рождества Христова полкъ остановился въ русинскомъ селеніи М.-В—а. Полку было объявлено, что онъ будетъ составлять резервъ дивизіи и простоятъ нѣскольکو дней, чему всѣ были очень рады: можно, значить, помыться, почиститься, починить платье, обувь, привести въ порядокъ изрядно пострадавшіе за походъ обозы, а главное улыбалась надежда встрѣтить наступающій праздникъ, провести его по-христіански и отдохнуть, чтобы съ свѣжими силами вновь мощными орлами броситься на врага и смять, уничтожить его, дерзко нарушившаго мирное теченіе жизни народовъ Европы.

Только первый батальонъ былъ отправленъ на позиціи.

Солдатики живо разбѣрились по отведеннымъ имъ халупамъ, размѣстились, правда, тѣсно, но, по русской поговоркѣ, — въ тѣснотѣ да не въ обидѣ, лишь бы было тепло и сухо! Уголокъ на полу да подстилка изъ соломы — вотъ и счастливъ нашъ солдатикъ! На огородахъ, возлѣ хатъ, запылали костры, забурлила вода въ котелкахъ, на свободѣ не мѣшаетъ и чайкомъ побаловаться...

На окраинѣ села, въ еврейской хатѣ, приютилось офицерское собраніе. Хозяинъ собранія, капельмейстеръ полка, озабоченъ — какъ-бы это ухитриться встрѣтить Рождество по-русски, порадовать офицеровъ, да чтобы и командиръ полка остался доволенъ...

И надумалъ онъ устроить елку, украшенія для которой предусмотрительно купилъ заранѣе. Предстояло хлопотъ много. Наступилъ сочельникъ. Съ утра отрядили солдатиковъ въ лѣсъ за елками; въ хатѣ устроили генеральную чистку, все вымыли, выскребли. Стѣны и потолокъ украсили гирляндами изъ хвой, столъ накрыли чистой скатертью. Изъ русинской хаты принесли картину-образъ „спящаго младенца Иисуса въ ясляхъ“, сдѣлали въ углу гротъ изъ хвой и положили (тамъ картину) на утолщениѣ, покрытомъ снѣгомъ. Получилось впечатлѣніе, какъ будто дѣйствительно лежитъ младенецъ въ ясляхъ. Въ другомъ углу поставили елку, скромно убрали ее конфетами, различными фигурками изъ шоколада и свѣчками, подставочки для которыхъ приказалъ своимъ мастеровымъ изготовить изъ щиковыхъ коробокъ изъ-подъ патроновъ добрый старикъ завѣдующій оружіемъ В. М. Корелинъ, принимавшій самое дѣятельное участіе въ приготовленіяхъ къ празднику. Вышло очень хорошо, хата приняла уютный праздничный видъ, а на плитѣ ворчливо кипѣла-варилась „кутья“ — пшеница съ медомъ и къ вечерней звѣздѣ все было готово для приѣма дорогихъ гостей, труженниковъ ратнаго поля.

Наступило время для всенощнаго бдѣнія... Какъ-бы хотѣлось услышать родной благовѣстъ колокола, созывающаго къ торжественному рождественскому богослуженію, но звоны были сняты съ колокольни, да и непріятель близко... такъ и приступили къ службѣ безъ звона.

Маленькая, бѣдная униатская церковь не вмѣстила всѣхъ желающихъ помолиться; плотнымъ кольцомъ окружили ее солдатики снаружи. Въ церкви было холодно и сыро, окна выбиты и вѣтеръ свободно гулялъ, играя пламенемъ свѣчей; иконы во многихъ мѣстахъ прострѣлены, большая икона — Распятіе Спасителя — очень пострадала, я замѣтилъ отверстіе отъ пули въ терновомъ вѣнцѣ на головѣ, въ груди и въ ногахъ Спасителя; въ алтарѣ на огромномъ престолѣ съ дарохранительницы сбитъ крестъ... Недавно въ селѣ этомъ былъ бой, австрійцы осквернили храмъ, обративъ въ свое жилище, и во время перестрѣлки храмъ пострадалъ. Но холода и неуютности храма какъ то не замѣчалось: теплота вѣры воиновъ, собравшихся на далекой чужбинѣ прославить Рожденнаго Богомладенца, внутренне всѣхъ согрѣвала, всемі владѣло свѣтлое радостное настроеніе, и чудныя рождественскія пѣснопѣнія встрѣчали живой откликъ въ сердцахъ молящихся, среди которыхъ было много русинсвъ. На униатовъ наше православное богослуженіе произвело сильное впечатлѣніе.

Послѣ всенощной доблестный командиръ полка полковникъ А. К. Ремезовъ радушно пригласилъ на рождественскую вечерю общество г. г. офицеровъ и присутствовавшего на богослуженіи всѣми любимаго начальника дивизіи генераль-лейтенанта М. А. Прялова, за выдающіяся военныя доблести награжденнаго въ эту войну высшимъ боевымъ отличіемъ—орденомъ св. Георгія Побѣдоносца. Въ халупѣ офицерскаго собранія уже зажгли елку... Боже, какъ все это напоминало родныя картины, вспомнились близкіе сердцу родные и знакомые! Каждый изъ насъ въ этотъ моментъ перенесся мыслями къ своимъ, и увѣренъ, что и родные вспомнили насъ, вѣдь для души нѣтъ никакихъ преградъ, и чувства, переживаемыя одной душой, быстро передаются другой... Поздравивъ присутствовавшихъ съ праздникомъ и высказавъ имъ свои пожеланія, я прославилъ Христа и благословилъ трапезу...

Ночь прошла спокойно, это была дѣйствительно рождественская ночь, ночь мира; непріятель не тревожилъ насъ, и мы его не трогали.

25-го литургія прошла торжественно, пѣвчіе, давно подготавливавшіеся церковникомъ, пѣли съ особеннымъ умиленіемъ... Проповѣдь о рожденіи Христа приковала вниманіе слушателей... Хорошо было на душѣ, чувствовалось, несмотря на переживаемую военную грозу, что съ нами Богъ!...

Послѣ обѣдни праздничную трапезу осчастливилъ своимъ присутствіемъ дорогой гость полка генераль М. А. Пряловъ съ начальникомъ штаба дивизіи. Нижніе чины получили праздничный обѣдъ. Съ 3 часовъ для нижнихъ чиновъ, въ присутствіи всѣхъ офицеровъ, на полянкѣ были устроены игры съ призами, въ видѣ шоколада, папиросъ, почтовой бумаги и проч.; игралъ оркестръ музыки, пѣлъ хоръ пѣвчихъ; были розданы подарки, вызвавшіе восторгъ героевъ-воиновъ, отъ Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича—табакъ, трубки и кисеты съ надписью: „подарокъ Наслѣдника Цесаревича арміи“. Непринужденно и весело чувствовали себя солдатики, искренно они были благодарны командиру А. К. Ремезову, своими отеческими заботами и вниманіемъ облегчающему тяготы боевой походной жизни. Не смутили веселья солдатскаго орудійные выстрѣлы непріятеля: „ишь ты и ёшь поздравляетъ насъ съ праздникомъ“,—шутили солдаты.

26 декабря послѣ литургіи собрались на обѣдъ. Адъютантъ подалъ командиру записку, привезенную ординарцемъ съ позицій... „О. Николай, —обратился ко мнѣ командиръ,—вамъ предстоитъ сегодня, вечеркомъ, съѣздить на позиціи: капитанъ Воронай проситъ васъ отслужить благодарственный молебенъ, вчера его и офицеровъ только Богъ спасъ отъ

неминуемой смерти... Поразительно, господа, прямо чудо!"... Все заинтересовались, — в чем дело? Оказывается, первый день Рождества ознаменовался для офицеров нашего первого батальона особенной милостью Божией, никогда им не забыть этого праздника на позициях, когда Младенец Христос явил Свою милость, чудесно даровав им жизнь.

В 2 часа дня офицеры первого батальона во главе с капитаном Воропаем и капитан Шемякин с несколькими офицерами оровайскаго полка собрались в ближайшей к позициям халупе, чтобы в праздник вместе пообедать. Пообѣдали-то благополучно, а на десертъ были поданы австрійскія шрапнели.

Три снаряда, одинъ за другимъ съ короткими промежутками, влетѣли въ хату и разорвались съ страшной силой, все сокрушая и коверкая на своемъ пути: разворочены рамы, печка, разломана и раскидана мебель, ярко красный дымъ засталъ халупу, напоромъ воздуха подхватило и убило кошку, разсыпавшіеся на тысячи кусковъ снаряды буквально изрѣшили шинель подпоручика Симонова, пробило его кабуру съ револьверомъ, кредитки въ бумажникъ изорвало, золотыя монеты исковеркало; теплый на гагачьемъ пуху жилетъ, подарокъ пермскихъ дамъ капитану Воропай, превратился въ одни жалкіе клочья, а изъ людей (офицеровъ и вольноопредѣляющихся было 9 человекъ) никто не пострадалъ, даже ушиба или царапинки никто не получилъ.

Поразительно! Этотъ случай можно отнести къ категоріи такихъ чрезвычайныхъ сверхъ-естественныхъ дѣлъ, которыя принято называть чудомъ. И сами офицеры взволнованно говорили, что только чудомъ Господь сохранилъ ихъ товарищей.

Съ наступленіемъ темноты я, въ сопровожденіи двухъ казаковъ, двухъ конныхъ ординарцевъ и церковника, по грязной дорогѣ отправился на позиціи, на высоту № 507. Слышались выстрѣлы... Жутко было ѣхать вдоль непріятельскаго фронта. Дорога къ нашему отряду пролежала черезъ лѣсъ узенькой тропой, вѣтки елокъ и пихтъ хлестали въ лицо, пришлось ѣхать совсѣмъ пригнувшись къ луку сѣдла; кончился лѣсъ, промчались открытой поляной, нужно было спускаться съ крутой горы... Темень, ничего не видно, лошадь боязливо ежится, пофыркиваетъ и осторожно едва-едва спускается; въ непроглядной тьмѣ такъ и кажется, вотъ вотъ сорвешься и полетишь въ пропасть... Спустились, слава Богу, благополучно; вотъ и халуца, гдѣ помѣстились офицеры. Радостно приняли меня, на перебой рассказывали о случившемся, показывали изрѣшенную одежду, потомъ повели въ хату,

гдѣ разорвались снаряды; и здѣсь, на самомъ мѣстѣ явленія милости Божіей, отслужили благодарственный молебенъ. Глубоко сосредоточены были лица молящихся, видно было и сердцемъ чувствовалось, что они дѣйствительно отъ души благодарятъ Господа за чудесное спасеніе жизни.

Послѣ молебна, бережно поддерживаемый офицерами (очень тронуть ихъ вниманіемъ—было грязно, въ ямахъ вода), отправился я къ расположеннымъ тутъ-же по близости нашимъ окопамъ... Прославили Христа, благословилъ и поздравилъ своихъ духовныхъ чадъ съ праздникомъ; двоихъ солдатъ поцѣловалъ, на что они отвѣтили трогательнымъ крѣпкимъ поцѣлуемъ. Пѣли и говорили тихо, такъ какъ громкій разговоръ былъ-бы слышенъ непріятелю. Попивъ чайку и побесѣдовавъ съ офицерами, благодарившими за доставленную имъ радость молитвы и духовнаго утѣшенія, поздней ночью отправился въ обратный путь, часто попадая въ полосу свѣта отъ непріятельскихъ прожекторовъ... Сзади поднялась перестрѣлка... Осторожно, съ молитвой, пробирались мы вдоль непріятельскихъ окоповъ; боялись, какъ-бы лошади не заржали и не выдали насъ, но умныя животныя, точно понимая опасность положенія, только пофыркивали... Облегченно вздохнули мы, когда выбрались на безопасную дорогу...

А тамъ, позади, въ холодныхъ, наполненныхъ водою, окопахъ остались дорогіе наши защитники продолжать свое великое дѣло. Благослови и поддержи ихъ Господи!

Такъ троицко-сергіевцы провели свѣтлый праздникъ на далекой, чужбинѣ.

На третій день праздника весь полкъ выступилъ на позиціи.

Военный священникъ

*Николай Яхонтовъ*

30 декабря 1914 г.

Дѣйствующая армія.

# Хроника.

## Позову сердца.

(Очеркъ.)

(Продолженіе\*).

Сама собою пришла мысль послужить общему дѣлу лептою отъ трудовыхъ средствъ.

Размѣръ ея позволялъ оборудовать госпиталь лишь на десять коекъ, которыя по общему рѣшенью предназначались вмѣстѣ съ полнымъ содержаніемъ для пострадавшихъ на войнѣ сослуживцевъ, призванныхъ или добровольно ставшихъ подъ знамена.

Скоро, однако, были получены вѣсти, что въ Пермь ожидается очень большое количество раненыхъ и земство озабочено поисками помѣщеній для ихъ пріюта. Тогда попечительный Комитетъ лазарета, исполняя солидарное желанье лицъ, избравшихъ его, предложилъ земству помѣщеніе въ стѣнахъ Палаты еще на 40 кроватей съ тѣмъ, чтобы онѣ были оборудованы за счетъ земства. На его-же средства было предложено относить и содержанье всѣхъ раненыхъ и больныхъ воиновъ, призываемыхъ въ лазаретъ и не принадлежащихъ къ составу служащихъ Палаты. Эти предложенія были охотно встрѣчены земствомъ. Быстро завершились всѣ подготовительныя работы. Много рукъ явилось для добротного труда, давшего возможность вмѣсто назначенныхъ земствомъ 40 руб. на оборудованіе одной койки израсходовать только 37 рублей даже при томъ условіи, что нѣкоторые комплекты бѣлья заготовлены въ большемъ числѣ, чѣмъ предполагало земство.

Такъ-же безъ малѣйшей потери времени удачно разрѣшился вопросъ и о формированіи личнаго состава лазарета. Для завѣдыванья отдѣльными отраслями его хозяйства и несенія дежурствъ явилось много добровольцевъ изъ числа служащихъ Палаты и членовъ ихъ семействъ. Такимъ образомъ, вся организація ухода за ранеными воинами не вызываетъ ни какого денежнаго расхода и только четыре представителя врачебной части лазарета и такое-же количество прислуги выполняетъ свой трудъ за сравнительно невысокою платою.

21 сентября лазаретъ былъ освященъ. ✓

Въ этотъ день въ Палатѣ былъ очень торжественно отслуженъ молебенъ Ректоромъ Семинаріи архимандритомъ о. Виссаріономъ, смотрителемъ Духовнаго училища іеромонахомъ о. Феофиломъ, завѣдующимъ Бѣлогорскимъ подворьемъ іеромонахомъ о. Макаріемъ при пѣніи архіерейскаго хора. Все духовенство и хоръ трудились безвозмездно, въ присутствіи Пермскаго Губернатора и представителей мѣстной администраціи, земства и городского самоуправления.

\*) См. „Голосъ Долга“ № 1, 1915 г.



Лазаретъ при Пермской Казенной Палатѣ.



Послѣ окропленія помѣщеній лазарета святою водою отъ лица присутствовавшихъ на молебнѣ, а также всѣхъ служащихъ по вѣдомству Казенной Палаты были отправлены телеграммы: Ея Императорскому Величеству Государынѣ Императрицѣ Александрѣ Феодоровнѣ, Ея Императорскому Высочеству Великой Княгинѣ Елисаветѣ Феодоровнѣ и Г. Министру Финансовъ.

Пермскимъ губернаторомъ 22-го сентября с. г. отъ Ея Императорскаго Величества Государынѣ Императрицы Александры Феодоровны изъ Царскаго Села получена телеграмма слѣдующаго содержанія: Отъ души радуюсь открытію лазарета. Благодарю васъ и управляющаго казенной палатой и всѣхъ молившихся за насъ за молитвы и выраженные чувства, искренно меня тронувшія.

Александра“.

Означенная телеграмма въ отвѣтъ на всеподданнѣйшую телеграмму слѣдующаго содержанія:

„Царское Село. Ея Императорскому Величеству Государынѣ Императрицѣ Александрѣ Феодоровнѣ.

Вознеся молитвы о драгоценномъ здравіи Государя Императора, Вашего Императорскаго Величества и Всей Семьи Вашего Величества, о испосланіи побѣды славному побѣдоносному русскому войску и о благополучномъ путешествіи Царя-Батюшки, чины Пермской Казенной Палаты и ея вѣдомства, въ присутствіи духовенства, чиновъ администраціи, представителей земства и города Перми, открыли въ зданіи Казенной Палаты госпиталь на 50 кроватей для раненыхъ воиновъ, сооруженный трудами служащихъ палаты и ея вѣдомства совместно съ общеземской организаціей. Одуховленные единой мыслью положить всѣ силы на заботы о семьяхъ доблестныхъ воиновъ и на уходъ за ранеными, сражавшимися за родину и великое дѣло объединенія славянъ, всѣ собравшіеся и чины вѣдомства Казенной Палаты всей губерніи повергають къ стопамъ Вашимъ Матушка Царица вѣрноподданническія чувства глубокой любви и преданности. Губернаторъ Лозина-Лозинскій. Управляющій Казенной Палатой Ордовскій-Танаевскій“. 21 сентября 1914 г.

Отъ Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Елисаветы Феодоровны г. начальникомъ Пермской губерніи М. А. Лозина-Лозинскимъ получена слѣдующая телеграмма:

„Радуюсь открытію въ Перми такого прекраснаго лазарета чинами Пермской Казенной Палаты, искренно благодарю васъ и всѣхъ собравшихся на торжество освѣщенія лазарета за молитвенную память. Богъ вамъ всѣмъ въ помощь.

Елисавета“.

Телеграмма эта послѣдовала въ отвѣтъ на слѣдующую:

„Москва. Ея Императорскому Высочеству Великой Княгинѣ Елисаветѣ Феодоровнѣ.

Подвигнутые великимъ примѣромъ любви и трудовъ на пользу семей воиновъ, ушедшихъ на войну, и подвигомъ ухода за ранеными, являемымъ Вашимъ Импера-

торскимъ Высочествомъ, чины Пермской Казенной Палаты и ея вѣдомства соорудили, совмѣстно съ общеземскою организаціей, освятили и открыли сегодня, въ зданіи Казенной Палаты, госпиталь на 50 кроватей и приняли на себя и свои семьи уходъ за ранеными. Вознеся молитвы о драгоцѣнномъ здравіи Государя Императора, Его Семьи и Вашего Императорскаго Высочества, какъ предсѣдательницы Верховнаго Комитета, всѣ собравшіеся на освященіе госпиталя чины палаты, духовенство, представители администраціи, земства и города, вспоминая высокорадостное время пребывания въ Перми Вашего Императорскаго Высочества, изъявляютъ глубокія чувства своей преданности.

Губернаторъ Лозина-Лозинскій. Управляющій Казенной Палатой Ордовскій-Танаевскій“.

Осчастливленные и ободренные этими Высочайшими привѣтами бодро принялись добровольные слуги милосердія за благородное дѣло помощи пострадавшимъ воинамъ.

Памятно имъ седьмое октября:—въ этотъ день они впервые начали свое служеніе. Но еще болѣе будутъ всегда памятны и безконечно дороги имъ тѣ минуты, когда родные герои, покидая лазаретъ, прощались съ ухаживавшими за ними.

Такъ могутъ разставаться только взаимно искренно любящіе друзья и близкіе родственники!

Это надо видѣть, но точно рассказать нельзя!

А можно-ли забыть простыя, сердцемъ сказанныя выраженія благодарности, какими полны по адресу персонала лазарета палаты помѣщаемыя въ Пермскихъ Вѣдомостяхъ письма въ редакцію выбывшихъ пациентовъ лазарета?!

Вотъ, на примѣръ, точныя выдержки изъ письма въ № 258 этой газеты отъ 31 октября.

„Вы, господа исполняли наши малѣйшія желанія, старались намъ доставить всѣ удовольствія, не жалѣя времени и силъ“. „Ваши имена за ваше теплое участіе никогда нами не забудутся, и мы ихъ, какъ дорогія сердцу всегда будемъ вспоминать и въ кругу семьи, и на полѣ брани среди товарищей“. „Всѣмъ вамъ, господа, за ваше доброе чувство, посылаемъ сердечное спасибо русскаго солдата“.

Нѣсколько позднѣе въ № 273 той-же газеты выбывшіе изъ лазарета герои выражаютъ „искреннее солдатское спасибо всему составу лазарета при Пермской Казенной Палатѣ“, между прочимъ, „вообще за нравственную поддержку, въ чемъ мы, измученные пережитымъ,—вишутъ доблестные воины,—нашли забвеніе“.

Эти буквально повторенныя глубоко прекрасныя слова да будутъ мнѣ вѣрной порукой, что я, какъ наблюдатель описаннаго лазарета, не ошибся въ своихъ личныхъ впечатлѣніяхъ и не преувеличилъ ихъ.

„Пусть-же Богъ поможетъ желанному успѣху добраго дѣла и всѣмъ его создателямъ!“

*И. Завѣтновъ.*

## Чествованіе о. протоіерея Е. М. Кудрявцева.

28 декабря въ Рождество-Богородицкой церкви состоялось торжественное чествованіе старѣйшаго изъ мѣстныхъ священнослужителей о. протоіерея Е. М. Кудрявцева по случаю 50-ти лѣтія служенія его въ санѣ священника.

Божественную литургію совершилъ преосвященный Андроникъ. Къ торжественному молебствію прибыло духовенство многихъ мѣстныхъ храмовъ.

По окончаніи молебствія благочиннымъ протоіереемъ о. Іоанномъ Пьянковымъ былъ прочитанъ адресъ отъ духовенства градо-пермскаго благочинія, слѣдующаго содержанія:

„Ваше Высокопреподобіе,

досточтимѣйшій о. протоіерей Евграфъ Матвѣевичъ!

Съ разрѣшенія и благословенія нашего Архипастыря Преосвященнѣйшаго Андроника, епископа пермскаго и соликамскаго, духовенство градо-пермскаго благочинія считаетъ пріятнымъ долгомъ въ настоящій торжественно-знаменательный для васъ день исполнившагося пятидесятилѣтія вашего доблестнаго служенія въ санѣ священника выразить вамъ чувства искренняго благорасположенія и сердечной преданности и вознести Господу Богу наше общее сыновнее благодареніе за столь долговременное и ревностное служеніе ваше Церкви Божіей. Великій и тяжкій подвигъ подъялъ ты на свои рамена, нашъ возлюбленный о Христѣ братъ и сослужитель, съ честью и достоинствомъ осуществляя въ теченіе столь продолжительнаго періода времени идеаль добраго пастыря „право правящаго слово Божественной истины“. Многосложны и въ высшей степени разнообразны были твои пастырскіе труды, которые ты безропотно, неутомимо и неуклонно, несъ за время протекшихъ 50-ти лѣтъ на пользу и назиданіе ввѣренной тебѣ отъ Бога паствы. Помимо прямыхъ твоихъ пастырскихъ обязанностей, сколько еще тебѣ приходилось работать въ другихъ сферахъ дѣятельности, тѣсно связанныхъ съ пастырствомъ, какъ-то: на поприщѣ церковно-школьнаго просвѣщенія, благотворительности и т. п. Справедливость требуетъ сказать, что въ теченіи полулѣтковаго пастырскаго служенія твоего Церкви Божіей, ты, не взирая даже на свои преклонныя лѣта, когда старческія немощи особенно даютъ себя чувствовать, всегда исполнялъ возлагаемыя на тебя обязанности неопустительно и не лѣвостно, и, при томъ, не за страхъ, а за совѣсть. А сколько за время твоего пастырства выпадало на твою долю разнаго рода огорченій, скорбей и искушеній! Но всѣ огорченія и нравственныя пытки ты всегда переносилъ съ несокрушимой твердостью и совершенно безропотно, съ христіанскою покорностью предавая себя волѣ Божіей и съ яснымъ сознаніемъ важности и непреложности великой апостольской заповѣди, что „многими скорбями надлежитъ намъ войти въ Царствіе Божіе“ (дѣян. 14, 22). Вѣримъ, что благодать Божія „немогущая врачующая и оскудѣвающая восполняющая“ нетща бысть въ тебѣ: она ободряла и укрѣпляла, поддерживала и воодушевляла тебя при всѣхъ твоихъ напастьяхъ, скорбяхъ и обстояніяхъ...

Прости насъ, дорогой собратъ и сослужитель, если мы нѣсколько приподнимемъ таинственную завѣсу твоего сокровеннаго сердца и скажемъ правдивое слово касательно характерныхъ особенностей выдающихся твоей свѣтлой души. Не обинуясь, мы можемъ свободно и открыто здѣсь засвидѣтельствовать, что твоя, поистинѣ, тихая и безмолвная жизнь, проводимая въ великомъ благочестіи и чистотѣ, для насъ, твоихъ соратниковъ на нивѣ Христовой, весьма поучительна и назидательна во всѣхъ отношеніяхъ. Необыкновенное смиреніе и кротость христіанская, ангельское незлобіе, миръ, любовь и отеческая доброта твоя, простота въ обращеніи, соединенная съ привѣтливостью, ласковостью и искреннимъ сердечнымъ чувствомъ—вотъ достолюбезныя и прекрасныя черты твоего характера, которыя влекутъ къ тебѣ сердца всѣхъ, кто знаетъ тебя. И вотъ за всѣ эти высокія качества твоей души мы единомысленно единымъ сердцемъ и едиными устами выражаемъ искреннія чувства любви и уваженія къ тебѣ и, въ знакъ этой любви нашей и духовнаго единенія съ тобою усерднѣе просимъ принять отъ насъ, дорогой о. протоіерей Евграфъ Матвѣевичъ, сей святой образъ Небеснаго Пастыреначальника нашего Господа Иисуса Христа, съ молитвеннымъ пожеланіемъ: да подкрѣпитъ Онъ твои духовныя и физическія силы къ дальнѣйшему пастырскому служенію на пользу и спасеніе дарованной тебѣ Богомъ возлюбленной паствы еще на многіе и многіе годы“.

Послѣ прочтенія адреса отъ духовенства была поднесена икона Спасителя! Затѣмъ о. протоіерей Доброправовъ прочелъ адресъ отъ духовенства и прихожанъ Богородицкаго храма слѣдующаго содержанія:

„Ваше Высокопреподобіе,  
досточтимый о. протоіерей, Евграфъ Матвѣевичъ!

Пятьдесятъ лѣтъ протекло съ того дня, какъ рукоположеніемъ святительскимъ благодать Святаго Духа поставила тебя на свѣщницу служенія церковнаго. Пятьдесятъ лѣтъ предстоишь ты предъ Престоломъ Божиимъ, творя молитвы, моленія, прошенія, благодаренія за Царя и за всѣхъ людей. Пятьдесятъ лѣтъ пасешь ты вѣренное тебѣ стадо Божіе, наставляя и поучая его, врачуя и утѣшая. Невозможно въ краткомъ словѣ изобразить весь подъятый тобою подвигъ. Въ расцвѣтѣ лѣтъ и силъ, въ сознаніи святости и высочайшей нравственной цѣнности служенія пастырскаго подъялъ ты на рамена свои это великое служеніе и съ честью, мужествомъ и непремѣняемой бодростью несъ и несешь его донычѣ. Мы видимъ въ тебѣ достоподражаемый, дивный въ простотѣ, образъ пастыря христіанскаго, проникнутаго несомнѣнной вѣрою, согрѣтою теплотой любвеобильнаго сердца, милостію, состраданіемъ и всепрощеніемъ. Всѣ мы искренно почитаемъ глубоко назидательную и одухотворенную истовость твою въ совершеніи службы Божіей, умиляемся твоими, исполненными духовнаго опыта, истинно пастырскими наставленіями, неустанно возглашаемыми въ храмѣ, въ школѣ и въ частномъ быту. Всѣ мы знаемъ и свидѣтельствуемъ о твоей любви ко храму Божію, его благолѣпію, о твоёмъ гнѣваніи, чтобы святой храмъ нашъ былъ всегдашнимъ яркимъ напоминаніемъ о славѣ Божіей, достойнымъ отраженіемъ на землѣ Престола Господа Вседержителя. Не можемъ умолчать о твоей любви къ дѣтямъ, особливо учащимся,—милости и состраданіи ко всѣмъ страждущимъ, обиженнымъ, обездоленнымъ.

Многихъ скорбей, горькихъ слезъ, сердечныхъ воздыханій свидѣтелемъ является по долгу своего служенія пастырь христіанскій. Сколько скорбей несетъ онъ. Не безъ скорби и туги сердечной проходило и твое пастырское служеніе. Но высокій духомъ съ радостью, а не воздыхая, шель ты по своему пути. Утѣшить, ободрить, успокоить, помочь трудникамъ жизни умѣешь ты и всегда готовъ къ этому. Незримо для міра, безъ шума и суетной славы съемое тобою доброе возрастаетъ, крѣпнетъ, ширится, порождая въ душахъ чувства глубокой благодарности, искренняго благожелательства и неліцемерной любви къ тебѣ.

Нобуждаемые этими, одушевляющими насъ чувствами, и мысленно обозрѣвая столь продолжительное пройденное тобою трудное поприще, мы, сослужители твои и паства твоя, съ благословенія благостнѣйшаго архипастыря нашего, собравшіеся здѣсь въ святомъ храмѣ въ сей радостный и благознаменательный день твоей жизни, едиными устами и единымъ сердцемъ прославляя щедроты Господа Бога, явленные на тебѣ, отъ полноты сердець нашихъ привѣтствуемъ тебя, высокочтимый о. протоіерей, какъ друга и пастыря нашего и просимъ тебя принять наши искреннія чувства уваженія, любви и благодарности за твою любовь къ намъ, за твои неустанные труды, за твое назиданіе и благословеніе, и какъ видимое выраженіе этихъ чувствъ—сію святую икону съ изображеніемъ Рождества Владычицы нашея Пресвятыя Богородицы. Да будетъ святыня сія постояннымъ напоминаніемъ того тѣснѣйшаго общенія и единенія нашего съ тобою, которое такъ наглядно проявляется здѣсь въ настоящее время. Господь нашъ Іисусъ Христосъ, молитвами и заступленіемъ Пресвятыя Богородицы, споспѣшествовавши тебѣ своею благодатью и щедротами подвизаться добрымъ подвигомъ въ теченіе пятидесятилѣтняго пастырскаго служенія, да продлитъ дни мастистой, умудренной старости твоей въ крѣпости силъ и бодрости духа и тѣла на пользу и созиданіе святой церкви, да благословляетъ усилхомъ дѣланіе твое и Царица Небесная да осѣняетъ тебя святымъ Своимъ покровомъ“.

Поднесенной иконой преосвященный Андроникъ благословилъ колѣнопреклоненнаго юбиляра.

Послѣ этого оглашены адреса и привѣтствія отъ епархіальнаго училищнаго совѣта, отъ пермскаго окружнаго суда, отъ 1-го высшаго начальнаго училища, отъ котораго поднесена въ роскошномъ переплетѣ библейская исторія, и отъ пермскаго Романовскаго епархіальнаго училища. Въ заключеніе поздравилъ юбиляра преосвященнѣйшій Андроникъ. Владыка облобызалъ юбиляра и провозгласилъ ему многолѣтіе.

Затѣмъ была прочитана отвѣтная рѣчь юбиляра.

Торжество закончилось вторичнымъ привѣтствіемъ юбиляра преосвященнѣйшимъ Андроникомъ и пѣніемъ юбиляру многолѣтія.

На торжествѣ присутствовали: городской голова П. А. Рябининъ, директоръ народныхъ училищъ А. П. Раменскій, гласные городской думы, представитель уѣзднаго земства, большое число прихожанъ и представителей мѣстнаго общества\*).

\* Перм. Вѣд.

### Къ юбилею Н. А. Иванова.

25 января, сего 1915 года, исполнилось 35-лѣтіе государственной службы старшаго совѣтника пермскаго губернскаго правленія, статскаго совѣтника Николая Александровича Иванова.

Почтенный юбиляръ родился 11 августа 1863 г. Свою служебную карьеру Н. А. началъ 25 января 1880 года, когда, согласно поданнаго на Высочайшее Имя прошенія, приказомъ по войскамъ второй пѣхотной дивизіи былъ опредѣленъ въ 8-й пѣхотный эстляндскій полкъ на правахъ вольноопредѣляющагося 3-го разряда, а въ августѣ того же года командированъ въ казанское пѣхотное юнкерское училище для прохожденія курса наукъ. По окончаніи училища произведенъ въ подпоручики и въ 1885 г. переведенъ въ пермскій резервный пѣхотный кадровый батальонъ. Произведенъ въ 1887 г. въ подпоручики; въ 1891 г. произведенъ въ поручики, а въ 1894 г. зачисленъ въ запасъ армейской пѣхоты по пермскому уѣзду. Съ 16 августа 1894 г. начинается гражданская служба юбиляра. Будучи назначенъ младшимъ штатнымъ чиновникомъ особыхъ порученій при пермскомъ губернаторѣ. Н. А. въ февралѣ 1895 г. перешелъ земскимъ начальникомъ 9 участка, соликамскаго уѣзда, а затѣмъ перемѣщень въ 7 участокъ камышловскаго уѣзда.

Въ 1906 г. Н. А. Иванову пришлось много потрудиться сначала по наблюденію за правильнымъ ходомъ первой опытной военно-конской переписи въ екатеринбургскомъ, камышловскомъ, ирбитскомъ и шадринскомъ уѣздахъ, а затѣмъ по приѣмкѣ на станціи Левшино купленнаго министерствомъ внутреннихъ дѣлъ продовольственнаго сѣменнаго хлѣба для неурожайныхъ губерній и наблюденію за погрузкой его въ баржи.

22 декабря 1906 г. Н. А. Ивановъ былъ назначенъ старшимъ совѣтникомъ пермскаго губернскаго правленія, въ каковой должности состоитъ и въ настоящее время. За этотъ періодъ времени юбиляръ многократно исполнялъ должность вице-губернатора, состоялъ представителемъ отъ министерства внутреннихъ дѣлъ въ совѣщаніяхъ по урегулированію взаимоотношеній между золотопромышленностью и сплавомъ лѣса на рѣкахъ уральскаго золотоноснаго района и третій годъ назначается распорядителемъ сплава по золотоноснымъ рѣкамъ уральскаго района; почетнымъ мировымъ судьей по пермскому уѣзду, членомъ мѣстнаго управленія Краснаго Креста, и исполняетъ обязанности секретаря статистическаго комитета.

За свою многолѣтнюю усердную и полезную службу Н. А. Ивановъ награжденъ многими орденами до ордена св. Владиміра 4-й степени включительно. Въ чинѣ статскаго совѣтника состоитъ съ 16 августа 1907 года.

Приведенный краткій послужной списокъ почтеннаго юбиляра показываетъ, что 30 лучшихъ лѣтъ своей жизни онъ посвятилъ пермской губерніи. Состоя на службѣ земскимъ начальникомъ и по роду своихъ служебныхъ обязанностей близко соприкасаясь съ жизнью и бытомъ крестьянства, Н. А. Ивановъ сдѣлалъ для него много хорошаго и полезнаго. До сихъ поръ, по прошествіи цѣлаго ряда лѣтъ, старики-крестьяне Кудымнора, Грязвухи и Юга съ любовью и добрымъ словомъ вспоминаютъ

старого своего начальника. Дѣятельность его, какъ старшаго совѣтника губернскаго правленія, въ Перми у всѣхъ на глазахъ, о ней говорить не приходится. Отличаясь спокойнымъ и ровнымъ характеромъ, всегда внимательный, Н. А. Ивановъ пользуется симпатіями и уваженіями своихъ сослуживцевъ и мѣстнаго общества.\*)

**В.**

### 25 января, въ день юбилея было совершено чествованіе маститаго юбиляра.

Къ двумъ часамъ дня въ залѣ губернскаго правленія собрались всѣ сослуживцы уважаемаго юбиляра Н. А. Иванова. Къ этому времени прибылъ г. пермскій губернаторъ М. А. Лозина-Лозинскій, вице-губернаторъ В. И. Европеусъ и всѣ чины губернской администраціи. Юбильяръ былъ встрѣченъ долго несмолкаемыми аплодисментами. Первымъ сказалъ прочувствованную рѣчь ближайшій начальникъ Н. А. г. пермскій губернаторъ. Въ ней его превосходительство отмѣтилъ, что для всѣхъ другихъ 35-лѣтнее служеніе Царю и отечеству является гранью, послѣ которой уже ждать нечего, но уважаемому юбиляру Н. А. Иванову эта грань не можетъ послужить помѣхой для дальнѣйшей плодотворной и полезной дѣятельности, такъ какъ юбиляръ и до сихъ поръ полонъ силъ и энергіи. Хотя г. губернаторъ и служить всего нѣсколько мѣсяцевъ съ многоуважаемымъ Николаемъ Александровичемъ, но и въ это короткое время онъ смогъ оцѣнить по заслугамъ всѣ достоинства и дѣятельность почтеннаго юбиляра. Далѣе г. губернаторомъ были отмѣчены высокія личныя качества Николая Александровича: постоянная ровность въ обращеніи, любезность, мягкость характера и доброжелательное отношеніе ко всѣмъ обращающимся къ нему по тѣмъ или инымъ дѣламъ.

Растроганный юбиляръ благодарилъ его превосходительство, заявивъ, что все сказанное имъ сильно преувеличено и что онъ не можетъ приписать себѣ всего того хорошаго, что было отмѣчено г. губернаторомъ, что онъ считаетъ себя человѣкомъ нервнымъ, далеко не уравновѣшеннымъ, не можетъ принять похвалы на свой счетъ и приписываетъ ихъ исключительно только тому снисходительному отношенію, которымъ онъ пользуется со стороны его превосходительства и всѣхъ своихъ сослуживцевъ. На это г. губернаторъ возразилъ, что ко всѣмъ отмѣченнымъ имъ качествамъ теперь можетъ прибавить еще одну черту—это скромность юбиляра. Затѣмъ указавъ на лежащія на столѣ подарки, золотой портсигаръ и серебряную братію, г. губернаторъ просилъ Н. А. принять ихъ, какъ вещественное доказательство добраго къ нему отношенія всѣхъ, и пожелалъ Н. А. отпраздновать и 50-лѣтній юбилей.

\*) Пер. Вѣд. № 24.

Юбилляръ послѣ продолжительныхъ аплодисментовъ отъ всей души благодарилъ за то вниманіе, которое увидѣлъ со стороны его превосходительства и всѣхъ сослуживцевъ.

Затѣмъ секретаремъ губернскаго правленія К. А. Волковымъ былъ прочитанъ адресъ отъ лица классныхъ чиновъ канцеляріи губернскаго правленія, въ которомъ кромѣ всѣхъ уже указанныхъ его превосходительствомъ качествъ юбиляра было отмѣчено въ высшей степени гуманное и отеческое отношеніе Н. А. къ своимъ подчиненнымъ, входившаго всегда въ положеніе служащаго, всегда старавшагося помочь своимъ служащимъ во всѣхъ ихъ нуждахъ и представлявшаго хорошіе отзывы въ тѣхъ случаяхъ, когда удовлетвореніе просьбъ выходило изъ предѣловъ его компетенціи. Послѣ адреса отъ чиновъ губернскаго правленія былъ прочитанъ адресъ смотрителемъ типографіи М. И. Высоцкимъ отъ служащихъ типографіи, въ которомъ служащіе, благодаря Н. А. за отзывчивость къ нимъ и ихъ нуждамъ, выразили пожеланіе, чтобы Богъ даровалъ ему силы и здоровья для продленія его полезной дѣятельности. Чтеніе обоихъ адресовъ было также покрыто долгими аплодисментами.

Послѣ прочтенія всѣхъ адресовъ, глубоко растроганный юбиляръ заявилъ, что онъ такъ сильно взволнованъ тѣмъ вниманіемъ, которое здѣсь увидѣлъ, что не находитъ словъ для своей благодарности.

Заключительныя слова Николая Александровича были покрыты дружными аплодисментами, подъ которые онъ и удалился изъ зала\*).

## Новогоднее слово Троицко-Сергіевскому полку.

*„Благословиши вѣнецъ благодати Твоя  
Господи!“*

Что бурныя волны морскія быстро катятся годы жизни, унося въ бездну вѣчности и скорби и радости, все—чѣмъ живетъ человекъ.

Вотъ миновалъ и 1914-й годъ. Тернистъ былъ путь старика: въ дымъ пожаровъ, подъ громовые раскаты вотъ уже пять мѣсяцевъ бушующей военной непогоды, подъ стоны и тяжкіе вздохи раненыхъ и умирающихъ, подъ горькій плачъ и рыданія десятковъ тысячъ осиротѣвшихъ семействъ, ушелъ Старый годъ со сцены жизни!.. Но не смотря на пережитыя скорби, память его будутъ благословлять народы земли. Для насъ же, русскихъ людей, минувшій годъ будетъ лучшимъ памятникомъ величія, нравственной мощи и славы Россіи, во всемъ блескѣ и величіи проявившей свою духовную красоту...

\* ) Пер. Вѣд. № 26.

Не хотѣлъ войны миролюбивый нашъ Государь, дорога ему жизнь его подданныхъ, но великія страданія нашихъ братьевъ-славянъ, изнемогавшихъ и задохавшихся подъ гнетомъ нѣмецко-австрійскаго засилья и съ мольбой простиравшихъ свои руки къ своей неизмѣнной заступницѣ и покровительницѣ Россіи, побудили нашего Самодержца обнажить свой царственный мечъ противъ насильниковъ славянскихъ, безкорыстно встать на защиту поруганной правды!.. И Господь благословилъ оружіе наше и благородныхъ союзниковъ нашихъ. Усиѣхи для всѣхъ очевидны: побѣдоносно идетъ наше войство и, жертвуя кровью и жизнью своею, несетъ славянамъ великіе братскіе дары—раскрѣпощеніе отъ нѣмецко-австрійскаго ига и право свободнаго труда, свободной жизни!

Продолжить и до конца довести это дѣло любви, до конца бороться съ дерзкимъ надменнымъ врагомъ—вотъ завѣтъ стараго года наступившему новому году! И мы, уповая на Божію помощь, честно исполнимъ свой долгъ!

Христоролюбивые воины, на васъ—героевъ и освободителей съ любовью и надеждой смотритъ вся Европа: ваше мужество, храбрость, самоотверженность въ исполненіи воинскаго долга и прочія воинскія доблести вызываютъ восхищеніе цѣлаго свѣта: миллионы христіанскихъ сердець шлютъ вамъ свое благословеніе и возносятъ горячія молитвы Всевышнему о помощи Вамъ. Будьте же и въ новомъ году, по прежнему, стойки и храбры, духомъ чисты и богобоязны! Эти качества дадутъ намъ побѣду, а полное пораженіе врага, побѣда надъ нимъ принесутъ вождѣленный миръ, съ миромъ же и счастье воцарится на землѣ!

Держайте, держайте, воины дорогие, своими подвигами, своими побѣдами вышесте кроете вѣчной славой и Царя и Родину и самихъ себя! Да придетъ вамъ на помощь Всемогущій Господь! Аминь.

Священникъ *Николай Яхонтовъ*.

Библиографія.

Николай Яхонтовъ. Миръ этотъ и миръ тотъ.

## Боевыя награды георгіевскимъ оружіемъ офицеровъ

### Пермскихъ полковъ.

Приказомъ по арміи Генерала Брусилова, отъ 26 ноября 1914 г. за № 210, награждены георгіевскимъ оружіемъ на основаніи состоявшагося засѣданія Георгіевской думы:

Командующій пѣхотнымъ полкомъ полковникъ Александръ Ремезовъ за то, что во время боевъ 14—17 ноября на Карпатахъ, неоднократно личнымъ примѣромъ мужества и храбрости ободряя ввѣренныя ему войска, выдерживалъ натискъ превосходныхъ силъ противника и тѣмъ облегчилъ дѣйствіе главныхъ силъ дивизіи.

Временно командующій пѣхотнымъ полкомъ подполковникъ Николай Эскинъ за то, что, командуя полкомъ въ бояхъ съ 1 по 14 октября, оборонялъ весьма важный редній боевой участокъ дивизіи, потеря котораго или хотя бы частичное его занятіе

противникомъ угрожало весьма серьезными послѣдствіями. Несмотря на жестокой огонь полевой и тяжелой артиллеріи, находясь все время въ окопахъ съ нижними чинами, ободрялъ ихъ личнымъ примѣромъ храбрости и самоотверженія и не только отбилъ рядъ настойчивыхъ атакъ значительно превосходящихъ силы противника на своей боевой участокъ и сохранилъ за собой наши позиціи, но и, постепенно наступая, занялъ часть позицій противника.

Пѣхотнаго полка, прапорщикъ Семень Токаревъ за то, что 17 ноября въ бою у д. Папина, когда противникъ обошелъ лѣвый флангъ и тылъ батальона, онъ, командуя ротой, повелъ ее въ атаку на правый флангъ обходящихъ и, подавая личный примѣръ, первымъ бросился „на ура“, а рота за нимъ, и смяла правый флангъ противника, который дрогнулъ. Въ это время подосѣла другая рота, съ которой прапорщикъ бросился снова въ штыки, обративъ австрійцевъ въ бѣгство.

Пѣхотнаго полка капитанъ Владиміръ Стрининъ за то, что 13 ноября съ батальономъ занялъ съ боемъ высоты западнѣе и сѣвернѣе д. Кудлевце, прогнавъ отсюда около батальона противника. Съ разсвѣтомъ 14 ноября на этихъ позиціяхъ были атакованы не менѣе, какъ тремя батальонами противника. Атаки эти продолжались непрерывно до 9 часовъ вечера и всѣ были отбиты огнемъ и штыками. Дѣйствіями своими спасъ положеніе всего отряда, занимавшаго позицію.

Пѣхотнаго полка, капитанъ Иванъ Михѣевъ за то, что 13 ноября съ батальономъ съ боя занялъ западный отрогъ высоты къ югу отъ Гомонна; съ разсвѣтомъ 14 ноября на него обрушились превосходныя во много разъ силы противника, непрерывно атаковавшаго съ фронта и съ лѣваго фланга, храбро отбивалъ всѣ атаки, встрѣчая противника огнемъ и штыками, и заставилъ его отступить.

---

### † Иванъ Николаевичъ Кацауровъ.

Докторъ медицины, Предсѣдатель Ярославскаго С. Р. Н. скончался 14 декабря въ 7<sup>1/2</sup> утра.

Миръ праху его. Да будетъ вѣчная память рабу Божию Іоанну вѣрою и правдою послужившему Царю и Отечеству.

Самое достопамятное изъ жизни этого вѣрнаго сына Церкви, Царя и Отечества — это историческія высокомилостивыя слова Государя Императора, сказанныя И. Н. Кацаурову, какъ предсѣдателю Яросл. С. Р. Н. 21 мая 1913 г.

Покойный былъ предсѣдателемъ съ 1905 г. 26 ноября справлена была 9-я годовщина.

Въ девятый годъ девятый валъ

Ударилъ въ брегъ Россіи мирной,

Ревѣль, какъ звѣрь, и угрожалъ

Народу участію могильной.

Сердце ты страшенъ говоръ волнъ:  
Въ нихъ злоба съ пѣной клочотала  
И затопить корабль и челнъ,  
Поля и села замышляла,  
Изъ-за Карпатовъ громъ гремѣлъ,  
Все небо туча закрывала,  
И вѣтеръ злобный свирѣпѣлъ,  
А въ тучи молнія сверкала.  
Въ виду опасности такой,  
Лишь взбушевались стихіи,  
Раздался голосъ призывной,  
То голосъ былъ Отца Россіи.  
Свѣжа, спокойна и сильна,  
Россія встала и взглянула,  
И брызги волнъ съ себя она  
Однимъ движеніемъ стряхнула.  
На помощь матери родной,  
Стремглавъ, какъ птицы, полетѣли  
Сыны ея на славный бой  
И пѣсню русскую запѣли.

*В. Колесниковъ.*

---

## Библиографія.

„Міръ этотъ и міръ тотъ“.

М. Корелли.

Переводъ съ англійскаго М. Черкасовой.

Издание И. Тузова. Петроградъ (Гостинный дворъ 45) 1914 г. 324 стр.

Цѣна 1 рубль.

Имя М. Корелли, автора талантливыхъ повѣстей „Исторія дѣтской души“, „Печаль сатаны“, „Исторія забытаго человѣка“, „Варрава“ и др. хорошо извѣстно читающей публикѣ. Къ числу послѣднихъ произведеній М. Корелли въ русскомъ переводѣ относится ея повѣсть „Міръ этотъ и міръ тотъ“. Здѣсь авторъ подробно развиваетъ свои религіозныя вѣрованія. Въ основѣ повѣсти лежитъ мысль о необходимости глубокой вѣры въ Бога, Христа Спасителя и загробную жизнь. „Съ помощью Бога все

возможно; безъ Него ничего нельзя“. Истинное счастье на землѣ возможно только въ единеніи со Христомъ. Матеріализмъ, оккультизмъ, бредни модныхъ „спиритуалистовъ“, продѣлывающихъ всевозможные фокусы со столиками и блюдечками,—все это находитъ себѣ здѣсь полное осужденіе. Только Христосъ, только исторія Божественной Любви и Самопожертвованія можетъ дать жизнь, свѣтъ и смыслъ существованія міру. Относительно гипнотизма разъясняется, что онъ имѣетъ отношеніе только къ матеріальной сторонѣ существованія и никакого отношенія къ духовной. Во Христѣ заключается путь, истина и жизнь; поэтому, свѣтъ науки долженъ быть сосредоточенъ на изученіи „Новаго Завѣта, страницы котораго должны быть изучаемы со смиреніемъ и молитвою. М. Корелли не соглашается съ римско-католическою, чисто юридическою, точкою зрѣнія на дѣло искупленія І. Христомъ рода человѣческаго, и въ этомъ пунктѣ ученія приближается болѣе къ Православію. Слабой стороной книги нужно назвать мѣстами слишкомъ большое уклоненіе автора въ область фантазіи, слѣдствіемъ чего являются нѣкоторыя догматическія вольности. Но это объясняется тѣмъ, что наряду съ изложеніемъ религіозно-научныхъ теорій авторъ ведетъ повѣсть. Во всякомъ случаѣ, это не умаляетъ достоинства книги, какъ цѣлаго. Если принять во вниманіе незнакомство автора съ Православіемъ, то это на нашъ взглядъ, недостатки не могутъ быть поставлены ему въ вину. Книга интересна по содержанію и увлекательна по вышнему изложенію.

В. Садовничій.

**Б у д ъ о т ѣ р ѣ н ѣ**

† Иванъ Николаевичъ Казауровъ.

„А т о т ѣ р ѣ н ѣ М.“

Редакторъ-Издатель **Игуменъ Серафимъ.**



ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ЖУРНАЛЪ

# „Православный Благовѣстникъ“

органъ внѣшней миссіи

издается по **новой** расширенной программѣ и въ **расширенномъ** объемѣ, **еже мѣсячно**, книгами по 16—18 листовъ въ каждой.

Программа журнала: руководящія статьи; церковно-школьный отдѣлъ (пнородч. школы); современное положеніе отечественныхъ миссій; очерки изъ исторіи миссій; миссіонерская методика; миссія инославная; миссіон. хроника; библиографія. Приложение: распоряженія по миссіи Св. Синода; дѣят. Совѣта Православнаго Миссіонерскаго Общества.

Въ журналѣ будутъ помѣщаться **иллюстраціи**. При редакціи организуется книгоиздательство по внѣшней миссіи.

**Цѣна 6 р. въ годъ.**

**Адресъ редакціи:** Москва, Пятницкая, 18, кв. 1.

Плата за объявленія за одинъ разъ: страница—20 р.,  $\frac{1}{2}$  стр.

—10 руб.,  $\frac{1}{4}$  стр.—5 руб.,  $\frac{1}{8}$  стр.—3 руб.; при повторномъ

печатаніи—уступка, по соглашенію.

**Издатель:** Совѣтъ Правосл. Миссіон. Общества.

**Редакторъ:** Синодальный Миссіонеръ-Проводникъ

Протоіерей **Іоаннъ Восторговъ.**

О ПОДПИСКѢ въ 1915-мъ году на ежемѣсячный журналъ

# „МИССИОНЕРСКІЙ СБОРНИКЪ“,

издаваемый Братствомъ св. Василія Еп. Рязанскаго.

(XXV-й (25) ГОДЪ ИЗДАНІЯ).

„Миссіонерскій Сборникъ“ имѣетъ своею цѣлью путемъ раскрытія положительной истины Евангелія и Православія указать заблуждающимся ложь расколосектанства, магометанства и современнаго невѣрія во всѣхъ его видахъ, съ цѣлю привлеченія ихъ въ лоно Христовой церкви. „Миссіонерскій Сборникъ“, объединяя лучшія рабочія силы по спеціальнымъ вопросамъ миссіи, стремится объединить и духовенство и всѣхъ ревнителей православія въ великомъ дѣлѣ защиты св. вѣры Христовой.

„Миссіонерскій Сборникъ“ въ 1915 году издается по программѣ, утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ.

*Отдѣлъ первый* (официальный).

*Отдѣлъ второй* (литературный). Собесѣдованія и бесѣды съ сектантами и раскольниками, равно какъ слова и поученія, направленные противъ нихъ.—Научно-литературныя статьи и замѣтки по исторіи и обличенію сектанства и раскола.—Библиографическія замѣтки о книгахъ, журнальныхъ статьяхъ, имѣющихъ отношеніе къ миссіонерскому дѣлу и полезныхъ для мѣстныхъ миссіонеровъ и пастырей Церкви въ ихъ борьбѣ съ расколомъ, сектанствомъ и магометанствомъ.

Списки для миссіонерскихъ библиотекъ книгъ и брошюръ.—Неизданные матеріалы для исторіи сектанства и раскола, а также и полемики съ ними.

*Отдѣлъ третій* (епархіальныя извѣстія). Свѣдѣнія о дѣятельности пастырей Церкви, миссіонеровъ и общихъ миссіонерскихъ учрежденій Рязанской епархіи въ борьбѣ съ расколомъ, сектанствомъ и магометанствомъ.

*Отдѣлъ четвертый* (иноепархіальныя извѣстія). Распоряженія и дѣйствія въ иныхъ епархіяхъ по части противосектантской и противораскольнической миссіи, имѣющія практической интересъ и полезныя для мѣстной Рязанской миссіи.—Сообщенія о выдающихся случаяхъ обращенія въ православіе изъ раскола, сектанства и магометанства (трудами миссіонеровъ или пастырей Церкви) и о выдающихся событіяхъ въ жизни раскола и сектанства внѣ Рязанской епархіи.

*Отдѣлъ пятый* („обзоръ періодической печати по вопросамъ миссіи и расколосектанства“).

Кромѣ сего, въ виду насущныхъ потребностей *народа и школъ*, Редакція будетъ продолжать изданіе въ 1915 г. особымъ приложеніемъ къ журналу *Листковъ „Живое Слово“* по вопросамъ вѣры и нравственности. Цѣль изданія ихъ—*дать твердыя основы вѣры и нравственности чрезъ выясненіе Евангелія укрѣпить христіанскія начала семьи, общества и государства.*

А въ переживаемое нынѣ время міровой войны Редакція въ спеціальному отдѣлѣ „Година великаго общенароднаго испытанія“ и въ листкахъ „Живое Слово“, выясняя міровыя явленія въ жизни человѣчества, будетъ раскрывать самыя основы, на которыхъ зиждется наша государственная и религіозно-нравственная жизнь.

## ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на журналъ церковно-общественной жизни, науки и литературы

IX годъ  
изданія.

# „Христіанинъ“.

IX годъ  
изданія.

Журналъ вступая въ девятый годъ изданія.

Выходитъ ежемѣсячно нѣбгами, на хорошей бумагѣ съ иллюстраціями, при дѣятельномъ участіи извѣстныхъ научныхъ и литературныхъ силъ, выдающихся церковно-общественныхъ дѣятелей.

Добрая репутація журнала, поставившаго своею задачею служеніе великому дѣлу „христіаризаціи“ современнаго общества и защиты Христова ученія отъ современныхъ нападковъ на него съ разныхъ сторонъ, настолько упрочилась за восемь лѣтъ существованія журнала, что Редакція и въ настоящій уже девятый годъ изданія считаетъ совершенно излишнимъ рекомендовать себя обществу и повторять еще разъ свою программу, которая по прежнему остается безъ всякой перемѣны. Мы напомнимъ здѣсь нашимъ читателямъ лишь только о томъ, что мы по прежнему всегда будемъ стараться быть другомъ, утѣшителемъ, спутникомъ каждаго христіанина въ его жизни на землѣ; будемъ на стражѣ христіанства.

Съ наступающаго года журналъ будетъ выходить при ближайшемъ участіи группы профессоровъ Императорской Московской Духовной Академіи.

Въ журналъ открывається новый, полный интереса, отдѣлъ подъ заглавіемъ:  
„ИЗЪ АМЕРИКАНСКОЙ ЖИЗНИ“.

Предполагаются къ печатанію: „ПИСЬМА О ЗАПАДѢ“, Архим. Иларіона.

Въ теченіе года „Христіанинъ“ дастъ своимъ подписчикамъ:

I. 12 книжекъ журнала. ◊ II. ЖИВОЕ СЛОВО.

(Проповѣдническіе труды студентовъ Академіи).

III. По Церковно-общественнымъ вопросамъ.

Т. III. Архіепископа Евдокима.

IV. Райскіе цвѣты съ Русской земли

Т. IV. П. Ѳ. Новгородскаго.

V. 12 книжекъ подъ названіемъ: „МАЛЕНЬКІЙ ХРИСТІАНИНЪ“.

(Отдѣльно отъ журнала 1 руб.). Около 400 стран.

VI. 24 листка духовно-нравственнаго содержанія.

Условія подписки: На годъ 5 руб., на полгода 3 руб. съ доставкой и пересылкой въ Россіи; за границу: на годъ 8 руб., на полгода—4 руб. Отдѣльныя книжки журнала по 75 к. съ перес., наложеннымъ платежомъ на 10 коп. дороже.

При выпискѣ не менѣе десяти экземпляровъ—11 высылається бесплатно.

Разсрочка допускается для духовенства и учащаго персонала, прочимъ по соглашенію.

За перемѣну адреса 20 коп.

Адресъ редакціи: Сергіевъ Посадъ, Московской губерніи, Редакція журнала „ХРИСТІАНИНЪ“.

Редакторъ-Издатель АРХІЕПИСКОПЪ ЕВДОКИМЪ.

Пом. Редактора Профессоръ В. П. Виноградовъ.

Въ виду вступленія „Миссіон. Сборника“ въ 25-й годъ своего издательства, достаточно для себя зарекомендовавшаго, о чемъ говорятъ многіе отзывы въ періодическихъ изданіяхъ (напр. „Сви. Церк. Вѣд.“ 1910 г. № 16—17; № 41, стр. 1757; „Моск. Вѣд.“ 1910 г. № 246; „Рус. Пал.“ 1911 г. № 45, стр. 720; „Кавк. Благ.“ 1912 г. № 13, стр. 9; „Калуж. ц.-общ. Вѣст.“ 1913 г. № 36, стр. 14; „Тамб. Е. Вѣд.“ 1913 г. № 51, стр. 1633; „Перм. Е. Вѣд.“ 1913 г. № 35—36, стр. 855; „Омск. Е. Вѣд.“ 1914 г. № 2, стр. 5—6; газ. „Подолія“ 1914 г. № 23 за 21 февр.). Редакція считаетъ для себя излишнимъ выяснять значеніе и пользу своего журнала въ дѣлѣ служенія его Церкви и Государству: журналъ говоритъ самъ за себя.

„Миссіон. Сборникъ“, признанный всероссійскими Съездами специалистовъ миссіонеровъ полезнымъ для дѣла православной внутренней миссіи, является самымъ доступнымъ по цѣнѣ (3 р. за годовое изданіе съ пересылкой) для православнаго приходскаго духовенства, школы, дух.-учебн. завед., законоучителей и всѣхъ труженниковъ святаго миссіонерскаго дѣла.

Въ журналѣ примутъ участіе своимъ сотрудничествомъ въ 1915 году: Архіеп. Варшав. Николай, Саратов. Еп. Палладій, Еп. Сумск. Θεодоръ, Еп. Неофитъ, Архим. Иларіонъ (Инеп. Моск. Дух. Акад.), Архим. Веніаминъ, Прот. П. И. Алфеевъ, Д. И. Боголюбовъ, М. А. Кальневъ, К. Н. Плотниковъ, А. Г. Куляшевъ, Д. З. Кунцевичъ, А. А. Никольскій, П. А. Виноградскій, Т. М. Олейниковъ, Н. И. Остроумовъ, Прот. Ст. Г. Остроумовъ, Врачъ Вл. П. Клевезаль, Д. И. Скворцовъ, Вс. Θ. Смирновъ, В. Зарайскій, Н. В. Смирягинъ, И. П. Строевъ, Н. Ушаковъ, С. Правдолюбовъ, М. Струмѣнскій, Пав. Устиновъ, Вл. Шкловскій, С. Ивановъ, И. Шелудяковъ, П. Θ. Исаевъ, Аѳ. В. Кузнецовъ, прот. Евг. Благодіевъ, Свящ. Г. Богословскій, Свящ.—закон. гимн. Ал. Введенскій, Свящ.—закон. гимн. С. Соколовъ, прот.—Евг. Овсянниковъ, А. И. Шлатоновъ, Свящ. П. Перловъ, Свящ. Г. Поповъ, Свящ. Ал. Черкесовъ, Свящ. Г. Мельницкій, Священники-миссіонеры: о. Дм. Александровъ, С. Богдановичъ; о. Воловей, о. Гр. Дрибинцевъ, о. А. Здравомысловъ, о. Е. Зубаревъ, о. Г. Козловъ, о. Г. Кассандровъ, о. А. Львовъ, о. Г. Полянскій, о. Г. Артемьевъ, о. М. Ремезовъ, о. М. Побѣдинскій, о. П. Сухановъ, о. Вас. Демидовъ, о. Г. Носковъ, о. Вас. Доронкинъ, о. М. Костровъ, о. Н. Покровскій, о. М. Головановъ, о. П. Сергѣевъ, о. Гр. Страховъ, о. П. Ситковскій и др.

**„МИССІОНЕРСКІЙ СБОРНИКЪ“** выходя ежемѣсячно книжками въ 5 печатныхъ листовъ, дастъ въ годъ подписчикамъ не менѣе 60 печатныхъ листовъ. Цѣна за годовое изданіе 3 р.

Адресъ: Рязань, Редакція „Миссіонерскаго Сборника“

Редакторъ, преподаватель Семинаріи, Н. Остроумовъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

# на „РУССКОЕ ЗНАМЯ“ на 1915 г.,

(X-й годъ изданія)

**ВѢСТНИКЪ СОЮЗА РУССКАГО НАРОДА,**

издаваемый подъ редакціей А. И. ДУБРОВИНА.

Выходитъ ежедневно, кромѣ дней послѣпраздничныхъ, въ форматѣ большихъ столичныхъ газетъ.

Направленіе газеты: за Вѣру Православную, Царя Самодержавнаго и Отечество Нераздѣльное и „Россія для Русскихъ“.

„РУССКОЕ ЗНАМЯ“, будучи вѣрнымъ истолкователемъ великихъ началъ, исповѣдуемыхъ Союзомъ Русскаго Народа, ставитъ своей ближайшей задачей правдивое и безпристрастное изложеніе и освѣщеніе текущихъ событій, строго обоснованное разоблаченіе злоупотребленій, беззаконій и произвола чиновниковъ и общественныхъ дѣятелей и выясненіе истинныхъ нуждъ Государства и Русскаго Народа, права котораго умыленно понижаются въ угоду иностранцамъ.

Союзъ Русскаго Народа, удостоившійся 3 іюня 1907 года съ высоты Престола Царскаго призыва, быть Ему надежною опорою, служа для всѣхъ и во всемъ примѣромъ законности и порядка, исповѣдуетъ что Царская воля можетъ осуществиться только: 1) при полномъ проявленіи силы Царскаго Самодержавія, неразрывно и жизненно связаннаго съ россійскою православною церковью, канонически устроенною, 2) при господствѣ русской народности не только во внутреннихъ губерніяхъ, но и на окраинахъ, 3) при полномъ соблюденіи основныхъ положеній С. Р. Н. относительно евреевъ и 4) при удаленіи съ государственной службы чиновниковъ, принадлежащихъ къ противникамъ Царской Самодержавной Власти.

Подписка принимается: 1) въ г. Петроградѣ: въ конторѣ редакціи: Шпалерная 26, и въ магазинахъ: „Новаго Времени“ Невскій 40, И. Л. Тузова Гост. Дворъ. „Вѣра и Знаніе“ Невскій, 120, „Гвардейскаго Экономич. О-ва“, Б.-Конюшенная 21, Л. и Э. Метцль и К“, Морская 11. Книжные магазины „Т-во М. О. Вольфъ“.

Подписная цѣна съ пересылкою по всей Россіи и съ доставкою въ Петроградѣ: 12 м.—6 р.; 11 м.—5 р. 60 к.; 10 м.—5 р. 20 к.; 9 м.—4 р. 75 к.; 8 м.—4 р. 30 к.; 7 м.—3 р. 85 к.; 6 м.—3 р. 30 к.; 5 м.—2 р. 75 к.; 4 м.—2 р. 20 к.; 3 м.—1 р. 65 к.; 2 м.—1 р. 10 к.; 1 м.—55 к.; за границу 12 р. въ годъ. Годовая подписка считается только съ 1-го января. При подпискѣ на годъ допускается разсрочка платежа: 1-го января—3 р., 1-го мая—2 р. и 1-го августа—1 р. За перемѣну адреса 20 коп. почт. марками.

**При высылкѣ денегъ почтою просимъ обозначать требованіе на самомъ переводѣ, а не въ отдѣльномъ письмѣ.**

годъ VII-й

Открыта подписка на проповѣдническій  
ЖУРНАЛЪ

годъ VII-й

# „Духовная Бесѣда“.

который будетъ выходить въ 1915 г. ЕЖЕМѢСЯЧНО,  
по слѣдующей программѣ:

1) СТАТЬИ и ЗАМѢТКИ по вопросамъ пастырскаго служенія вообще и проповѣдническаго въ особенности. 2) Избранныя и составленныя по лучшимъ проповѣдническимъ образцамъ СЛОВА и ПОУЧЕНІЯ на дни воскресныя, праздничныя и НА РАЗНЫЕ СЛУЧАИ изъ практики пастыря и жизни христіанина. 3) Поученія КАТЕХИЗИЧЕСКІЯ, МИССИОНЕРСКІЯ, воинамъ, инокамъ и заключеннымъ въ темницѣ. 4) Поученія и рѣчи о ВРЕДѢ ПЬЯНСТВА и ПОЛЬЗѢ ТРЕЗВОЙ ЖИЗНИ, съ указаніемъ средствъ къ подавленію губительнаго порока пьянства и вступленія на путь трезвой жизни—5). БЕСѢДЫ по ГИГИЕНѢ, а также о болѣзняхъ человѣка и ихъ врачеванія, о КООПЕРАТИВНЫХЪ ТОВАРИЩЕСТВАХЪ, каковы: потреб. общества, пожарн. дружины, сельск. банки, ссудо-сберег. товарищества, приходскія попечит., братства и т. п. 6) На ЗЛОБЫ ДНЯ или отклики на современные запросы человѣческаго духа, въ которыхъ будутъ обстоятельно выяснены съ христіанской точки зрѣнія причины и послѣдствія недуговъ нашего времени и указаны средства къ исцѣленію этихъ недуговъ. Этотъ отдѣлъ предназначается, главн. образомъ, для ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ и людей образованныхъ, питающихъ серьезный интересъ къ религіи и знакомыхъ съ религіозными сомнѣніями. 7) ПРОПОВѢДИ для ДѢТЕЙ или задушевныя бесѣды законоучителя съ дѣтьми о предметахъ вѣры и благоповеденія христіанскаго въ храмѣ, школѣ и дома. 8) БЕСѢДЫ о БОГОСЛУЖЕНІИ Прав. Церкви.

Кромѣ всего этого, **ШЕСТЬ БЕЗПЛАТНЫХЪ ПРИЛОЖЕНІЙ:**

1) КАЛЕНДАРЬ-СПРАВОЧНИКЪ на 1915 годъ, заключающій въ себѣ массу всевозможныхъ справокъ необходимыхъ въ служебной и проповѣднической практикѣ пастыря и мірянина. 2) ЖИВОЕ СЛОВО. Оно будетъ заключать темы, планы и подроб. конспекты проповѣдей на весь годъ съ текстами, мыслями, изрѣченіями, подобіями и сравненіями, заимствованными изъ произведеній знаменитыхъ проповѣдниковъ и примѣрами изъ современной жизни, для проповѣдующихъ слово Божіе безъ книжки и тетрадки, составл. свящ. В. Бесѣдою. 3) МОЛИТВА ХРИСТІАНИНА въ разказахъ, очеркахъ и стихотв., составл. по руков. Слова Божія и выдающихся христіан. писателей и поэтовъ. 4) ДОЛОЙ ПЬЯНСТВО. Бесѣды для борьбы съ нимъ и устр. обществъ трезвости. 5) КАКЪ НАДО ЖИТЬ, ЧТОБЫ ЗДОРОВЫМЪ БЫТЬ. Общедоступныя бесѣды о народномъ здравіи и врачеваніи. Вып. II-й. Первый вып. высылается за 40 коп. 6) БЛАГОВѢСТНИКЪ. Систематическій, разнообразный и самый полный сборникъ ПОУЧЕНІЙ и РѢЧЕЙ на ВСЕВОЗМОЖНЫЕ СЛУЧАИ, обнимающій собою всю жизнь христіанина отъ рожденія до могилы. По полнотѣ и разнообразію

предметовъ этотъ сборникъ будетъ превосходить все издаванія подобнаго рода и состоятъ изъ нѣсколькихъ большихъ томовъ. Въ 1915 г. данъ будетъ 4-й томъ. 1-й, 2-й и 3-й томы высылаются по 65 коп. каждый, и 1 р. 75 к. все вмѣстѣ.

„ДУХОВНАЯ БЕСѢДА“ дастъ своимъ подписчикамъ произведенія только лучшихъ проповѣдниковъ, отличающихся краткостью, простотою, искренностью, теплотою и задушевностью, вполне доступныя для пониманія самыхъ простыхъ слушателей и интересныя для городскихъ, т. к. поученія, входящія въ составъ „ДУХ. БЕС.“, будутъ отвѣчать на запросы духа, сильно волнующіе современныхъ христіанъ, иначе сказать, темами поученій будетъ служить современная жизнь со всеми ея свѣтлыми и темными сторонами. Поэтому „Дух. Бес.“, необходима и полезна не только начинающимъ проповѣдникамъ, но и долголѣтнимъ сѣятелемъ Слова Божія.

Въ предыд. годы „ДУХОВНАЯ БЕСѢДА“ имѣла значительный успѣхъ и большое распространеніе, встрѣтивъ полное сочувствіе въ печати и у подписчиковъ.

**Подписная цѣна:** въ Россіи 2 руб. 50 к., за границу 3 р. 50 к. въ годъ съ перес. За 1909—1913 г. г. журналъ весь разошелся, а за 1914 годъ высылается за 2 р. 50 к.

**На  $\frac{1}{2}$  года. наложен. платеж. и по безденежнымъ заявленіямъ журналъ не высылается.**

**Адресъ: ПАВОЛОЧЬ, Кіевск. губ., въ редакц. „ДУХОВНОЙ БЕСѢДЫ“.**

— По тому же адресу можно выписывать слѣдующія книги: —

ПОЛНОЕ СОБРАНІЕ СОЧИНЕНІЙ свящ. С. Брояковскаго въ пяти том., по 1 р. 50 к. за каждый, а все вмѣстѣ 5 р. НАША ВѢРА и НАША НАДЕЖДА. Сборн. бес. на симв. вѣры, и молитву Господнюю съ туман. картин. по 65 к. каж. БЛАГОВѢСТНИКЪ сборн. поученій и рѣчей на всев. случаи въ 3-хъ вып. по 65 коп. каждый. ЕВАН. ПУТЬ ВЪ ЦАР. НЕБ. ц. 35 к. АЗБУКА ДОБРОДѢТЕЛИ, ц. 35 к. ДРУГЪ ТРЕЗВОСТИ, ц. 40 к. ВРАЗУМИТЕЛЬ ЗАБЛУДШИХЪ ц. 50 к. КАКЪ ЖИТЬ ц. 30 к. ДОБРЫЙ ПУТЬ ц. 65 к. УКАЗАТЕЛЬ „ДУХ. БЕС.“ за 5 лѣтъ ц. 50 к. ДОСУГЪ ШКОЛЬНИКА ц. 1 руб. 50 коп.

Книги одобрены и рекомендованы. Подписчикамъ „Дух. Бес.“ на 1915 г. все издаванія ея стоящія свыше 15 р. высылаются за 10 руб., съ журналомъ на 1914 г. за 12 руб., а съ Дух. Бесѣдой на 1915 г. за 14 руб. съ пересылкой, за досылку въ Сибирь прилагаются въсовые по почтовой таксѣ.

Редакторъ-издатель, свящ. С. Брояковскій.

◇◇ Сами прочитайте и другимъ передайте. ◇◇

## Открыта подписка на 1915 годъ

(6-й годъ изданія).

на единственный въ Россіи практически-идейный журналъ,  
обнимающій всѣ стороны дѣятельности пастыря церкви:

1000  
приложеній

# „КЪ СВѢТУ“

1000  
приложеній

съ приложеніемъ 1000 листовъ для раздачи народу.

Журналъ будетъ выходить одинъ разъ въ мѣсяць (за два мѣсяца впередъ) въ количествѣ 10—15-ти печатныхъ листовъ, съ приложеніемъ къ каждому номеру 83 листовъ на разныя современныя темы для раздачи народу. Цѣль изданія журнала чисто идейная: дать пастырю церкви все, что ему надо знать и практически осуществить въ его отвѣтственномъ служеніи Богу и народу. Нашъ журналъ единственный, какъ охватывающій всѣ стороны пастырской дѣятельности. Приглашены къ сотрудничеству лучшія литературныя силы, работающія въ разныхъ періодическихъ изданіяхъ по всѣмъ отраслямъ знаній.

Первый номеръ журнала на 1915-й г. выйдетъ изъ печати 1-го Ноября 1914 г.

**Программа журнала:** 1) Религіозно-нравственный отдѣлъ. Поученія, бесѣды, публичныя чтенія, статьи религіозно-нравственнаго, историческаго и бытоваго характера, очерки, рассказы и стихотворенія. Къ статьямъ иллюстраціи. 2) Что и какъ можетъ сдѣлать идейный пастырь для благосостоянія своего прихода. Капитальныя статьи чисто практическаго характера. 3) Дѣло трезвости на Руси. Литературныя и научныя статьи по вопросу о пьянствѣ и мѣрахъ борьбы съ нимъ: поученія и рѣчи о вредѣ пьянства и о пользѣ трезвой жизни; дѣятельность обществъ, братствъ, кружковъ и союзовъ трезвости, антиалкогольная литература. 4) Церковно-общественная жизнь. Свѣдѣнія о текущихъ событіяхъ церковно-общественной жизни. 5) Жизнь деревни. Нравы и обычаи деревни, статьи по сельскому хозяйству и коопераціи-кредитныя и сеудо-сберегательныя товарищества, погребительныя, сельско-хозяйственныя общества, приходскія попечительства и братства. 6) Популярная гигиена и ветеринарія. Общеизвестныя бесѣды о народномъ здоровіи и совѣты по уходу и леченію животныхъ. 7) Изъ газетъ и журналовъ. 8) Переписка съ читателями. 9) Библиографія и смѣсь. Полезныя свѣдѣнія по всѣмъ отраслямъ знаній. 10) Тверской край и мѣстная жизнь.

**Цѣль журнала:** а) Подъ знаменіемъ вѣчныхъ завѣтовъ Христа звать читателя къ источнику истиннаго свѣта-Христу и правдѣ Его. б) Звать человека—христіанина къ освобожденію отъ путъ неправды, грѣха и пороковъ, отъ всего того, что удаляетъ его отъ пути Божія и правды Его. в) Раскрыть передъ глазами читателей страшную картину пьянства народнаго и объединить труженниковъ на пути народнаго оздоровленія и истинныхъ борцовъ за свѣтлое будущее нашей дорогой родины. г) Внести хоть слабыя лучи свѣта, лучи вѣры и знанія въ темную бѣдную деревню.

Журналъ имѣетъ въ виду дать разнообразный матеріалъ для бесѣдъ и чтеній въ деревнѣ и въ городѣ: въ школахъ, церкви и семьѣ. Каждый № будетъ заключать въ себѣ до 200 страницъ текста (въ  $\frac{1}{8}$  долю листа). Подписная цѣна журнала со всѣми приложеніями, съ доставкой и пересылкой—4 руб. въ годъ, 6-ть мѣсяцевъ 2 р. 20 к. Журналъ за прежніе годы—1 р., для подписчиковъ 75 к. безъ пересылки. Имѣются въ продажѣ листки для народа о пьянствѣ, сквернословіи, картежной игрѣ и т. п. въ 28 названіяхъ, по 50 к. за 100 шт. и книжки «Друзьямъ Трезвости» по 1 р. за 100 шт. „Пьянство хуже смерти“ 4 к. и „Пьянство народное—гибель“ Россіи—2 $\frac{1}{2}$  к. Адресъ редакціи: Тверь. Редакція журнала „КЪ СВѢТУ“.

Редакторъ-издатель Свящ. Николай В. Лебедевъ.

Пермь. Тип. Я. С. Гребнева. 1915—228.



Изданіе идейное, безъ всякой коммерческой цѣли.

# Въ редакціи „ГОЛОСА ДОЛГА“

имѣются въ продажѣ слѣдующія книги

## Игумена Серафима.

Слова, бесѣды и рѣчи:

1. Выпускъ 1-й . . . . .	1 р. 50 к.
2. „ 2-й . . . . .	2 „ — „
3. „ 3-й . . . . .	1 „ 50 „
4. „ 4-й . . . . .	1 „ 50 „
5. „ 5-й . . . . .	1 „ 50 „
6. Путевыя впечатлѣнія, поѣздка въ Іерусалимъ и на Аѳонъ въ 1908 году; выпускъ 6-й . . . . .	2 „ 50 „
7. Слова, бесѣды и рѣчи; выпускъ 7-й . . . . .	1 „ 50 „
8. „ „ „ „ 8-й . . . . .	1 „ 50 „
9. „ „ „ „ 9-й . . . . .	1 „ 50 „
10. Монастырскій мужской общежительный Уставъ (въ 2-хъ частяхъ) . . . . .	2 „ — „
11. Скитскіе Иноческіе Уставы въ 3-хъ частяхъ:	
Часть 1-я. Скитскій мужск. общеж. уставъ	} 2 „ — „
„ 2-я. Скитскій мужск. безмолв. уставъ	
„ 3-я. Пустыннической уставъ . . . . .	
12. Женскіе Иноческіе Уставы въ 4-хъ част.::	
Часть 1-я. Монастырск. общеж. жен. уставъ	} 2 „ — „
„ 2-я. Скитскій женск. общеж. уставъ	
„ 3-я. Скитскій женск. безмолв. уставъ	
„ 4-я. Уставъ для пустыницъ-отшел.	
Казанскій Миссіонерскій Съѣздъ:	
13. Томъ 1-й . . . . .	2 „ — „
14. „ 2-й . . . . .	2 „ — „
15. „ 3-й . . . . .	2 „ — „
16. Первый Всероссійскій Иноческій Съѣздъ . . . . .	2 „ — „
17. Подъ впечатлѣніемъ торжествъ открытія св. мощей Святителя Іоасафа, Епископа Бѣлгородскаго въ 1911 г. . . . .	1 „ 50 „
18. Торжество долга. Прославленіе священномученика святѣйшаго патріарха Ермогена и юбилейныя празднованія 300-лѣтія Царствующаго Дома Романовыхъ . . . . .	3 „ — „
19. Пермскій Успенскій первоклассный женскій общежительный монастырь . . . . .	— „ 50 „

# Открыта подписка на 1915 годъ

на

ЕЖЕМЪСЯЧНЫЙ ПАТРИОТИЧЕСКІЙ ЖУРНАЛЪ

## „Голосъ Долга“.

Выступая въ четвертый годъ своего изданія, въ память 300 лѣтія Богомъ благословеннаго Царственнаго Дома Романовыхъ, имѣетъ цѣлью поднятіе патриотическаго духа въ Русскомъ народѣ и выясненіе лежащаго на каждомъ сынѣ родины священнаго долга горячей любви къ своей святой отчизнѣ, помазаннику Божію, Православному Самодержавному Царю и правой живой Православной Церкви Христовой. Въ журналъ будутъ входить статьи по слѣдующей программѣ:

1) Выписки изъ твореній св. Отцовъ Церкви и изъ произведеній современныхъ благочестивыхъ писателей, вызываемыя потребностями времени.

2) Слова, бесѣды, рѣчи и статьи разныхъ церковныхъ проповѣдниковъ и свѣтскихъ ораторовъ.

3) Назидательныя сказанія изъ исторіи и житій святыхъ.

4) Біографіи русскихъ героевъ, выдающихся государственныхъ и мѣстныхъ дѣятелей.

5) Сказанія о проявленіяхъ благодатной силы Божіей въ разнаго рода чудесныхъ явленіяхъ и исцѣленіяхъ, извлекаемыя изъ оглашаемыхъ въ печати извѣстій.

6) Современные политическіе и церковные вопросы.

7) Краткія свѣдѣнія о внутренней и виѣшней миссіи.

8) Описаніе и повѣствованія изъ исторической жизни Церкви, государства и монастырей.

9) Текущія событія.

10) Хроника.

11) Библіографія.

12) Объявленія

Надѣясь, при помощи Божіей, выпускать журналъ ежемѣсячно по примѣру прошлыхъ лѣтъ, я вѣрю, что читатели найдутъ въ немъ духовное утѣшеніе и необходимыя свѣдѣнія, что да послужитъ уму назиданіемъ и просвѣщеніемъ, сердцу—утѣшеніемъ, для воли—укрѣпленіемъ на всякое благое дѣло и горячую любовь къ отечеству.

Редакторъ-Издатель *Игумень Серафимъ*.

**Подписная цѣна.** За 1 годъ—3 руб.,  $\frac{1}{2}$  года—1 р. 50 к.,

3 мѣс.—80 коп. Съ приложеніемъ за годъ—4 руб. 50 к.

Приложеніе будетъ **„ТОРЖЕСТВО ПРАВДЫ“**—лѣтописный дневникъ великой отечественной войны 1914 года.

Статьи и корреспонденціи, принимаемыя въ журналъ должны быть написаны вполне четко, и ихъ необходимо сопровождать подписью и точнымъ адресомъ автора. Редакція оставляетъ право дѣлать въ нихъ измѣненія и сокращенія. За храненіе рукописей редакція не отвѣчаетъ и возвращаетъ лишь въ случаѣ приложенія марокъ на пересылку. Статьи, поступающія безъ обозначенія условій, считаются бесплатными.

**За объявленія взимается по соглашенію. За перемѣну адреса—25 коп.**

**Адресъ:** Югокнауфское почт. отдѣл., Пермской губ. Бѣлая Гора, Редакція журнала „Голосъ Долга“.

Также принимается подписка въ гор. Перми, Петропавловская улица въ книжной лавкѣ Бѣлогорскаго Подворья.